
Więcej kamer, większe 
bezpieczeństwo

Ciechanów rozbudował system 
miejskiego monitoringu. Nowe kamery 
pojawiły się m.in. na błoniach, przy ul. 
Zamkowej, Witosa oraz na popularnych 
trasach pieszo-rowerowych. Łącznie 
uruchomiono 25 nowych urządzeń, 
które mają poprawić bezpieczeństwo 
w przestrzeni publicznej i ułatwić szybką 
reakcję służb.

Czytaj na str. 8

120 lat ZNP – historia, 
która trwa

Jubileusz w Pułtusku był nie tylko 
świętem tradycji, ale i przypomnieniem 
roli nauczycieli w walce o polską szko-
łę, język i tożsamość. Od konspiracji 
i Tajnej Organizacji Nauczycielskiej 
po współczesne wyzwania edukacji – 
ZNP wciąż buduje przyszłość kolej-
nych pokoleń.

Czytaj na str. 11

Dramat na żwirowni!
29-latek wpadł do pracującej maszy-

ny. Walka o życie na miejscu wypadku, 
reanimacja i lądowanie śmigłowca LPR. 
Trwa policyjne dochodzenie w sprawie 
dramatycznego zdarzenia w Skarbo-
szewie.

Czytaj na str. 10

Świąteczny Ciechanów

Jarmark na Warszawskiej, świąteczne 
iluminacje, koncerty, kolędy i wspól-
na miejska wigilia. Ciechanów wszedł 
w bożonarodzeniowy czas – tłumnie, 
radośnie i bez pośpiechu, z mieszkań-
cami spotykającymi się przy choince 
i wigilijnym stole.

Czytaj na str. 15

Zabierają nocną 
karetkę

NFZ chce ograniczyć dyżur pogoto-
wia w Jednorożcu tylko do dnia. Miesz-
kańcy protestują, ratownicy alarmują, 
a politycy mówią wprost: oszczędności 
nie mogą kosztować ludzkiego życia. 
Decyzja już zapadła, ale walka trwa.

Czytaj na str. 13

Musieliśmy dopłacić 
ponad pół miliona

Dlaczego w gminie Ciechanów wzro-
sły opłaty za odbiór odpadów i skąd 
wzięła się konieczność dopłaty blisko 
570 tys. zł? Wójt Stefan Pawłowski 
prostuje medialne uproszczenia, porów-
nuje stawki z gminami ościennymi, tłu-
maczy mechanizm przetargów i mówi 
wprost o rosnącej liczbie mieszkańców 
oraz kosztach systemu. Jest też o kom-
postownikach, możliwych ulgach i tym, 
czy w najbliższych latach grożą kolej-
ne podwyżki.

Czytaj na str. 7

Moje Boże Narodzenie
Nie ma jednego 
przepisu na święta

Dla jednych to powrót do rodzinnego 
domu i tradycyjnego stołu, dla innych – 
praca, dyżur, samotność albo czas cichej 
refleksji. Zapytaliśmy ludzi w różnym 
wieku i z różnych środowisk, jak prze-

żyją tegoroczne Boże Narodzenie. Ich 
odpowiedzi pokazują, że mimo różnych 
dróg i doświadczeń wciąż najważniejsze 
pozostają bliskość, zatrzymanie się na 
chwilę i poszukiwanie sensu.

Czytaj na str. 4

Bohaterowie 
codzienności

Pomagają bez rozgłosu, z potrzeby 
serca – i właśnie za to zostali docenieni. 
W prestiżowym konkursie „Mazowieckie 
Barwy Wolontariatu” wśród laureatów 
znalazła się 15-letnia płońska wolonta-
riuszka Zuzia Sabalska. Setki godzin 
pracy na rzecz innych, działania mię-
dzypokoleniowe i społeczna dojrzałość, 
która inspiruje dorosłych. O młodych 
ludziach, którzy naprawdę zmieniają 
świat na lepsze.

Czytaj na str. 7

Więcej informacji z regionu 
szukaj na portalu: 
tygodnikciechanowski.pl
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Życie za 16 mln złDramat Dramat 
małego małego 
chłopcachłopca

Ksawery ma siedem lat. Powinien biegać, Ksawery ma siedem lat. Powinien biegać, 
wspinać się po drabinkach, ganiać za piłką. wspinać się po drabinkach, ganiać za piłką. 
Zamiast tego coraz częściej upada i z trudem Zamiast tego coraz częściej upada i z trudem 
stawia kolejne kroki. Chłopiec z powiatu stawia kolejne kroki. Chłopiec z powiatu 
żuromińskiego choruje na jedną z najcięższych, żuromińskiego choruje na jedną z najcięższych, 
śmiertelnych chorób genetycznych dziecięcego śmiertelnych chorób genetycznych dziecięcego 
wieku. Chorobę, która krok po kroku odbiera siłę, wieku. Chorobę, która krok po kroku odbiera siłę, 
sprawność, samodzielność... życie.sprawność, samodzielność... życie. Czytaj 

na str. 12

Rodzice słyszą od syna zdania, których żaden dorosły Rodzice słyszą od syna zdania, których żaden dorosły 
nie powinien nigdy usłyszeć z ust dziecka: „Mamusiu, ja nie będę chodził”, nie powinien nigdy usłyszeć z ust dziecka: „Mamusiu, ja nie będę chodził”, 
„Tatusiu, tak bardzo chciałbym z Tobą biegać, ale nie będę”…„Tatusiu, tak bardzo chciałbym z Tobą biegać, ale nie będę”…
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Przedświąteczny ruch, pośpiech 
i tłok sprzyjają przestępcom. Do 
płońskich policjantów zgłosiły się 
kolejne osoby, które padły ofiarą 
kradzieży kieszonkowych na 
terenie targowiska miejskiego. 

Wszystkie zdarzenia miały miejsce w nie-

dzielę, 14 grudnia, w godzinach porannych, 
gdy wielu miejscowych i przyjezdnych 
robiło zakupy spożywcze i świąteczne. 
Sprawcy wykorzystali moment nieuwagi 
i bliski kontakt w tłumie.

Pierwszą z poszkodowanych jest 
52-letnia mieszkanka powiatu płockiego. 
Kobieta przed przyjazdem na targowisko 
robiła zakupy w sklepie zoologicznym 
i wtedy miała jeszcze portfel w torebce. 
Po wejściu na targowisko, przy jednym 
z pierwszych stoisk z odzieżą, oglądała 
ubrania. Gdy chciała zapłacić za wybrany 
towar, zauważyła, że torebka jest otwarta, 
a portfela w niej nie ma. Straciła gotówkę 
oraz dokumenty.

Ofiarą kieszonkowców padł również 
67-letni mężczyzna z powiatu płońskiego. 
Podczas zakupów na targu płacił za owoce, 
po czym schował portfel do kieszeni kurtki 
zapinanej na suwak. Kilka chwil później, 

na parkingu podjechało do niej auto. 
W samochodzie siedziało kilka kobiet 
mówiących z wyraźnym wschodnim 
akcentem. Jedna z nich trzymała w ręku 
foliową torebkę, a w niej błyszczące, 
jak twierdziła - złote łańcuszki i pier-
ścionki. Zaproponowała seniorce kupno 
biżuterii. Opowiadała przy tym historię, 
którą zapewne wiele osób słyszało już 
w różnych wariantach: konieczność pil-
nego powrotu do kraju, brak pieniędzy, 
biżuteria „prawdziwa i wartościowa”, 
a całość do kupienia, oczywiście niemal 
za bezcen.

Najpierw padła propozycja 1200 zł. 
Gdy seniorka odpowiedziała, że nie ma 
takiej kwoty, cena cudownie stopniała do 

przy kolejnym stoisku spożywczym, pochy-

lił się nad ladą i został popchnięty przez 
nieustaloną osobę. Gdy chciał zapłacić 
za następne zakupy, zauważył, że suwak 
w kieszeni jest odsunięty, a portfela już 
nie ma.

Trzecie zgłoszenie dotyczy 49-latka 
z powiatu płockiego. Mężczyzna na sto-

isku wielobranżowym szukał przedłużaczy. 
Kiedy sięgnął do kieszeni polaru, w której 
trzymał portfel, zorientował się, że suwak 
jest rozpięty, a portfel zniknął.

- We wszystkich przypadkach poszkodo-

wani stracili nie tylko pieniądze, ale także 
dokumenty i karty płatnicze. Wśród utraco-

nych rzeczy były dowody osobiste, prawa 
jazdy, karty bankomatowe, a w niektórych 
sytuacjach również dowody rejestracyjne 
pojazdów - informuje rzecznik prasowy 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drężek 
- Zmysłowska. 

Policjanci apelują o zachowanie szcze-

gólnej ostrożności podczas zakupów, 
zwłaszcza w miejscach zatłoczonych. 
Torebki i plecaki warto nosić zamknięte 
i trzymać z przodu, a portfele przechowy-

wać w wewnętrznych kieszeniach odzieży. 
Chwila nieuwagi wystarczy, by stracić nie 
tylko pieniądze, ale i dokumenty, których 
odzyskanie bywa czasochłonne i kłopo-

tliwe.                                                           KO 

400 zł. W zamian 72-latka miała dostać 
trzy łańcuszki, trzy pierścionki i obrącz-

kę, a wszystko ze złota. 
- Seniorka, ulegając naciskom ze stro-

ny sprzedającej, myśląc, że trafiła na 
wyjątkową okazję, wypłaciła z bankoma-

tu 400 zł. Po tym jak płońszczanka prze-

kazała pieniądze i odebrała woreczek 
z biżuterią, kobiety szybko odjechały 
– informuje rzeczniczka płońskiej policji, 
nadkom. Kinga Drężek–Zmysłowska. 

Okrutna prawda objawiła się następ-

nego dnia, gdy 72-latka poszła do złot-
nika i lombardu, by sprawdzić wartość 
okazyjnego zestawu. Dopiero tam usły-

szała, że nie kupiła złota, a bezwarto-

ściowe, tanie podróbki. 
KO
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„Nie umiera ten, kto trwa w pamięci żywych”
- ks. Jan Twardowski

2 grudnia 2025 roku 
ciechanowscy kryminalni 
przeprowadzili akcję, która 
zakończyła się zatrzymaniem 
32-letniego mieszkańca 
Ciechanowa. 

W jego mieszkaniu policjanci ujaw-

nili prawie 1,3 kilograma narkotyków 
– mefedron, marihuanę oraz kokainę. 
Funkcjonariusze zabezpieczyli także 
gotówkę: 1800 złotych oraz 100 euro.

Jak informuje policja, sprawą zajmo-

wano się od dłuższego czasu. Krymi-
nalni analizowali informacje dotyczące 
możliwego posiadania przez mężczyznę 
znacznych ilości środków odurzających. 
Zebrane ustalenia operacyjne potwier-
dziły się w trakcie przeszukania jego 
mieszkania, gdzie znaleziono pokaźne 
ilości zakazanych substancji.

W minionym tygodniu 
dzielnicowi z Komendy 
Powiatowej Policji w Płońsku 
dwukrotnie sięgnęli po 
narzędzia, które pozwalają 
przerwać przemoc domową. 
W obu przypadkach zapadły 
decyzje o wydaniu nakazów 
natychmiastowego opuszczenia 
wspólnie zajmowanego lokalu 
oraz zakazach zbliżania się 
i kontaktowania z osobami 
doznającymi przemocy.

Pierwsza sprawa była prowadzo-

na w ramach procedury „Niebieskiej 
Karty”. Dzielnicowi ustalili, że 41-letni 
mężczyzna od dłuższego czasu stosował 
przemoc wobec swojej żony. 

- Wśród jego zachowań znalazły 
się szarpanie i popychanie, wyzwiska, 
ośmieszanie, groźby oraz wypędzanie 
kobiety z domu. Po zebraniu informacji 
i ocenie zagrożenia policjanci podjęli 
decyzję o wydaniu nakazu natychmia-

32-latek został zatrzymany i dopro-

wadzony do jednostki policji, gdzie 
usłyszał zarzut posiadania znacznej 
ilości narkotyków. Sąd, na wniosek 

stowego opuszczenia wspólnie zaj-
mowanego lokalu, a także o zakazie 
zbliżania się i kontaktowania z osobą 
pokrzywdzoną - informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drężek-

-Zmysłowska. 
Do drugiej interwencji doszło po zgło-

szeniu awantury domowej. 43-letni męż-

czyzna był agresywny wobec swojej part-
nerki - szarpał ją, dusił, uderzał w głowę 
i groził. Kobieta przyznała, że nie była to 

pierwsza taka sytuacja. Z powodu odnie-

sionych obrażeń potrzebowała pomocy 
medycznej, której udzielił zespół ratow-

nictwa medycznego. Funkcjonariusze 
sporządzili „Niebieską Kartę”, a agre-

sor, który miał w organizmie ponad 1,5 
promila alkoholu, został zatrzymany 

i trafił do policyjnego 
aresztu. Po wytrzeź-

wieniu 43-latka, 
dzielnicowi natych-

miast wydali wobec 
niego nakaz opusz-

czenia mieszkania 
oraz zakazy zbliża-

nia się i kontaktowa-

nia z osobą doznają-

cą przemocy.
Policja przypo-

mina, że przemoc 
domowa nigdy nie 
jest sprawą prywat-
ną. 

- Każda osoba, która jej doświad-

cza lub jest świadkiem takich zdarzeń, 
może i powinna reagować. Wystarczy 
zadzwonić pod numer alarmowy 112 
lub skontaktować się z najbliższą jed-

nostką policji. Szybka reakcja pozwala 
skutecznie zapewnić bezpieczeństwo 
osobom pokrzywdzonym i przerwać spi-
ralę przemocy - dodaje nadkom. Kinga 
Drężek-Zmysłowska. 

KO 

6 listopada 2025 roku 
odszedł na wieczny dyżur lekarz

Jerzy Czajka
Wszystkim,

którzy w tak bolesnym dla nas czasie
dzielili z nami smutek i żal, okazali wsparcie 

i życzliwość, uczestniczyli w Jego pożegnaniu
 i ostatniej ziemskiej drodze

 z głębi serca dziękujemy

Niechaj Jerzy pozostanie 
w naszych myślach i wspomnieniach

Żona z rodziną

Z głębokim żalem przyjęliśmy wiadomość 
o śmierci

Pani MARII MARYTY 
GŁOWACKIEJ

wieloletniej Pielęgniarki Oddziałowej
Oddziału Chirurgii Urazowo-Ortopedycznej

Dyrekcja i Pracownicy
Specjalistycznego Szpitala Wojewódzkiego

w Ciechanowie

Kolejne dwa przypadki 
przemocy domowej

Kilogram narkotyków w domu

Nie wszystko złoto, co się świeci 
– tym przysłowiem można 
podsumować poniższą historię. 
Niestety, nie wzięła go pod uwagę 
seniorka, którą zaczepiły nieznane 
kobiety, oferując komplet biżuterii 
w okazyjnej cenie. 

Okazje potrafią oślepić, zwłaszcza 
gdy ktoś podsuwa nam je pod nos w naj-
mniej oczekiwanym miejscu. Przestępcy 
liczą na impuls i emocje, a nie na trzeźwą 
ocenę sytuacji. Seniorka z powiatu płoń-

skiego przekonała się o tym na własnej 
skórze. 

72-letnia płońszczanka szła aku-

rat na zakupy do supermarketu, gdy 

Policja znalazła to w domu ciechanowianina

prokuratora, zastosował wobec niego 
trzymiesięczny tymczasowy areszt.

Za tego typu przestępstwo polskie 
prawo przewiduje karę nawet do 10 lat 
pozbawienia wolności. Sprawa jest roz-

wojowa, a policja nie wyklucza dalszych 
ustaleń w toku śledztwa.                 erem

Złota oferta w drodze do sklepu

Pilnuj portela! Grasują kieszonkowcy
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Miasto rozpoczęło masowe 
szkolenia ciechanowian 
z zakresu obrony cywilnej 
oraz ochrony ludności (OLiOC). 
Mieszkańcy mogą zdobyć 
wiedzę o przygotowaniu 
siebie i najbliższych na 
wypadek sytuacji kryzysowych, 
dowiedzieć się na przygotować 
plecak ewakuacyjny oraz jak 
udzielać pierwszej pomocy 
przedmedycznej. 

Cykl bezpłatnych szkoleń z zakresu 
OLiOC ma objąć jak największą licz-

bę mieszkańców Ciechanowa. Miasto 
zainaugurowało je 1 grudnia. W auli 
PANS odbył się Ciechanowski Dzień 
Bezpieczeństwa. Ze szkoleń skorzystało 
blisko tysiąc mieszkańców Ciechanowa 
w różnym wieku – od uczniów miejskich 
szkół po seniorów.

Podstawy OLiOC              
w przystępnej wersji

W auli uczelni trwały szkolenia 
prowadzone przez firmę posiadają-

cą akredytację Akademii Pożarniczej 
- uczelni służb państwowych, kształ-
cącej i wychowującej funkcjonariuszy 
pożarnictwa, funkcjonariuszy innych 
służb i straży, żołnierzy oraz osoby 
cywilne. Mieszkańcy mogli dowiedzieć 
się, jak rozpoznawać sygnały alarmowe 
i komunikaty ostrzegawcze, na czym 
polega indywidualne przygotowanie do 
ewakuacji i przetrwania w warunkach 
długotrwałego zagrożenia. Poruszono 
też kwestie dotyczące ewakuacji ludzi, 
zwierząt i mienia oraz współdziałania 
z podmiotami ochrony ludności.

Pierwsza pomoc 
przedmedyczna

Na miejscu prowadzone były pokazy 
udzielania pierwszej pomocy przedme-

dycznej. Ratownicy WOPR prezentowali 
na fantomach przebieg resuscytacji krą-

żeniowo-oddechowej, tłumaczyli jak 
pomagać poszkodowanym w wypad-

kach w czasie oczekiwania na przyjazd 
służb ratunkowych czy jak zabezpieczyć 
rany. 

Ważnym aspektem szkoleń WOPR 
była tematyka związana z używaniem 
defibrylatorów AED. To urządze-

nia ratujące życie, które są dostępne 
w przestrzeni miejskiej Ciechanowa (na 
placu Jana Pawła II, przy Hali Targowej 
„Bloki”, przy hali sportowej przy ul. 17 
Stycznia, na kąpielisku „Krubin” oraz 
przy miejskim stadionie). Uczestnicy 
szkoleń mogli dowiedzieć się: jak działa 

defibrylator, jak prawidłowo naklejać 
elektrody i jak uruchomić urządzenie.

Przygotowanie plecaka 
ewakuacyjnego

Pracownicy Referatu Bezpieczeństwa 
i Zarządzania Kryzysowego Urzędu 
Miasta Ciechanów demonstrowali pra-

widłowe przygotowanie i wyposażenie 
plecaka ewakuacyjnego oraz metody 
zabezpieczenia gospodarstwa domo-

wego w warunkach kryzysu. 
Każdy mieszkaniec, który wziął udział 

w Ciechanowskim Dniu Bezpieczeństwa 
otrzymał bezpłatnie element wyposaże-

nia plecaka ewakuacyjnego. Dodatkowo 
co godzinę spośród uczestników loso-

wano plecaki.

Strefa informacji

Na miejscu można było odwiedzić 
stoiska przygotowane przez: Policję, 
Straż Pożarną, Straż Miejską, Wodne 
Ochotnicze Pogotowie Ratunkowe, 
Związek Harcerstwa Polskiego oraz 
szkoły mundurowe.

Kolejne terminy            
dla zainteresowanych

Z uwagi na duże zainteresowanie 
uczestnictwem w szkoleniach, miasto 
zorganizowało dodatkowe spotkania 
edukacyjne dla chętnych. Uczestniczy-

ło w nich łącznie kilkaset osób, w tym: 
uczniowie SP nr 1, SP nr 3, I LO PUL. 
Ponadto: reprezentanci klubów spor-
towych oraz seniorzy – podopieczni 
Dziennego Domu Senior+, studenci 
Uniwersytetu Trzeciego Wieku i Klubu 
Seniora STUDIO. 

Kolejne szkolenia będą odbywać się 
na początku roku. Informacje można 
będzie znaleźć na stronie internetowej 
Urzędu Miasta Ciechanów. 

Chętni mogą już zapisywać się dro-

gą elektroniczną. Kontakt do Referatu 
Bezpieczeństwa i Zarządzania Kry-

zysowego Urzędu Miasta Ciecha-

nów: e-mail: zko@umciechanow.pl,                
tel. 23 674 92 58, 509 406 453 (pon.-pt. 
8.00-16.00).

Bezpłatne szkolenia
dla mieszkańców Ciechanowa

AKTUALNOŚCI 316 grudnia 2025 r.TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 50

Edukacja i szkolenie mieszkańców Ciechanowa 
oraz podjęcie zdań promocyjnych 

w zakresie OLiOC są finansowane z Wojewódzkiego 
Programu Ochrony Ludności 

i Obrony Cywilnej na rok 2025-2026.
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i odnalezienia tego, co w codziennym 
pośpiechu najłatwiej nam umyka.

Red

Święta Bożego Narodzenia 
nie mają jednego scenariusza. 
Dla jednych są powrotem 
do rodzinnego domu i stołu 
zastawionego według 
niezmiennej od pokoleń tradycji, 
dla innych – czasem pracy, 
dyżuru, samotności albo cichej 
refleksji. 

Jedni celebrują je w wielkim gronie, 
inni w kameralnym kręgu najbliższych, 
jeszcze inni próbują odnaleźć w nich 
przede wszystkim sens, spokój i nadzieję. 
W tym roku, gdy kalendarz przynosi 
wyjątkowo długi okres wolny, zapytali-
śmy naszych rozmówców – ludzi w róż-
nym wieku, z różnych środowisk i z róż-
nymi życiowymi doświadczeniami – jak 

zamierzają przeżyć nadchodzące święta. 
Ich odpowiedzi pokazują, że wspólnym 
mianownikiem pozostaje potrzeba bycia 
razem, zatrzymania się choć na chwilę 

Sonda „Tygodnika”

Moje Boże 
Narodzenie

Czesław Janowski          
– emeryt Ciechanów:

- W tym roku tak kalendarz 
się ułożył, że mamy długi okres 
świąteczny i to jest bardzo 
dobrze, bo nie samą pracą 
człowiek żyje. Święta Bożego 
Narodzenia w naszej polskiej 
tradycji to święta rodzinne. 
Oczywiście ze względu na 
ilość wolnych dni, można 
pogodzić tradycję z wyjaz-
dem, na przykład w góry. Ja 
jestem tradycjonalistą i pla-
nuję spędzić święta z rodzi-
ną. Wymaga to przygotowań 

Anita Tetkowska-Kasper, pielęgniarka:

- Moje święta startują trochę ina-
czej, niż u większości ludzi, bo… 
w Wigilię będę na bloku operacyj-
nym. Taka „magia świąt” w wydaniu 
pielęgniarki anestezjologicznej. Na 
co dzień jestem osobą niewierzącą, 
ale kocham świąteczny klimat — tę 
całą atmosferę bycia razem, ciepło 
rodzinnych spotkań i tę trudną do 
opisania magię, która pojawia się 
tylko raz w roku. Na bloku pewnie 
będzie trochę bieganiny, ale też dużo 
życzliwości, bo w szpitalu w Wigilię 
wszyscy są dla siebie jacyś milsi. 
Szkoda tylko, że śniegu jak zwy-
kle brak… a przecież białe święta 
mają w sobie coś z bajki. Kiedy już 
przełączę się z trybu szpitalnego na 
świąteczny w Pierwszy Dzień Świąt, 
jedziemy do mamy mojego męża. 
Będzie jego babcia i siostra — pełen 
skład. Zacznie się klasyczny rodzinny maraton: 
rozmowy, jedzenie, nadrabianie wszystkiego, co 
wydarzyło się w ostatnich miesiącach. A potem 
całą ekipą ruszamy do moich rodziców, gdzie dla 
mnie zaczyna się najważniejsza część świąt. Kolejny 
świąteczny dzień, zostajemy w moim rodzinnym 

Bogusława Mikołajczak                           

– przedsiębiorca Ciechanów:

- Święta planuję spędzić tak jak co 
roku. Cała rodzina w wigilijny wie-
czór zbiera się w naszym rodzinnym 
domu. Przy stole wigilijnym będzie 
nas w tym roku ok. 26 osób. I tak było 
u nas od pokoleń. I póki mi jeszcze 
zdrowie pozwala i warunki ułatwiają, 
to możemy wciąż kultywować nasze 
zwyczaje. Większość pomysłów na 
potrawy przeniosłam z rodzinnych 
zasobów tutaj. Każdy z nas tak robi, 
kto pracuje w gastronomii, dzieli się 
tymi dobrymi smakami. Zatem potra-
wy przygotowywane są tutaj, chociaż 
niektóre rzeczy robimy inaczej. Np. 
szwagier robi zawsze kisiel żurawi-
nowy, którego nie było w rodzinnej 
tradycji. Króluje bezwzględnie karp. Są mini uszka 
i ryby w galarecie, faszerowane, smażone. Po wie-
czerzy - śpiewamy. Zawsze tak jest, że kiedy młode 
pokolenie może aktywnie uczestniczyć przy stole, 
dostaje śpiewniki z kolędami i śpiewamy. Jesteśmy 
rodziną muzykalną, u nas się gra, jest instrument, 
jest pianino, jest saksofon. Jeśli chodzi o prezenty 
próbowaliśmy różnych metod, teraz jak już jest 
tak nas dużo, to obdarowujemy się w najbliższych 

i wysiłku, ale na końcu jest 
radość spełnienia. Jednym 
z najważniejszych zwycza-
jów świątecznych w naszym 
domu, jest podzielenie się 
opłatkiem i złożenie sobie 
życzeń. Życzenia mają swą 
moc, jeżeli są szczere. Nie 
może zabraknąć śpiewania 
i słuchania kolęd, prezen-
tów złożonych pod cho-
inką, ciekawych rozmów 
i magicznego nastroju. 
Niech te święta pozostawią 
w nas pozytywne emocje, 
do których będziemy z chę-
cią wracać.

KB

domu. Tu zawsze czuję się najbardziej „świątecz-
nie”. Dla mnie święta to przede wszystkim ludzie, 

a nie tradycje czy symbole. Cze-
ka tam mój brat, jego żona i mój 
ukochany 4,5-letni Mikołaj, 
który potrafi poprawić humor 
samym spojrzeniem. Piątek 
będzie pewnie pełen śmiechu, 
rozmów i zabawy z małym. 
Totalny rodzinny reset. Sobota 
to dzień, kiedy wyciąga się koce, 
robi herbatę i odpala świąteczne 
klasyki. Najpierw „Kevin sam 
w domu” — bo jak inaczej? 
A potem świąteczny odcinek 
„Alfa”, tego kochanego, futrza-
nego wariata z Melmaca. Zero 
planów, zero pośpiechu. Tylko 
my, dom i spokojny świąteczny 
vibe. Niedziela to już powolne 
dogaszanie świąt — ostatnie 
zabawy z Mikołajem, ostatnie 
rozmowy przy stole, ostatnie 

chwile tego rodzinnego ciepła. najpiękniejsze jest 
to, że jesteśmy razem — a dla mnie właśnie, na 
tym polega cała wyjątkowość świąt. Szkoda, ze 
czas ucieka tak szybko i musimy wracać do pracy, 
codzienności. Pozostaje czekać na kolejne święta. 

RK

rodzinach, a przy stole wigi-
lijnym na wieczerzy, dostają 
prezenty dzieci.

Wolna wigilia to na pew-
no dla nas przedsiębiorców 
to pewien problem, ale u nas 
i tak zawsze wigilia była wol-
na. Dzień przed wigilią pra-
cujemy na ogół do bardzo 
późna, przygotowujemy indy-
widualny catering. Wigilia jest 
wolna i pierwszy dzień świąt, 
ale już kolejne dni, to nie są 
dla nas wolne dni. Zatem to 
dla nas nie ma znaczenia. I tak 
będziemy pracować. Loka-
le będą otwarte, bo przecież 
skoro jest tak dużo wolnego, 
to młodzież czy mieszkańcy 
będą się chcieli gdzieś spotkać 
poza domem. Są to z reguły 

spotkania towarzyskie, przy kawie i drinku, bo 
jedzenie jest przecież w każdym domu. Miniony 
rok pod względem osobistym był bardzo różny. 
Przeplatała się radość z chorobami, szczęśliwie 
jakoś się niektóre rzeczy poprostowały. Jeśli cho-
dzi o firmę to otworzyliśmy nowy zakład, co było 
pewnym wyzwaniem. Na pewno był to rok bardziej 
pracowity od innych.

KB

Marta Cienkowska, 
minister kultury  i dziedzictwa 
narodowego:

- Święta to czas oddechu i refleksji. 
Będą trudne, bo w tym roku zmarł mój 
tata, ale tradycje rodzinne — wspólne 
ubieranie choinki, ręcznie robione ozdo-
by mamy, Pasterka — mają dla mnie 
ogromne znaczenie. Kuchnia wigilijna? 
Zdecydowanie barszcz z uszkami, pie-
rogi z kapustą i grzybami, a uwielbiam 
także rybę po grecku i śledzie. Dla mnie 
to chwila bycia razem i przypomnienia, 
dlaczego ta praca ma sens.

erem

Lena Rawińska – uczennica szkoły 
ponadpodstawowej Ciechanów:

- Święta to czas, który tradycyjnie spędza się 
z rodziną. W tym okresie najbardziej lubię spotka-
nia w najbliższym gronie w czasie przygotowań do 
Bożego Narodzenia - wspólne gotowanie, strojenie 
domu, ubieranie choinki czy kupowanie prezentów. 
Czasami, żeby wreszcie porozmawiać z ciotką, 
spotkać się z kuzynem albo docenić kuchnię babci, 
potrzeba wymówki, zewnętrznego powodu do 
zatrzymania się, rozejrzenia i wzięcia głębokie-
go oddechu, gdy pozwalamy sobie na spędzanie 
czasu razem. Dlatego też święta lubię spędzać 
powoli, z dala od obsesyjnego sprzątania i pil-
nowania czasu, a raczej odpoczywając w domu 
wśród bliskich, rozpakowując prezenty i ciesząc 
się pysznym jedzeniem.

KB

Bożena Mierzejewska – emerytka, 
Ciechanów:

- Święta spędzimy jak co roku – rodzinnie. Przy-
jedzie córka, która już wiele lat mieszka w Kolonii. 
Będzie też z nami wnuczek, który mieszka ze mną, 
gdyż tak się sytuacja rodzinna ułożyła. Będziemy 
zatem w takim malutkim gronie. W święta odwie-
dzamy się nawzajem z moim rodzeństwem i wtedy 
jest już nas więcej. Siostra i brat mają większe rodzi-
ny. Mieszkają w Ciechanowie, a zatem nie będzie 
przeszkód, żeby się wzajemnie odwiedzać. O poli-
tyce nie rozmawiamy, ale rozmawiamy o rodzinie, 
śpiewamy kolędy, jemy. Siostra i bratowa bardzo 
dobrze gotują, zatem nie uniknie się nadmiaru 
potraw. Uważam, że dobrze, że jest wolna wigilia, 
bo to jest takie święto specyficzne i jedyne w swoim 
rodzaju. To dzielenie się opłatkiem ma charakter 
do niczego nieporównywalny. Jest to taki okres 
pojednania i zgody. Każdy ma prawo spokojnie, 
w wolnym tempie, do tej wigilii zasiąść. Ja już 
dawno mam wigilie wolne, ale to, że jest tak dużo 
dni wolnych, no to trudno, tak wyszło. Jeszcze nie 
wiem, na co wykorzystam te pięć dni, ale na pewno 

nie będę się nudziła. W domu też chętnie zostanę, 
bo przecież na emeryturze ciągle są jakieś zajęcia. 
No i zdecydowanie wolę święta ze śniegiem. Jest 
ładniej, czyściej, bardziej świątecznie. Marzą mi 
się choinki obsypane śniegiem.                            KB

Łukasz Cichocki, pensjonariusz DPS                           
w Ciechanowie:

- Co ja ciekawego mógłbym powiedzieć? To 
mój kolejny rok w DPS Kombatant. Święta spędzę 
w pokoju przed komputerem, by pisać, jak niesamo-
wity jest Bóg, że rodzi się w naszych poharatanych 
sercach. Moja mama jest zbyt chora, by do mnie 
przyjechać. Może moja, też chora ciocia do mnie 
przyjdzie, zobaczymy. Czego oczekuję od świąt? 
Jednego. Pokoju, w zdrowiu i radości wypływającej 
z rodzącej się miłości.

KO
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L
okalne Grupy Działania (LGD) 
tworzą mieszkańcy i organizacje 
– publiczne, prywatne, pozarzą-

dowe, działające na obszarach 
wiejskich, którzy chcą rozwijać lokalne 
społeczności. Przyznają bezzwrotne 
dotacje na realizację projektów, np. 
rozwój przedsiębiorczości, turystyki 
czy ochrony środowiska.

Jak podkreśla marszałek Adam 
Struzik, Mazowsze to region pełen 
aktywnych organizacji. – Lokalne gru-

py działania aktywizują mieszkańców 
i rozwijają potencjał swoich miejsco-

wości. Samorząd województwa wspiera 
je zarówno ze środków własnych, jak 
i unijnych. Nie chodzi tu tylko o projekty 
inwestycyjne, ale także o zachęcanie 
mieszkańców obszarów wiejskich do 
angażowania się w działania na rzecz 
lokalnych społeczności.

Jedną z takich organizacji jest Lokal-
na Grupa Działania „Przyjazne Mazow-

sze” z Płońska. Działa w niej 11 gmin 
z powiatu płońskiego i jedna gmina 
z powiatu płockiego. Łącznie to ponad 
70,5 tys. mieszkańców. Jej działalność 
jest finansowana m.in. z budżetu samo-

rządu Mazowsza oraz środków z Unii 
Europejskiej. Pomaga mieszkańcom 
gmin z obszaru objętego Lokalną Stra-

tegią Rozwoju, w szczególności mikro- 
i małym przedsiębiorcom, rolnikom, 
organizacjom pozarządowym i insty-

tucjom czy lokalnym liderom. Od kilku 
lat zabiega też o utworzenie warunków 
do rozwoju marki lokalnej. 

– Od 2019 r. przyznajemy Certyfi-
kat Marka Przyjazne Mazowsze, któ-

ry trafia do lokalnych producentów 
i wytwórców bazujących na dziedzic-

twie lokalnym. Łącznie wydano 50 
certyfikatów w kategoriach: produkt, 
usługa i inicjatywa – mówi prezes 
zarządu LGD „Przyjazne Mazowsze” 
Danuta Kucińska.

Płońska LGD stworzyła markę pro-

duktów lokalnych „Przyjazne Mazow-

sze ugości”. Ten znak promocyjny jest 
przyznawany w trzech kategoriach: 
produkt, usługa i inicjatywa. W listo-

padzie kapituła wybrała 7 produktów 
i usług, które mogą korzystać ze znaku 
promocyjnego przez dwa lata z możli-
wością przedłużenia.

– Zależy nam na promocji dobrych 
jakościowo produktów, usług i inicjatyw 
związanych z naszym regionem. Dzięki 
wprowadzeniu systemu identyfikacji 
wizualnej marki, wspieraniu rozwoju 
i promocji produktów lokalnych miesz-

kańcy, rolnicy, rzemieślnicy i właściciele 
małych przedsiębiorstw mają szansę 
wypromować swoje produkty na rynku, 
co wpływa na wzrost sprzedaży i konku-

rencyjności – dodaje Danuta Kucińska.

Chleb od gospodarza       
i słodkości                              
z manufaktury 

Prawo do korzystania ze znaku marki 
lokalnej „Przyjazne Mazowsze ugości” 
ma Koło Gospodyń i Gospodarzy Wiej-
skich w Kołozębiu (gm. Sochocin) i ich 
produkt – chleb gospodarza Roberta, 
który zdobył m.in. Certyfikat Przyjazne 
Mazowsze.  

Otrzymała go również sochocińska 
manufaktura Sweet Love. Wytwarzane 
ręcznie i według autorskiej receptury 
Kokoladki powstają ze składników 
pochodzenia naturalnego. Głównie są 
to wyroby wegańskie. Kapituła przy-

znała również certyfikat „Przyjazne 
Mazowsze ugości” w kategorii usługa 
warsztatom dla dzieci, łączącym zaba-

wę z nauką praktycznych umiejętności 
kulinarnych, które są prowadzone przez 
właścicielkę Sweet Love Małgorzatę 
Witkowską. To edukacja żywieniowa 
w najprzyjemniejszej formie – przez 
działanie, eksperymentowanie i odkry-

wanie nowych smaków.

– To wyróżnienie jest dla mnie ogrom-

ną motywacją i satysfakcją. Chcę dalej 

rozwijać Sweet 
Love w oparciu 
o naturę, lokalne 
smaki i rzemieśl-
niczą jakość. Cer-
tyfikat „Przyjazne 
Mazowsze ugo-

ści” to nie tylko 
zaszczyt, ale też 
zobowiązanie, by 
z jeszcze większą 
dbałością tworzyć 
to, co prawdziwe 
i zakorzenione 

w Mazowszu. 
Dlatego pracuję 
nad recepturami 
podkreślający-

mi walory i tra-

dycje kulinarne 
naszego regionu. 
Coraz większą rolę 
w mojej produkcji 
odgrywają lokalne 
składniki. 

Maliny, owczy ser              
i dzień na farmie

Koło Gospodyń Wiejskich w Sarbie-

wie „Sarbiewianki” (gm. Baboszewo) 
może poszczycić się znakiem towaro-

wym przyznanym za malinę w syropie 
własnym. Znak promocyjny otrzymała 
też Śródborska Manufaktura Serów ze 
Śródborza. 

Certyfikat „Przyjazne Mazowsze ugo-

ści” w kategorii usługa zdobył „Dzień 
na Farmie” – oferta dla osób chcących 
odwiedzić farmę owiec w weekend. 
Uczestnicy mogą odpocząć i poznać 
tajniki pracy w serowarni, pysznie zjeść, 
a w sezonie zrelaksować się na lawen-

dowym polu.  

Znak promocyjny „Przyjazne Mazow-

sze ugości” w kategorii produkt otrzymał 
również powstający w Śródborzu ser 
OWCORINI – dojrzewający, trzymie-

sięczny, solony na sucho ser z mleka 
od własnych owiec wypasanych na 
mazowieckich łąkach. – W Śródborzu, 
maleńkiej wsi w gminie Baboszewo, 
hoduję owce mleczne rasy Lacaune, 
z których mleka wytwarzam własnoręcz-

nie sery świeże i dojrzewające, jogurty, 
kefiry i inne przetwory mleczne. Owce 
są wypasane na własnych endemicznych 
łąkach, a ich mleko, bezpośrednio po 
udoju, trafia wprost do serowarskiego 
kotła – mówi Magdalena Lewandow-

ska, właścicielka serowej manufaktury. 
Sery ze Śródborza są już na Mazowszu 
doskonale znane – zdobyły liczne nagro-

dy, w tym dwukrotnie Laur Marszałka 
Województwa Mazowieckiego. 
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Malina w syropie własnym

Magdalena Lewandowska prowadzi 
Śródborską Manufakturę Serów. 
Kapituła przyznała znak promocyjny 
za ser Owcorini oraz za usługę 
Dzień na farmie

Marką „Przyjazne Mazowsze ugości” może się poszczycić chleb gospodarza 
Roberta, produkt KGiGW z Kołozębia
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Mazowieckie 
smaki i usługi

Lokalna Grupa Działania z Płońska stworzyła markę „Przyjazne Mazowsze ugości”, 
która promuje wysokiej jakości produkty, usługi i inicjatywy związane z regionem oferowane 

przez lokalnych twórców, producentów, usługodawców, instytucje i organizacje. 

Laur Marszałka 
Województwa 
Mazowieckiego 

Konkurs o Laur Marszałka 
organizowany przez samorząd 
województwa mazowieckiego 
promuje produkty regionalne, 
lokalne i tradycyjne. Pokazuje, 
jak bogata, różnorodna i orygi-
nalna jest mazowiecka kuchnia. 
Władze Mazowsza chcą w ten 
sposób popularyzować niezwy-

kłe, ale często zapomniane smaki 
z naszego regionu. 

– Pyszne, zdrowe, często 
oparte na rodzinnych receptu-

rach – takie są produkty nagro-

dzone Laurem Marszałka. Co 
roku mazowieccy producenci 
zaskakują nie tylko smakiem 
i wysoką jakością zgłaszanych 
produktów, lecz także wytrwa-

łością w poszukiwaniu i kulty-

wowaniu tradycyjnych receptur. 
Nagroda jest nie tylko wyróżnie-

niem dla producentów, ale też 
gwarancją dla konsumenta, że 
nagrodzony produkt jest dobry 
jakościowo – podkreśla marsza-

łek Adam Struzik.
Konkurs jest skierowany 

zarówno do firm komercyjnych, 
jak i kół gospodyń wiejskich, 
stowarzyszeń, gospodarstw 
agroturystycznych, gospodarstw 
ekologicznych oraz osób fizycz-

nych. A zatem każdy miłośnik 
sztuki kulinarnej może spró-

bować w nim swoich sił. Do 
poprzednich 18 edycji konkursu 
zgłoszono ponad 2250 produk-

tów, z czego ponad 270 zostało 
nagrodzonych. Zachęcamy do 
udziału w XIX edycji. Szczegóło-

we informacje dotyczące konkur-
su znajdują się na stronie www.
mazovia.pl. 
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Podczas mycia okien, 
które obecnie jest zupełnie 
nieuciążliwą czynnością, 
przypomniały mi się dawne 
czasy. 

Pamiętam z dzieciństwa podwójne 
okna w starych, wiejskich domach. 
Drewniane, ciężkie ramy osadzone były 
na szerokich futrynach. Jedne otwierane 
były na zewnątrz budynku. Pomiędzy 
nimi na okres zimowy, na parapecie, 
układano watę. Dla dodatkowego ocie-

plenia, a również dla ozdoby. Raczej 
nie były takie okna otwierane w czasie 
zimy. Może te dodatkowe, środkowe, 
nie miały ruchomych zawiasów? Nie 
wiem. Na okres lata zdejmowano je 
z futryn i wynoszono. Były bardzo cięż-

kie. Widziałam kiedyś, z jakim trudem 
sąsiad wynosił je z synem na strych. 
Myślę sobie teraz, że gdyby miały zawia-

sy, mogłyby być całoroczne i w czasie 
lata chronić dom od upałów. Poza tym 
nie trzeba byłoby ich dźwigać dwa razy 

W niedzielne popołudnie świąteczny klimat zawitał do Baboszewa. 
A wśród gości bożonarodzeniowego jarmarku był oczywiście święty 
Mikołaj, który miał nawet swoje biuro. 

w roku. Nie mam już kogo zapytać, cze-

mu tak było. W każdym razie praca przy 
oknach była żmudna, czasochłonna 
i ciężka.

W moim rodzinnym domu były okna 
drewniane, obowiązkowo pomalowa-

ne na biało, dwuszybowe, skręcane na 
śruby. Trzeba było przed umyciem 
napracować się śrubokrętem, aby je 
umyć w środku, a po umyciu znowu 
skręcić. Zajmowało to mnóstwo cza-

su i było pracochłonne. Najgorzej, jak 
przy malowaniu, które odbywało się co 
kilka lat, do śrub dostała się farba. Bez 
silnego mężczyzny, nie dało się śruby 
odkręcić. Takie okna funkcjonowały bar-
dzo długo, zapewne jeszcze są w wielu 
mieszkaniach. Niektóre z nich też były 
otwierane na zewnątrz, co uniemożli-
wiało dokładne umycie, jeśli okna były 
na piętrach. Trzeba było zamknąć jedno 
skrzydło, drugie otworzyć i z zewnętrz-

nego parapetu umyć to zamknięte. To 
była gimnastyka!

W niedzielę, 7 grudnia przy Urzędzie 
Gminy w Baboszewie odbył się świątecz-

ny jarmark. Swoje stoiska przygotowały 
koła gospodyń, a także instytucje i lokal-

Wspomnieć należy o sposobach 
mycia. Dawniej nie było takich środ-

ków chemicznych jak obecnie. Woda 
z octem, do mocno zabrudzonych ram 
kostka szarego mydła i stare, uprane 
ścierki, służyły jako narzędzia. Kolejnym 
etapem było wejście na rynek różnych 
„cudownych” środków chemicznych. 
Blask bił od szyb po oczach! Ileż cudów 
przy okazji miało miejsce. W moim mie-

ście, na początku lat osiemdziesiątych, 
w pewnym okresie nie można było 
przejść ani przejechać główną ulicą. 
Milicja miała mnóstwo pracy, gdyż 
trzeba było organizować objazdy. Ktoś 
COŚ CUDOWNEGO ujrzał na szybie 
jednego z domów. Zjeżdżały pielgrzymki 
z całego Mazowsza i innych regionów 
Polski ujrzeć CUD. Miasto stało się 
sławne. Nie byłam godna, aby coś tam 
zobaczyć, oprócz śladów po rozciągnię-

tym ścierką płynie do mycia szyb. Pro-

boszcz parafii chyba też nic nie dojrzał, 
lub pod naciskiem określonych organów 
musiał zadziałać, bo po pewnym czasie 

wie szkół z terenu gminy, a dzieci odwie-

dził św. Mikołaj. Co prawda, z uwagi na 
brak śniegu, nie mógł przyjechać sania-

mi, za to miał swoje biuro w baboszew-

skim urzędzie. 
Zorganizowano również inne atrakcje 

dla dzieci, jak zdobienie pierników czy 
pisanie listów do świętego Mikołaja, 

a wszyscy mogli 
wziąć udział we 
wspólnym kolę-

dowaniu. 
Jarmark zor-

ganizowała 
gmina Babosze-

wo, a partnerem 
wydarzenia był 
powiat płoński. 

KO 

poprosił właścicieli domu o zdjęcie okna. 
Postawił je pod kościołem, aby zbytnio 
nie jątrzyć wśród tych, którzy „ujrzeli”. 
Potem okno znikło bez śladu.

Obecne okna, dwu, trzy czy czteroszy-

bowe to mebel, jak każdy inny w miesz-

kaniu. Myje się szybko i bez problemu. 
Ramy i futryny nie muszą już być białe, 
coraz częściej widzimy je w różnych 
odcieniach brązu czy w innych kolo-

rach. Są dużo łatwiejsze do umycia. 
Myjka karcher lub po prostu specjalna 
ściereczka z mikrofibry do mycia szyb, 
czysta woda i po problemie.

Sądzę też, że nie przywiązujemy już 
takiej wagi do tego, aby nie było na szy-

bie żadnej smugi. Przecież to nie ma 
znaczenia. Chodzi o zlikwidowanie bru-

du i kurzu, który osadził się na szybach 
i ramach. Poza tym, jakie znaczenie ma 
jakaś smuga na szybie? Żadne!

Coraz częściej pozbywamy się rów-

nież firan i zasłon. To dodatkowa uciąż-

liwa czynność. Zdejmowanie, pranie, 
prasowanie i ponowne wieszanie ich na 
karniszach to ciężkie i również praco- 
i czasochłonne zajęcie. Dla starszych 
ludzi bardzo niebezpieczne. Na doda-

tek z krótkotrwałym efektem. Materiały 
mają to do siebie, że chłoną zapachy 

kuchenne, zbierają kurz, a efekt? Po pro-

stu przyzwyczajenie! Coraz więcej osób 
z nich rezygnuje. Można wykorzystać 
parapet nie zasłonięty szmatą, więcej 
światła przedostaje się do domu, ciepło 
z grzejnika nie zatrzymuje się na oknie. 
Ma to wiele zalet.

Wspomnieć należy, że kiedyś mycie 
okien było domeną kobiet. Tak, jak 
prawie wszystkie prace domowe. Kie-

dy w początkach lat osiemdziesiątych 
dwudziestego wieku, mój mąż mył okno 
w naszym mieszkaniu w bloku, sąsiad 
krzyczał z chodnika:

- Złaź z tego okna! Kto to słyszał, 
aby chłop okna mył! Jeszcze moja baba 
zobaczy i mnie każe też myć!

Obecnie wielu mężczyzn podejmu-

je się tego zadania i nikogo już to nie 
dziwi. Zresztą, dlaczego miałoby dzi-
wić? Kobiety pracujące zawodowo to 
powszechność, zatem obowiązki domo-

we również muszą być dzielone.
Zbliżają się święta i pewnie w większo-

ści mieszkań okna będą myte. Przecież 
trzeba porządnie posprzątać. Tak, jakby 
cały rok nie trzeba było. Tylko czy tak 
naprawdę ważne jest to, czy okno będzie 
czyste, czy dobra atmosfera, życzliwość 
wzajemna i bycie razem?

ANNA JUKLANIUK

Zimowy – czwarty bieg kwartetu 
biegowego „Cztery pory roku” 
odbył się w Sochocinie. Ponad 
200 zawodników pobiegło dla 
małego Bartka Łoniewskiego, 
autystycznego chłopca, który 
zmaga się z nowotworem. 

W niedzielę, 7 grudnia w Sochoci-
nie odbył się Bieg Zimowy, w ramach 
kwartetu biegowego „Cztery pory roku”, 

Makowski Rynek po raz 
dziewiąty wypełnił się gwarem 
silników, świąteczną muzyką i 
ogromem dobroci. W niedzielne 
popołudnie odbyła się 
charytatywna akcja Motomikoła-
je, organizowana cyklicznie 
przez Moto Maków.

Jak co roku motocykliści w czerwo-

nych czapkach i mikołajowych pelery-

nach stworzyli niesamowite widowisko, 
które przyciągnęło mieszkańców całe-

go powiatu.
Na uczestników czekało wiele atrakcji: 

„Super paczka od Mikołaja”, którą moż-

na było zdobyć za symboliczną cegiełkę 

organizowanego przez Stowarzyszenie 
Płońscy Patrioci. 

Frekwencja dopisała – w rywalizacji 
wzięło udział około 220 osób. Pobie-

gli najmłodsi – na dystansie 100 i 200 
m (godz. 12), odbył się również bieg 
i marsz NW na 5 km.

A co najważniejsze, udało się uzbierać 
aż 10. 255 zł na leczenie 6 - letniego 
Bartusia Łoniewskiego. 

O zbiórce na leczenie chłopca 
z powiatu płońskiego już 
pisaliśmy. 

W lipcu rodzice małego 
Bartka musieli się zmierzyć 
z brutalną diagnozą - ostra 
białaczka limfoblastyczna 
w najgorszym stadium cho-

roby. Chłopiec  cierpi także 
na autyzm - tę diagnozę 
rodzice poznali, kiedy skoń-

czył 3 latka. 
Koszty związane z lecze-

niem i rehabilitacją, któ-

ra będzie konieczna po 
zakończeniu chemioterapii, 
są ogromne, a rodzicom 
coraz trudniej sprostać 
takim wydatkom. Więcej na 
ten temat przeczytacie na 
naszym portalu. 

Niedzielny bieg został 
dofinansowany ze środków 
powiatu płońskiego 

Link do zbiórki na lecze-

nie chłopca:  
https://www.siepomaga.

pl/bartek-loniewski
KO

przeznaczoną na leczenie mieszkanki 
powiatu makow-skiego, świąteczne 
śpiewanie przygotowane przez mło-

dzież z Zespołu Szkół im. Żołnie-rzy 
Armii Krajowej, loteria dla wytrwałych, 
pełna małych i dużych niespodzianek, 

kier-masz ciast i ozdób, zorganizowany 
w szczytnym celu, fotografie ze świątecz-

nymi Moto-mikołajami na specjalnie 
przygotowanej ściance, parada moto-

cykli, quadów i trójkołow-ców oraz roz-

grzewające dania przygotowane przez 
Kuchnię Polową OSP Płoniawy.

Rynek Miejski mienił się czer-
wienią mikołajowych strojów 
i światłami motocykli, a cała spo-

łeczność powiatu makowskiego 
pokazała, jak wielką ma moc, gdy 
chodzi o pomaga-nie. Impreza 
nie miałaby szans się odbyć bez 
hojności licznych sponsorów: 
instytucjo-nalnych, firm oraz 
osób prywatnych. Było ich tak 
wielu, że do makowskich dziecia-

ków trafiło kilkaset wypełnionych 
prezentami paczek.

Wśród samorządów, które 
wsparły wydarzenie, nie mogło 
zabraknąć Powiatu Makow-skie-

go, reprezentowanego przez sta-

rostę Mirosława Augustyniaka 
oraz Wicesta-

rostę Agnieszkę 
Dąbrowską-Kot. 
Oboje skierowa-

li piękne słowa 
podziękowania 
do motocy-klo-

wej braci, która 
po raz kolejny 
udowodniła, 
że potrafi robić 
rzeczy naprawdę 
wyjątko-we i nieść 
uśmiech na dzie-

cięcych twarzach.
MJ
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Rozważania o myciu okien

Sochocin

Pobiegli dla Bartusia

Bieg Zimowy odbył się w Sochocinie

A tu zawodnicy sochocińskiego Guzika - Luzika 

Świątecznie w Baboszewie

Na baboszewski jarmark przyjechał również 
św. Mikołaj

Na stoiskach można było kupić świąteczne ozdoby. 
Takie cudeńka przygotowała szkoła w Sarbiewie 

ni producenci. Można było kupić różne 
smakołyki i cudne, świąteczne dekoracje. 

Świąteczny program artystyczny 
zaprezentowały przedszkolaki i ucznio-

Rynek Miejski w Makowie Maz., 7 grudnia

Motomikołaje dla Ani Kukawki
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Poświęcają swój czas, by 
pomagać innym i zmieniać 
świat na lepsze. Ich wyjątkowa 
działalność została doceniona   
w konkursie „Mazowieckie 
Barwy Wolontariatu”. Wśród 
laureatów jest płońska 
wolontariuszka Zuzia Sabalska. 

To już 15. edycja konkursu „Mazo-

wieckie Barwy Wolontariatu”, organizo-

wanego przez samorząd województwa 
mazowieckiego, a którego celem jest 
nagrodzenie wolontariuszy i liderów 
społecznych za ich działalność na rzecz 
województwa mazowieckiego i jego 
mieszkańców. 

W tegorocznej edycji konkursu wpły-

nęły 82 zgłoszenia, spośród których 
kapituła wyłoniła 6 laureatów i przyzna-

ła 9 wyróżnień. Gala konkursu odbyła 
się w środę, 3 grudnia. 

* Gorącym tematem są ostatnio pod-

wyżki opłat za odbiór odpadów, co mia-

ło miejsce także w gminie Ciechanów. 
Czym jest to podyktowane?

- Przede wszystkim chciałbym spro-

stować pewne rzeczy, ponieważ w prze-

kazie medialnym ukazała się informa-

cja, że podwyżka jest w stosunku do 
poprzedniej o ponad 30%. Należy 
zaznaczyć, że ta podwyżka jest w stosun-

ku do roku 2021. Jest to podyktowane 
przede wszystkim tym, że w okresie od 
2021 do 2025 roku w znacznym stopniu 
zwiększyła się ilość odpadów odbiera-

nych przez zakład PUK w Ciechanowie 
od mieszkańców naszej gminy. Według 
nowej specyfikacji przygotowanej do 
przetargu przyjęto te ilości śmieci, które 
rzeczywiście odbierane były w okresie 
2024-2025. Wzrost ilości śmieci spowo-

dował wzrost kwoty łącznej, którą gmina 
musiała dopłacić za lata 2024-2025, 
o dodatkowe 570 tysięcy zł. Nastąpił 
również wzrost ceny jaką gmina musi 
płacić za 1 tonę odebranych śmieci 
o wskaźnik inflacji za okres 2023-2025. 
Według ustawy o utrzymaniu czysto-

ści i porządku w gminach, gmina jest 
zobowiązania do zbilansowania kosztów 
jakie ponosi z opłatami od mieszkańców.

* Jak gmina wygląda pod tym wzglę-

dem na tle gmin ościennych?
- Dla przykładu w gminie Glinojeck 

jest to kwota 33 zł za segregowane selek-

tywne śmieci, a za zagospodarowanie 
bioodpadów przez mieszkańca, a więc 
z kompostownikiem - 31 zł. W naszej 

– Wolontariusze to ludzie, którzy nie 
szukają rozgłosu ani pochwał. Działają 
bezinteresownie – wspierają potrzebują-

cych, budują więzi w lokalnych społecz-

nościach, organizują akcje charytatywne, 
edukują. Konkurs „Mazowieckie Bar-
wy Wolontariatu” jest nie tylko formą 
podziękowania za ich zaangażowanie 
i wrażliwość, ale także inspiracją dla 
innych, by włączyli się w działania – 
podkreśla Anna Brzezińska, członkini 
zarządu województwa.

W kategorii: wolontariat młodzieży 
indywidualnie, laureatką została Zuzan-

na Sabalska, 15-letnia wolontariuszka 
z Płońska przez duże „W”, absolwentka 
SP nr 3 w Płońsku. 

W ciągu ostatniego roku poświęciła 
setki godzin na różnorodne działania, 
m.in. angażowała się w projekty jak 
„Szlachetna Paczka”, „Sprzątanie świa-

ta”, BohaterOn, Wielka Orkiestra Świą-

gminie jest to cena 28 zł dla śmieci segre-

gowanych, a dla tych, którzy decydują 
się na kompostownik, to 24 zł od osoby. 
Z kolei w gminie Ojrzeń 29 zł od osoby 
segregującej, a zachęta dla osób, któ-

re decydują się na kompostownik, jest 
w wysokości 5 zł, ale nie od osoby, a od 
gospodarstwa domowego. Oznacza 
to, że w naszej gminie przy cenie 28 zł 
minus 4 zł taka czteroosobowa rodzina 
zyskuje dodatkowo 16 zł miesięcznie, 
podczas gdy w gminie Ojrzeń jedynie 5 
zł. Mnożąc tę różnicę przez 12 miesięcy, 
otrzymujemy znaczące oszczędności. 
Dodajmy, że gminy ościenne, takie jak 
Opinogóra, czy Regimin, są w trakcie 
trwania umów, które na ogół są dwulet-
nie. Nam umowa się kończyła, musieli-
śmy więc zorganizować nowy przetarg. 
Wspomniane gminy będą miały taką 
sytuację za rok. W tym momencie mają 
jeszcze podstawową cenę 27 zł.

* A na tle miasta?
- Myślę, że należy odejść od porów-

nań z miastem, które przecież jest wła-

ścicielem firmy odbierającej śmieci. 
Tym samym Miasto Ciechanów ma 
pewną swobodę w kształtowaniu cen 
w relacjach z własną spółką. My nato-

miast otrzymujemy ofertę od zakładu 
i zgodnie z przetargiem analizujemy, 
jakie możliwości gmina musi spełnić, 
żeby to zobowiązanie wypełnić.

* Ostatnia zmiana kwoty była…
…w 2021 roku. Dwa lata później, 

w roku 2023, mimo nowego przetargu, 
również na dwa lata, nie nastąpiła. Jak 

tecznej Pomocy. Od lat współpracuje 
z Klubem Seniora „Senior +”, Kołem 
Emerytów, Rencistów i Inwalidów nr 1 
w gminie Płońsk.

- Począwszy od ciężkiej pracy orga-

nizacyjnej, związanej z pomocą najbar-
dziej potrzebującym, po bezpośredni 
kontakt z drugim człowiekiem. Robi 
wszystko, aby świat uczynić lepszym. 
Wykorzystuje do tego swój talent wokal-
ny i recytatorski. Dzięki pozytywnemu 
nastawieniu i otwartości radzi sobie 
z przeciwnościami losu i stanowi inspi-
rację dla wielu osób – uzasadniała ten 
wybór kapituła. 

W kategorii: wolontariat grupowy, 
wyróżnienie zdobył Szkolny Klub 
Wolontariusza działający w Szko-

le Podstawowej nr 3 im. Stanisława 
Wyspiańskiego w Płońsku.

- Kreatywna młodzież systematycz-

nie i z sukcesem realizuje akcje pomo-

cowe o charakterze międzynarodowym 
i lokalnym, np. Wyślij pęczka do Afryki, 
Paczka na Kresy - Wielkanoc 2025 czy 
włączyła się w zbiórkę fantów dla Sto-

warzyszenia „Uszy do góry” działają-

cego na rzecz bezdomnych zwierząt. 
Uczniowie angażują się w krótkotrwałe 
akcje oraz długofalowe działania. Naj-
ważniejszy jest dla nich bezpośredni 
kontakt z drugim człowiekiem, spo-

tkanie, szczera rozmowa. Promują 
wolontariat i postawy prospołeczne. 
Dzielą się swoim wolnym czasem 
i umiejętnościami, aby zmieniać świat 
na lepsze. Szkolny Klub Wolontariatu 
to przestrzeń dla uczniów, którzy mogą 
wymieniać informacje, współpracować, 
tworzyć grupy, wyrażać opinie i zabie-

rać głos w dyskusjach społecznych – 
uzasadniała kapituła.
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wcześniej wspomniałem, specyfikacja 
do przetargu była wtedy przygotowana 
na tych samych ilościach wytworzonych 
przez mieszkańców gminy śmieci, jak 
w przetargu na lata 2022-2023, mimo, 
że już w tym okresie był widoczny wzrost 
ilości wytwarzanych śmieci. W kolejnych 
latach 2024-2025 nastąpił dalszy wzrost 
ilości odpadów, co skutkowało tym, że 
gmina musiała dopłacić do śmieci za 
ten okres blisko 570 tys zł.

* Skąd taki wzrost ilości odbiera-

nych odpadów?
- Przede wszystkim powodem jest 

wzrost liczby mieszkańców. Nastąpiła 
zresztą dodatkowa weryfikacja deklara-

cji, aby wszyscy mieszkańcy byli objęci 
systemem opłat za śmieci. Druga kwe-

stia to, że wcześniej obowiązywała mała 
kwota preferencji dla tych, którzy mają 
kompostowniki, co nie zachęcało, żeby 

z tej formy korzystać. 
Wzrost biomasy powo-

duje wzrost tonażu i w 
tym momencie jesteśmy 
jako gmina obciążeni 
dodatkową ilości śmie-

ci i związanym z tym 
dodatkowym kosz-

tem. W nowej umowie 
zastosowaliśmy dużą 
ulgę dla mieszkańców, 
którzy będą zagospo-

darowywać biomasę 
w ramach własnych 
kompostowników, jak 
również zapewniliśmy 
możliwość odbioru 
gabarytów. Przy okazji 
dodajmy, że tekstylia 
będą nadal dostarcza-

ne w okresach odbioru 
gabarytów, jak również 
mieszkańcy mają moż-

liwość dostarczania ich 
na PSZOK w wyznaczonych terminach.

* Myśli pan, że zaistnieje potrzeba 
kolejnej podwyżki?

- Przede wszystkim przez najbliższe 
minimum dwa lata będzie obowiązy-

wała obecna umowa, którą zamierza-

my podpisać zgodnie z rozstrzygniętym 
przetargiem na wywóz śmieci. Jestem 
przekonany, że ustalona kwota będzie 
obowiązywała prze okres min. trwania 
umowy. Oczywiście może także nastą-

pić pewna korekta, np. jeśli zauważymy 
gwałtowny spadek ilości śmieci, w wyni-
ku chociażby większego zainteresowa-

nia zagospodarowania biomasy we 
własnym zakresie przez mieszkańców, 
wtedy możemy dokonać ponownej ana-

lizy. Możemy wtedy rozważyć również 
pewne dodatkowe zachęty dla mieszkań-

ców jak ulgi dla seniorów bądź rodzin 

wielodzietnych, ale w odniesieniu do 
kryteriów dochodowych.

* No właśnie, dyskusja na ten temat 
miała miejsce podczas ostatniej sesji.

- Musi to być jednak poddane analizie 
wyniku finansowego, jakie może to nieść 
skutki i nie może to się odbywać w trak-

cie sesji. Jest na to miejsce na komisjach, 
tym bardziej, że o podwyżce radni byli 
poinformowani z wyprzedzeniem, a więc 
takie inicjatywy mogłyby się pojawiać 
wcześniej. Takie „wrzutki” na sesji oce-

niam jako populistyczne, tym bardziej, 
jeśli osoba zgłaszająca nie precyzuje 
jakiej grupy miałoby dotyczyć propo-

nowana ulga i nie potrafi oszacować 
skutków finansowych takich rozwiązań.

* To może dodajmy łyżkę miodu - 
według danych statystycznych przecięt-
ne wynagrodzenie w gminie Ciechanów 
jest najwyższe wśród gmin w podre-

gionie obejmującym pięć okolicznych 
powiatów, przewyższając także wyna-

grodzenie w mieście Ciechanów.
- Dokładnie tak. Osiedla się u nas wie-

le osób zamożnych, mamy też tendencję 
wzrostową, jeśli chodzi o liczebność 
mieszkańców. Widzimy to opracowu-

jąc obecnie plan ogólny. Dostrzegamy, 
że na terenie gminy wzrasta zaintere-

sowanie budownictwem mieszkanio-

wym, a gmina staje się coraz bardziej 
atrakcyjna jako miejsce do osiedlania 
się. Jest to szansa dla gminy, bo w tym 
momencie będą się zwiększały dochody 
z podatków. Wtedy będziemy też mogli 
rozważać kwestię jakichś preferencji dla 
mieszkańców, ale pamiętajmy, że wzrost 
ilości mieszkańców to również wzrost 
oczekiwań odnośnie nowych inwesty-

cji, a tutaj mamy nadal bardzo duże 
potrzeby, na które musimy zabezpie-

czyć finansowanie.
Rozmawiał RADOSŁAW 
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Rozmowa ze Stefanem 

Pawłowskim, wójtem gminy 
Ciechanów F
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Musieliśmy dopłacić ponad pół miliona

Kolejna edycja sochocińskiego 
Jarmarku Bożonarodzeniowego 
odbyła się w sobotnie 
popołudnie, 6 grudnia, a na 
starszych i młodszych czekały 
różne atrakcje, w tym wizyta św. 
Mikołaja. 

Podczas jarmarku można było kupić 
regionalne, swojskie produkty oraz 
ręcznie wykonane świąteczne wyroby. 
A wśród nich: 

pięknie zdobione pierniki, ciasta, 
miody, bożonarodzeniowe ozdoby 
i dekoracje. 

Dla  najmłodszych zorganizowa-

no różne atrakcje: słodkości, zabawy 
i konkursy. W rynku gościł również św. 

Mikołaj, a oficjalnego otwarcia wydarze-

nia dokonali: burmistrz miasta i gminy 
Sochocin Jacek Podgórski, przewodni-
czący rady Dariusz Kujawski, starosta 
płoński Artur Adamski i wicestarosta 
Jacek Ryziński.  

Koła gospodyń przygotowały sma-

kołyki, można było także odwiedzić 
stoiska, w tym lokalnych stowarzyszeń. 
Sochociński  Guzik Luzik ogłosił wyni-
ki konkursu dla dzieci – na najlepszą 
guzikową historię, można było powiesić 
swoją kartkę na „Sochocińskim drzew-

ku życzliwości”, przygotowanym przez 
stowarzyszenie Razem dla Sochocina. 

Wiele działo się na scenie, ponieważ 
uczniowie gminnych placówek przygo-

towali świąteczne, artystyczne występy. 
KO 

Mazowieckie Barwy Wolontariatu

Bohaterowie codzienności

Wśród laureatów jest piętnastoletnia Zuzia Sabalska, wolontariuszka z Płońska

Sochociński 
jarmark za nami

eprasa.pl b500e18b1e



W Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze wręczono 
stypendia Prezesa Rady 
Ministrów najlepszym 
uczniom powiatu 
ciechanowskiego. 

Uroczystość odbyła się 
w piątek, 8 grudnia, a udział 
w niej wzięli m.in. mazowiec-

ka kurator oświaty Wioletta 
Krzyżanowska, przedstawiciel 
Kancelarii Prezesa Rady Mini-
strów Andrzej Bieńkowski oraz 
posłowie Maria Koźlakiewicz 
i Adam Krzemiński.

Wyróżnienia trafiły do trzy-

nastu uczniów ciechanowskich 
liceów i techników. Każdy ze 
stypendystów będzie otrzymy-

wał po 500 zł miesięcznie przez 
cały rok szkolny — łącznie 5 tys. zł. 
Podczas uroczystości podkreślano, że 
stypendium ma być nie tylko docenie-

niem dotychczasowych osiągnięć, ale 
również impulsem do podejmowania 
nowych wyzwań i rozwijania talentów.

Stypendia otrzymali: Maria Zalew-

ska – Szkoła Techniczna BZDZ w Cie-

chanowie, Maria Szczepińska – Tech-

nikum ZS Centrum Kształcenia Rolni-

Tradycyjnym i najbardziej 
wyczekiwanym momentem 
spotkania była wizyta Świętego 
Mikołaja, który spotkał się           
z najmłodszymi uczestnikami 
wydarzenia. 

Ważnym elementem programu były 
również występy artystyczne dzieci 
i młodzieży działających w grupach przy 
GOK. Publiczność mogła obejrzeć m.in. 
pokaz tańca mażoretkowego oraz tańca 
nowoczesnego, przygotowane przez 
młodych artystów pod okiem instruk-

torów.
Organizatorzy zadbali także o liczne 

atrakcje towarzyszące. W programie 
znalazły się animacje, zabawy i kon-

kursy z nagrodami, warsztaty bożona-

rodzeniowe, świąteczna sesja zdjęciowa, 
malowanie buziek oraz wykonywanie 

W ostatnich dniach listopada w Glinojecku odbyła się podniosła 
i pełna wzruszeń uroczystość uhonorowania par małżeńskich 
medalami „Za długoletnie pożycie małżeńskie”, przyznawanymi 
przez Prezydenta Rzeczypospolitej Polskiej. 

czego w Gołotczyźnie, Adam Sadkowski 
– Technikum ZDZ w Ciechanowie, Wik-

toria Rzeczkowska – Technikum nr 4 
w Ciechanowie, Dominik Jakubiak – LO 
BZDZ w Ciechanowie, Jakub Bedra – 
Technikum nr 3 w Ciechanowie, Michał 
Wronowski – Technikum nr 1 w Cie-

chanowie, Kaja Skarżyńska – LO ZDZ 
w Ciechanowie, Maja Maria Wyrzykow-

tatuaży. Nie zabrakło również wizyty 
świątecznych maskotek – Grincha oraz 
renifera Rudolfa, które wzbudziły duże 
zainteresowanie wśród dzieci. Część 
atrakcji została przygotowana we współ-
pracy z Motylkowo Fun&Coffee Sala 
Zabaw z Mławy.

Istotnym punktem wydarzenia były 
warsztaty ozdabiania pierników, prze-

prowadzone przez Koło Gospodyń 
Wiejskich Zygmuntowo. W organizację 
Gminnych Mikołajek zaangażowali się 
także pracownicy GOK oraz mażoretki 
Stella z Opinogóry Górnej, wspierając 
przebieg wydarzenia oraz prowadzenie 
warsztatów plastycznych.

Występy artystyczne zostały przygo-

towane pod kierunkiem instruktorów 
GOK. Dzięki ich pracy i zaangażowaniu 
uczestnicy mogli obejrzeć różnorodne 
i starannie przygotowane prezentacje.

erem

To wyjątkowe wyróżnienie trafiło do 
małżeństw świętujących swoje piękne, 
wieloletnie jubileusze.

Ceremonię otworzył kierownik USC, 
Dawid Marczewski, który powitał jubila-

ska – I LO PUL w Ciechanowie, Maja 
Biraga – I LO CN-B w Ciechanowie

Klaudia Bogdańska – III LO w Cie-

chanowie, Maciej Kowalski – Technikum 
nr 2 w Ciechanowie, Katarzyna Bralczyk 
– II LO w Ciechanowie, Kamil Piotr 
Gruszczyński – I LO w Ciechanowie

erem

tów, ich najbliższych oraz zaproszonych 
gości. Słowa uznania i gratulacje przeka-

zał również burmistrz Glinojecka Łukasz 
Kapczyński, podkreślając wartość wielo-

letnich małżeńskich historii oraz ich zna-

czenie dla lokalnej społeczności. Kilka 
ciepłych słów skierował do zebranych 
także proboszcz parafii w Glinojecku, 
ks. Krzysztof Ruciński.

Medale odebrało 17 par, kolejne 3 
otrzymają wyróżnienia w późniejszym 

terminie - 8 pochodzi z Glinojecka, 3 
z Malużyna, 2 ze Strzeszewa, a pozo-

stałe to mieszkańcy Starego Garwarza, 

Duktu, Żeleźni, Śródborza, Rumoki, 
Sulerzyża i Wkry.

erem
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Na osiedlu 
Płońska 
wciąż trwają 
intensywne 
prace drogowe 
związane 
z modernizacją 
ulicy Szwanke. 

Roboty prowadzo-

ne są na całej długo-

ści, a na odcinku od 
skrzyżowania z ul. 
Raniecką w kierunku 
przedszkola wyko-

nano już pierwszą 
warstwę podbudowy 
asfaltowej. Wcześniej 
powstały tam nowe 
chodniki, oświetlenie, 
odwodnienie oraz ustawiono krawężniki.

Zaawansowane są też prace przy budowie ciągu 
pieszo-rowerowego. Wykonano podstawowe pod-

budowy z kruszywa, a na parkingach ułożono nową 
nawierzchnię z kostki. Zgodnie z oczekiwaniami 
mieszkańców, zwiększono liczbę miejsc parkin-

gowych.
W najbliższym czasie roboty przeniosą się na 

kolejny fragment ulicy – od Miejskiego Przedszkola 
nr 2 w kierunku ul. Płońskiej. Jak informuje inwestor, 
tempo prac zależy od warunków atmosferycznych.

Ciechanów rozbudował system miejskiego 
monitoringu. 

W ośmiu nowych lokalizacjach pojawiły się 
kolejne kamery obejmujące nadzorem miejsca 
publiczne, m.in. błonia 
i ul. Zamkową, ul. Wito-

sa w rejonie Pułtuskiej, 
rondo Kurzypińskiego, 
teren przy moście 3 
Maja, a także plac zabaw 
przy ul. Witosa. Monito-

ringiem objęto również 
ścieżkę pieszo-rowerową 
między ul. Tatarską a ul. 
Wyrzykowskiego, co ma 
poprawić bezpieczeń-

stwo pieszych i rowe-

rzystów.
Nowe urządzenia 

uzupełniają sieć kamer 
działającą w mieście 
głównie prewencyjnie, 
ale umożliwiającą także 
szybkie reagowanie służb 
w przypadku przestępstw 
lub wykroczeń. Rozbudowa objęła również istnie-

jące punkty kamerowe — zostały one doposażone 
na skrzyżowaniach: plac Jana Pawła II z ul. 17 
Stycznia, ul. Warszawskiej z ul. Nadfosną, ul. War-
szawskiej z ul. ks. Ściegiennego i Mikołajczyka, ul. 
Mikołajczyka z ul. Witosa, a także ul. Pułtuskiej z ul. 

Zagumienną. Modernizację przeprowadzono także 
przy pumptracku przy ul. Dąbrowskiej.

Wśród nowych lokalizacji monitoringu znala-

zły się również: plac Jana Pawła II (kamera przy 
budynku nr 3) oraz ul. Warszawska w rejonie pasażu 

Marii Konopnickiej.
Łącznie zainstalowano 13 kamer szybkoobroto-

wych oraz 12 kamer stałopozycyjnych, wraz z pełną 
infrastrukturą transmisji danych.

erem
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Złote gody 
w gminie Glinojeck

Mikołajkowo w Opinogórze

Mikołajki w gminie Opinogóra

Stypendyści premiera w muzeum w Opinogórze

Najlepsi odebrali stypendia

Miasto z nowymi kamerami

80 proc. kosztów inwestycji pokrywane jest ze 
środków zewnętrznych pozyskanych przez ratusz 
w ramach Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg. 
Ulica Karola Szwanke to ważny ciąg komunikacyjny 
osiedla Płońska, przy którym powstały w ostatnich 
latach liczne nowe zabudowania oraz miejskie 
przedszkole. Remont zdegradowanej nawierzchni 
oraz rozbudowa infrastruktury pieszej i rowerowej 
mają zakończyć się latem 2026 roku.

erem

Intensywne prace na osiedlu

Mieszkańcy są pod stałą obserwacją

Ulica Karola Szwanke w Ciechanowie

eprasa.pl b500e18b1e



27 uczniów mławskich szkół 
średnich startowało w konkursie 
wiedzy „Zawkrzanie w Polskich 
Silach Zbrojnych na Zachodzie”, 
zorganizowanym przez Muzeum 
Ziemi Zawkrzeńskiej.

Młodzież odpowiadała na 20 pytań 
pisemnych dotyczących udziału 
mieszkańców tego terenu w walkach 
na Zachodzie podczas ostatniej woj-
ny światowej, m.in. w bitwie o Monte 
Cassino. Jedno z zadań 
polegało na przypo-

rządkowaniu grafik 
(oznak) właściwych dla 
oddziałów PSZ.

Zwyciężył Dominik 
Lignowski (Zespół 
Szkół nr 4), przed 
Fabianem Pietrzakiem 
(ZS nr 1) i Aleksan-

drem Kordowskim 
(I Liceum Ogólno-

kształcące). Wszyscy 
uczestnicy konkursu 
otrzymali zestawy 
publikacji MZZ, a zdo-

bywcy trzech pierw-

szych miejsc także bony, 
które mogą zamienić na 
przykład na książki. 

Dyrektor  MZZ 
Robert Zaborowski 
podkreślił, że choć 
pytania były trudne, to 
uczniowie na ogół bar-
dzo dobrze poradzili 
sobie z nimi. Laureaci 
zwierzyli się nam, że 
pasjonują się historią, 

szczególnie najnowszą. Wiedzę czer-
pią z książek, internetu i oczywiście na 
lekcjach szkolnych. 

Konkurs nawiązywał do czaso-

wej wystawy „Daleka jest droga… 
Zawkrzanie w Polskich Siłach Zbroj-
nych na Zachodzie”, przygotowanej 
przez mławskie muzeum ze zbiorów 
własnych, innych instytucji i prywatnych. 
Mogliśmy oglądać przede wszystkim 
pamiątki po żołnierzach, m.in. zdjęcia, 
odznaczenia, legitymacje, listy, mundury, 
a ponadto broń. 

Jak ustalił pracownik MZZ Piotr 
Karwowski, kurator wystawy i kon-

kursu, w Polskich Siłach Zbrojnych na 
Zachodzie walczyło 176 mieszkańców 
historycznej ziemi zawkrzeńskiej. 35 
z nich poległo na polach walk. Wśród 
było trzech lotników: Witold Jaroszyk, 
Alfred Kleniewski i Tadeusz Pytlak, 
którzy zginęli podczas wykonywania 
łotrów. Nie jest to lista pełna, ma być 
uzupełniana w miarę pozyskiwania 
kolejnych informacji.

(kj)
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Asp. sztab. Anna Pawłowska, 
oficer prasowa Komendy 
Powiatowej Policji 
w Mławie, otrzymała odznakę 
okolicznościową - „Medal 
Stulecia Służby Kobiet 
w Policji”. Znalazła się 
wśród 76 pań w mundurach 
z całej Polski wyróżnionych 
tych odznaczeniem.

Dekoracja odbyła się na gali w Teatrze 
Polskim w Warszawie, zorganizowanej 
z okazji setnej rocznicy powołania służby 
kobiet w polskiej policji. Umożliwiło to 
wydane w 1925 roku rozporządzenie 
ówczesnego ministra spraw wewnętrz-

nych Cyryla Ratajskiego. Według 
Komendy Głównej Policji wiek temu 
w tej formacji służyło zaledwie 30 kobiet, 
dzisiaj - blisko 22 tys.; dodać do tego 
trzeba 18 tys. pracownic cywilnych.

Jak podaje KGP, funkcjonariusz-

ki dekorowali medalem mężczyźni: 
minister spraw wewnętrznych i admi-
nistracji Marcin Kierwiński, sekretarz 
stanu w tym resorcie Czesław Mroczek 
i komendant główny policji gen. insp. 
Marek Boroń.

W części artystycznej uroczystości 
wystąpiły Alicja Węgorzewska i Małgo-

rzata Szarek oraz Orkiestra Reprezenta-

cyjna Policji. Przy okazji zbierano pie-

niądze dla Fundacji Pomocy Wdowom 
i Sierotom po Poległych Policjantach. 

Aspirant Pawłowska jest nie tylko 
rzecznikiem mławskiej komendy. Zaj-
muje się również prewencją, nierzadko 

Znajduje się na prywatnym 
gruncie w Kwalewie 
(g. Wiśniewo) i jest w ruinie. 
Niewiele wiadomo o jej historii 
i to jest niewątpliwie rzeczą 
fascynującą. 

Według przekazów ustnych powstała 
w miejscu, w którym dwaj kawalerowie, 
szlachcic Obojski i sędzic (zapewne syn 
sędziego i też chyba szlachcic) Niewia-

domski, przed I wojną światową, a może 
w połowie XIX wieku, stoczyli pojedynek 
o pannę. Obaj mieli zginąć na skutek 
zadanych sobie ran. Dramat. 

Zgodnie z doktryną katolicką, pojedy-

nek jest ciężkim grzechem, sprzecznym 
z piątym punktem Dekalogu, gdyż tylko 
Pan Bóg może decydować o zakończe-

niu ziemskiego życia człowieka. Ale być 
może tę kapliczkę zbudowano ku prze-

strodze, a także po to, by przechodnie 
mogli westchnąć o spokój dusz tych 
dwóch krewkich, młodych mężczyzn. 
Albowiem - jak przypomniała św. Fau-

styna Kowalska - Boże Miłosierdzie nie 
ma granic. 

Obojscy mazowieccy 
Sprawą zainteresowała nas Agnieszka 

Kędziora-Obojska, mieszkanka Warsza-

wy, z wykształcenia socjolog i psycholog, 

widzimy ją na imprezach informacyjno-

-edukacyjnych adresowanych zwłaszcza 
do dzieci, młodzieży i seniorów.

- Gala była nie tylko podsumowa-

niem 100 lat obecności kobiet w służbie, 
ale także pięknym uhonorowaniem ich 
codziennej pracy - tej widocznej i tej, 
która zwykle pozostaje w cieniu. Dzięki 
takim funkcjonariuszkom, jak asp. sztab. 
Anna Pawłowska, współczesna policja 
może być dumna z kobiecej siły i profe-

sjonalizmu – napisał mławska KPP na 
własnej stronie internetowej.

(kj)

która pracuje dla znanej międzynarodo-

wej firmy. Uważa, że tę kapliczkę warto 
odnowić i już w tym kierunku podjęła 
pewne starania. 

- Moja cioteczna babcia, Krysty-

na Obojska, urodzona w 1918 roku, 
w swoich wspomnieniach napisała, że 

jej ojciec, Jan Obojski, 
przed I wojną świato-

wą modlił się przy tej 
kapliczce za dusze 
zabitych w pojedyn-

ku tylekroć, ilekroć 
podróżował w inte-

resach. Jan Oboj-
ski mieszkał wtedy 
w Warszawie. Miał 
firmę, która wozami 
transportowała pro-

dukty spożywcze do 
Prus, a stamtąd szły 
one do Rosji. Tuż za 
Mławą znajdowała 
się granica zaborów - 
opowiada Agnieszka 
Kędziora- Obojska.

Dodaje: - Z rela-

cji babci Krystyny 
wynika, że ród Oboj-
skich „siedział” na 
Mazowszu, związany 
był m.in. z Przasny-

szem oraz okolicami 
Ciechanowa i Płoc-

ka (Przedwojewo, 
Kuchary, Drobin), 
a potem z Warszawą. 
Wszystko, o czym ona 
pisze, sprawdziło się 
w moich badaniach 
genealogicznych. 
Udało mi się już 
ustalić przodków od 
połowy XVIII, a tak-

że nawiązać kontakty 
z dzisiejszymi Oboj-

skimi. Okazało się, że oni też interesują 
się genealogią. 

Jak ona wyglądała? 
Kapliczka usytuowana jest na łące 

– pastwisku, w odległości 100 metrów 

od bocznej drogi, naprzeciwko Domu 
Dziecka, na dawnej posiadłości Budzyń-

skich, właścicieli folwarku Kowalewo. 
Sęk w tym, że nie wiadomo, jak pier-
wotnie wyglądała. Na podstawie tego, 
co się z niej zachowało do naszych 
czasów, można wnioskować, że była 
zbudowana z czerwonej cegły w kształcie 
obelisku (ściętego stożka) o wysokości 
czterech - pięciu metrów, który zapewne 
zwieńczony był krzyżem. W widocznych 
niszach u szczytu prawdopodobnie była 
umieszczona figurka Chrystusa Fraso-

bliwego lub Matki Bożej albo jakiegoś 
świętego. Tego rodzaju obiekty dość 
powszechnie stawiano - z różnych okazji 
– w XIX wieku i na początku XX stulecia 
na północnym Mazowszu i pograniczu 
mazowiecko-pruskim. 

Dzisiaj ten grunt należy do Wojciecha 
Dworznickiego. - Przekazy rodzinne 
mówią, że kapliczka powstała w związku 
z pojedynkiem. Mówią też o tym, że 
od dawna była zniszczona. Oczywiście 
jestem za tym, by została odnowiona, 
żeby w końcu się nie przewróciła. Jeśli 
zostaną podjęte prace restauracyjne, 
to udostępnię moją działkę, a nawet 
w nich pomogę - deklaruje Wojciech 
Dworznicki. 

Na renowację nawet tak małego 
obiektu, jakim jest kapliczka w Kowa-

lewie, powinien powstać konkretny pro-

jekt techniczny, uwzględniający aspekty 
historyczno-architektoniczno–prawne 
zadania. Inne potencjalne źródła? 

Zajrzyjmy najpierw do cennej publi-
kacji – „Katalogu zabytków sztuki 
w Polsce. Mława i okolice” - wydanej 
w 1985 roku przez Instytut Sztuki Pol-
skiej Akademii Nauk, opracowanej przez 
znakomite znawczynie historii i kultury 
Mazowsza - Izabellę Galicką i Han-

nę Sygietyńską. Pod pozycją „Kowa-

lewo” znajdujemy tylko taki oto tekst: 
„Kapliczka przydrożna. Wystawiona 

zapewne w XIX, murowana, z użyciem 
cegły gotyckiej i głazów polnych w pod-

murówce, pierwotnie otynkowana. Słu-

powa, czworoboczna, ożywiona ostro-

łukowymi wnękami”. Ten lakoniczny 
opis wynikał przypuszczalnie z braku 
szczegółowych informacji. Tym bardziej, 
że obie autorki wykazywały się nie lada 
dociekliwością w badaniach nad sztuką 
Mazowsza. 

Kowalewo należy do parafii Dąbro-

wa. Może w jej archiwum są wiadomo-

ści materiały (wzmianki) na temat tej 
kapliczki. - Najwcześniejsza kronika 
pochodzi z okresu międzywojennego. 
Przejrzę ją i inne materiały – mówi ks. 
prob. kan. Grzegorz Dobrzeniecki. 

W internetowym „Wykazie zabytków 
nieruchomych i zabytków archeologicz-

nych wpisanych do rejestru zabytków” 
nie ma rubryki z nazwą „Kowalewo”. Ale 
ten spis odzwierciedla stan na 4 stycznia 
2923 roku. - Od tamtej pory nic się tu 
nie zmieniło – uprzedza moje pytanie 
Emilia Jarczyńska-Dubiega z ciecha-

nowskiej delegatury Mazowieckiego 
Urzędu Ochrony Zabytków.

I przypomina, że kowalewską kaplicz-

kę można wpisać do gminnej ewidencji 
zabytków. Umożliwiłaby to występowa-

nie o dotacje z funduszy pomocowych 
na jej renowację. - Przeanalizuję sprawę 
– zapewnia wójt gminy Wiśniewo, Grze-

gorz Woźniak. Zna ten obiekt, ostatnio 
zatrzymał się przy nim z uczestnikami 
rajdu rowerowego. 

Być może ktoś z naszych czytelników 
posiada stare zdjęcie kapliczki w Kowa-

lewie? Osoby, które mają jakiekolwiek 
informacje nt. jej historii, proszone są 
o kontakt z redakcją „Tygodnika Cie-

chanowskiego”. Numer telefonu: 23 
672 34 02 lub 23 673 93 63; email: tc@
tygodnikciechanowski.pl 

K.J.
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Kowalewo. Tu się miał rozegrać dramat. Ta historia będzie odświeżona? 

Tajemnica murowanej kapliczki

Interesujący konkurs MZZ

Zawkrzanie w PSZ na Zachodzie
100-lecie służby kobiet 

Medal dla mławskiej 
policjantki

eprasa.pl b500e18b1e



W Sochocinie powstała rada 
seniorów. Na pierwszym 
posiedzeniu wybrano prezydium 
rady.

W środę, 3 grudnia odbyła się pierw-

sza sesja rady seniorów miasta i gminy 
Sochocin kadencji 2025–2029. 

W skład rady wchodzi 11 radnych: 
Bogumiła Błaszkowska, Zenon Czar-
necki, Jadwiga Gilewska, Blanka Glisz-

czyńska, Mirosław Kaliszewski, Jolanta 
Kochanowska, Grażyna Leszczyńska, 

Siła uderzenia była tak duża, że 
seat rozerwał się na dwie części. 
Jeden z podróżujących autem 
mężczyzn zginął na miejscu, 
drugi ze zdarzenia wyszedł 
cało. Prokuratura skierowała 
przeciwko niemu akt oskarżenia. 

Do tego koszmarnego wypadku 
doszło 19 grudnia ubiegłego roku 
w Starym Guminie w gm. Dzierzążnia. 
Seat leon, którym jechało dwóch mło-

dych mężczyzn, na prostym odcinku 
drogi zjechał na przeciwny pas ruchu 
i uderzył w drzewo. W wyniku wypad-

ku śmierć na miejscu poniósł 24 letni 
pasażer seata, mieszkaniec powiatu 
płońskiego. 22-latkowi, który, jak się 
później okazało, autem kierował, nic 
się nie stało. Mężczyzna był pod wpły-

wem alkoholu i amfetaminy, miał też 
orzeczony zakaz kierowania wszelkimi 
pojazdami mechanicznymi. 

Prokuratura Rejonowa w Płońsku 
niedawno skierowała do miejscowego 
sądu akt oskarżenia przeciwko kierowcy 
seata,  podejrzanemu o spowodowanie 
śmiertelnego wypadku miejscowości 
Stare Gumino. 

- Sprawca, kierując samochodem 
osobowym marki seat leon, znajdo-

wał się w stanie nietrzeźwości (0,78‰ 

Przetarg rozstrzygnięty, 
wykonawca wybrany, a umowę 
podpisano przy akwenie Rutki. 
Już niebawem rozpocznie się 
odmulanie zbiornika. 

We wtorek, 9 grudnia w finale konkur-
su rywalizowali reprezentanci wszystkich 
płońskich szkół podstawowych. Uczest-
nicy odpowiadali na pytania dotyczące 
historii Płońska i samorządu. 

W rozgrywkach drużynowych szkół 
podstawowych pierwsze miejsce zaję-

ła Szkoła Podstawowa nr 2 im. Jana 
Walerego Jędrzejewicza, drugie - Szko-

ła Podstawowa nr 4 im. Papieża Jana 
Pawła II a trzecie równorzędnie: Szkoła 
Podstawowa nr 1 im. Bolesława Chro-

brego i Szkoła Podstawowa Nr 3 im. 
Stanisława Wyspiańskiego. 

Grażyna Lutomirska, Wiesława Rojew-

ska, Barbara Wolińska, Marianna Zmy-

słowska.
Podczas pierwszego posiedzenia 

nowo wybrani radni otrzymali zaświad-

czenia o wyborze i złożyli uroczyste 
ślubowanie, a w głosowaniu jawnym 
wybrali przewodniczącego, wiceprze-

wodniczącego i sekretarza.
Przewodniczącą rady seniorów zosta-

ła wybrana Wiesława Rojewska, wice-

przewodniczącą – Grażyna Leszczyńska 
a sekretarzem Blanka Gliszczyńska.

KO 

alkoholu etylowego) 
oraz pod wpływem 
środka odurzające-

go w postaci amfe-

taminy (w stężeniu 
w stężeniu 63,5 ng/
ml) – informuje 
rzecznik prasowy 
płockiej Prokuratury 
Okręgowej, Bartosz 
Maliszewski. - Na 
skutek działania tych 
dwóch psychoaktyw-

nych substancji, nie 
sprawował należytej 
kontroli nad torem ruchu kierowanego 
samochodu. Jadąc prostym odcinkiem 
drogi stracił panowanie nad pojazdem, 
zjechał na przeciwległy pas jezdni, 
a następnie na lewe pobocze i uderzył 
w drzewo. W wyniku uderzenia śmierć 
poniósł pasażer seata. 

Po zdarzeniu kierowcę seata aresz-

towano. 
- Prokurator nadzorujący śledztwo 

uzyskał aż 8 pisemnych opinii biegłych 
różnych specjalności. Bezspornie usta-

lono, że w takich warunkach drogowych, 
jakie miały miejsce przed uderzeniem 
samochodu w drzewo: prosty odcinek 
drogi, brak ruchu, niezbyt wysoka pręd-

kość, trzeźwy kierowca nie doprowa-

dziłby do tego wypadku i byłby w stanie 

W środowe przedpołudnie, 10 grud-

nia przy akwenie Rutki w Płońsku, 
burmistrz Andrzej Pietrasik podpisał 
umowę z wykonawcą na renaturyzację 
(odmulenie) zbiornika wodnego. Prace 
wykona firma ELTOM za kwotę 8,2 mln 
zł, która była jednym z 8 oferentów ubie-

gających się o realizację tej inwestycji. 
Zadanie ma być zrealizowane do 

września 2027 r. Podczas środowego 
spotkania dyrektor kontraktu z ramienia 
wykonawcy, Damian Mucha, mówił, że 
inwestycja składa się z dwóch etapów, 
a tym kluczowym będą prace pogłę-

biarskie, polegające na oczyszczeniu 
dna zbiornika. Kubatura, którą należy 
usunąć to około 70 tys. metrów sze-

ściennych. Prace mają się rozpocząć 
już w styczniu i będą realizowane 
w porozumieniu z PZW, z zachowa-

zapanować nad pojazdem. Sprawcy 
grozi kara pozbawienia wolności od 5 
do lat 20 – dodaje prokurator Bartosz 
Maliszewski.                                         KO

niem dobrostanu ryb. Umowa dotyczy 
również likwidacji zasklepienia wraz 
z zagospodarowaniem zieleni przy ul. 
Popiełuszki. 

Obecny akwen 
to dawne torfowi-
sko, funkcjono-

wało tu również 
targowisko, było 
również miej-
scem zimowej 
rekreacji płońsz-

czan, a w latach 
70. rozpoczęto 
budowę ośrodka 
sportowo - wypo-

czynkowego, a na 
Rutkach pojawiły 
się nawet kajaki 
i żaglówki. 

Burmistrz Andrzej Pietrasik podczas 
konferencji prasowej mówił, że odmule-

nie Rutek to dla miasta ważny moment, 

domykający zagospodarowanie tego 
miejsca tak, by pełniło funkcję rekre-

acyjną i jednocześnie wpisywało się 
w obecne standardy klimatyczne.

- Docelowo chcielibyśmy, aby Rutki 
były takim akwenem, w którym będzie 
można również się kąpać, a cały pro-

ces oczyszczania wody odbywał się za 
pomocą odpowiednio dobranych roślin 
– powiedział. 

Dodajmy, że odmulenie Rutek jest 
częścią większego projektu, na który 
miasto pozyskało unijne dofinansowanie 
w ramach programu Fundusze Euro-

pejskie na Infrastrukturę, Klimat i Śro-

dowisko. Projekt ten obejmuje również 
budowę dwóch zbiorników retencyjnych 
na rzece Płonce, rewitalizację Parku 
Konstytucji 3 Maja, odbetonowanie 
terenu przy Przedszkolu nr 3 i przy ul. 
Hiacyntowej.

Wartość projektu to blisko 13,5 mln 
zł, w tym dofinasowanie stanowi kwotę 
ponad 10,7 mln zł. 

KO

POWIAT 

PŁOŃSKI

TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 50TYGODNIK W POWIATACH10 16 grudnia 2025 r.

Rutki do renaturyzacji

Na terenie żwirowni doszło do 
poważnego wypadku przy pracy. 
29-letni mężczyzna poślizgnął się 
i wpadł do pracującej maszyny. 
Na miejscu lądował śmigłowiec 
LPR. Niestety, mężczyzna zmarł. 

W czwartek, 11 grudnia, tuż przed 
godziną 16 na terenie żwirowni w Skar-
boszewie (gm. Naruszewo) doszło do 
wypadku. 

- Podczas kończenia zmiany, 29-letni 
pracownik układał elementy ochronne 
na płuczce mieczowej. Poślizgnął się 
i wpadł do pracującej maszyny. Jeden 
z pracowników natychmiast wyłą-

czył urządzenie, jednak wraz z inny-

mi przebywającymi tam osobami nie 
był w stanie wydobyć mężczyzny ani 

udzielić mu odpowiedniej pomocy. Na 
miejsce zadysponowano straż pożar-
ną, policję i zespół medyczny. Strażacy 
z OSP Naruszewo wyjęli poszkodowa-

nego z maszyny, a następnie rozpoczę-

li udzielanie mu pomocy. 29-latek był 
reanimowany – informuje rzeczniczka 
płońskiej policji, nadkom. Kinga Drę-

żek–Zmysłowska. 
Ze względu na stan 29-latka wezwa-

no śmigłowiec Lotniczego Pogotowia 
Ratunkowego. Mężczyzna został prze-

kazany służbom medycznym i przetrans-

portowany do szpitala. Niestety, zmarł. 
Policjanci zabezpieczyli teren. Na 

miejsce skierowana została grupa 
dochodzeniowo-śledcza z technikiem 
kryminalistyki, celem wykonania czyn-

ności.
KO 

Tragiczne zdarzenie 
w Skarboszewie 

Koszmarny wypadek w Starym Guminie 
– jest akt oskarżenia

Siła uderzenia była tak duża, że auto rozpadło się na dwie 
części. Młody kierowca, który był pod wpływem alkoholu 
i narkotyków, stanie teraz przez sądem 

W Sochocinie powstała rada seniorów

Pierwsza sesja rady 
seniorów w Sochocinie

Mężczyzna leżał na poboczu, 
twarzą do ziemi, przy ruchliwej 
krajowej drodze. Mijało go wiele 
aut, ale nikt się nie zatrzymał, 
by sprawdzić, czy człowiek nie 
potrzebuje pomocy. Zatrzymał 
się dopiero policjant raciąskiego 
komisariatu, który był po służbie. 

Piątkowy poranek, 3 grudnia pokazał, 
jak ważna jest czujność policjantów nie-

zależnie od tego, czy jest się na służbie, 
czy poza nią. Sierżant Damian Rosiński 
z Komisariatu Policji w Raciążu jechał 
swoim autem krajową „dziesiątką” w kie-

runku Płońska. W jednej z miejscowości 
na terenie gminy Dzierzążnia dostrzegł 
na poboczu leżącego mężczyznę. Ruch 

na trasie był spory, auta mijały to miejsce 
jedno po drugim, a nikt nie zatrzymywał 
się, by sprawdzić, czy osoba leżąca na 
ziemi nie potrzebuje pomocy.

- Funkcjonariusz od razu przerwał 
jazdę. Mężczyzna leżał twarzą do podło-

ża, skurczony, bez reakcji na głos i dotyk. 
Oddychał, miał wyczuwalny puls, nie 
było też śladów urazu wskazujących na 
potrącenie. Sierżant Rosiński wezwał 
pomoc i odciągnął mężczyznę z pobliża 
ruchliwej drogi, układając go w pozycji 
bezpiecznej. Do przyjazdu służb cały 
czas kontrolował jego stan - relacjonuje 
rzeczniczka płońskiej policji, nadkom. 
Kinga Drężek – Zmysłowska. 

Gdy na miejscu pojawił się patrol oraz 
zespół ratownictwa medycznego, mężczy-

zna zaczął się wybudzać. Był wyraźnie 

wychłodzony i nietrzeźwy. Policjanci 
ustalili, że to 52-letni mieszkaniec gminy 
Dzierzążnia. Nie wymagał hospitalizacji, 
dlatego mundurowi, gdy 52-latek całkowi-
cie oprzytomniał, odwieźli go do domu.

- W mroźne dni organizm osób pod 
wpływem alkoholu traci ciepło wyjąt-
kowo szybko. Leżąca na poboczu czy 
chodniku osoba nie zawsze jest po 
prostu nietrzeźwa. Może być chora, 
może mieć nagły problem zdrowotny 
i potrzebować natychmiastowej pomocy. 
Dlatego nie przechodźmy obojętnie. 
Jeśli widzimy człowieka w takim sta-

nie, zadzwońmy pod 112. Jeden telefon 
naprawdę może uratować komuś życie 
– dodaje nadkom. Kinga Drężek-Zmy-

słowska.
KO

Jechało wiele aut, zatrzymał się policjant po służbie

Kto wie najwięcej o mieście?

Konkurs z wiedzy o mieście 
odbył się już po raz 24

W Miejskim Centrum Kultury 
w Płońsku odbył się finał miejski 
24. edycji Samorządowego 
Konkursu Wiedzy o Płońsku im. 
Mirosławy Krysiak. Zwyciężyła 
drużyna płońskiej dwójki. 

Wszyscy uczestnicy finału otrzymali 
pamiątkowe dyplomy i upominki.    KO 
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Związek Nauczy-

cielstwa Polskiego, 
którego korzenie się-

gają 28 grudnia 1905 
roku, kiedy to w Kra-

kowie, podczas tzw. 
Ankiety, powstał Kra-

jowy Związek Nauczy-

cielstwa Ludowego 
w Galicji, był i jest 
filarem polskiej oświa-

ty. W czasach niewoli 
narodowej to właśnie 
nauczyciele, z takimi 
postaciami jak Stani-
sław Nowak i Julian Smulikowski na 
czele, zjednoczyli się, by stworzyć silniej-

szy front w walce o prawo do nauczania 
w języku polskim. ZNP od momentu 
powstania odgrywa fundamentalną rolę 
w tworzeniu systemu edukacji w Polsce 
oraz w kształtowaniu postaw patrio-

tycznych. W swojej 120-letniej historii 
Związek wielokrotnie udowodnił, że 
jest organizacją z wizją sprawiedliwej, 
nowoczesnej i demokratycznej szkoły.

Na uroczysty Jubileusz, który stał się 
okazją do przypomnienia tej chlubnej 
historii, integracji środowiska oraz wza-

jemnych wspomnień, zaprosiła Prezes 
Oddziału Powiatowego ZNP w Pułtusku 
Maria Korbal. Jako gospodyni wyda-

rzenia, zadbała o każdy detal, tworząc 
ciepłą i prawdziwie rodzinną atmosfe-

rę spotkania.
Historię ZNP, organizacji zasłużo-

nej w walce o polską szkołę, przypo-

mniała Elżbieta Suwińska, wiceprezes 
oddziału powiatowego ZNP. W trakcie 

Z raportu o biedzie w Polsce wynika, 
że niemal 2 mln Polaków żyje w skrajnym 
ubóstwie. W całej Polsce w ramach akcji 
pomoc podczas weekendu cudów dotrze 
do aż do 19 955 rodzin.

Szlachetna Paczka od 11 lat niesie 
pomoc i nadzieję najbardziej potrzebu-

jącym rodzinom z terenu powiatu puł-
tuskiego. Również w tym roku, dzięki 

Podszyli się pod koleżankę na popularnym 
komunikatorze i wyłudzili od seniorki 
ponad 16.000 zł. Sprawa została zgłoszona 
policjantom Komendy Powiatowej Policji 
w Pułtusku. 

79-letnia mieszkanka powiatu pułtuskiego padła 
ofiarą sprytnego oszustwa internetowego. Przestępcy, 
podszywając się pod jej znajomą na komunikatorze, 
namówili ją do udziału w rzekomej akcji promocyjnej. 
Wyłudzili od kobiety dane z karty bankomatowej, 
a następnie wykorzystali je do szeregu płatności 
internetowych. Z konta seniorki zniknęło ponad 16 
tysięcy złotych.

„Aby „uczestnictwo” w promocji było możliwe, 
przestępcy poprosili seniorkę o numer telefonu. Uzy-

skane informacje posłużyły im do dalszych mani-
pulacji – w kolejnych wiadomościach zapewniali, 
że kobieta wygrywa pieniądze, a aby nagroda trafiła 
na jej konto, musi podać niezbędne dane. Kiedy 
seniorka przyznała, że nie pamięta swojego numeru 
konta bankowego, oszuści poprosili ją o dane z karty 
bankomatowej, zapewniając, że to jedynie „techniczna 
formalność” - informuje asp. M. Bielińska Komendy 
Powiatowej Policji w Pułtusku.
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Miłośnicy zimowych atrakcji 
mogą już korzystać z lodowiska 
w Pułtusku, które znajduje się 
przy Szkole Podstawowej nr 4 
w Pułtusku. W minioną sobotę 
o godzinie 17.00 odbyło się 
oficjalne otwarcie sezonu, 
a wydarzenie przyciągnęło 
liczne grono mieszkańców. 

Otwarcie miało charakter mikołaj-
kowy, dlatego na lodowisku pojawił się 
także św. Mikołaj, który rozdawał drob-

ne upominki najmłodszym łyżwiarzom. 
Uczestnicy wydarzenia mogli liczyć 

Strażacy z Ochotniczej 
Straży Pożarnej w Pułtusku 
mogą cieszyć się już 
gruntownie odnowioną 
siedzibą. 

Odbiór prac związanych z kapi-
talnym remontem pomieszczeń 
w strażnicy nastąpił 2 grudnia br. 
Inwestycja, w całości sfinansowa-

na z budżetu samorządu woje-

wództwa mazowieckiego znaczą-

co poprawiła warunki działania 
i gotowości bojowej jednostki.

Kapitalny remont, przeprowa-

dzony w ramach zadania „Mazo-

wieckie strażnice OSP-2025”, 
objął kluczowe dla funkcjono-

wania jednostki pomieszczenia. 
Główne prace koncentrowały się 
na modernizacji magazynu sprzę-

tu, któremu przywrócono także 
funkcję warsztatową, oraz kory-

tarza, który teraz pełni również 
funkcję nowoczesnej suszarni dla 
ekwipunku bojowego.

spotkania na ręce Prezes Marii Korbal 
złożono liczne życzenia i podziękowa-

nia za wieloletnią pracę, determinację 
i troskę o środowisko edukacyjne oraz 
przyszłość polskiego szkolnictwa. 

- Hasło obchodów to „Edukacja 
dla pokoleń”. Tę edukację dla pokoleń 
rozpoczęli założyciele w Pilaszkowie. 
Następcy oddali swoje pieniądze w 1920 
r na cele wojskowe. Były to pieniądze 
przygotowane na budowę gmachu ZNP, 
który powstał półtorej dekady później. 
Edukacją dla pokoleń kierowała się rów-

nież w swoim działaniu Tajna Organi-
zacja Nauczycielska. Obecnie wszystko, 
co robimy to budowanie przyszłości. Nie 
patrzymy tylko na złote karty historii, na 
heroizm naszych poprzedników tylko 
chcemy budować oświatę nowoczesną, 
która spowoduje, że nasz kraj, który 
już jest liderem przemian europejskich 
i światowych w tej czołówce pozosta-

nie” – mówił Robert Chorowicz, członek 
Zarządu Okręgu Mazowieckiego ZNP 
oraz prezes Oddziału Powiatowego 
ZNP w Ostrołęce.

Po oficjalnej części nadszedł czas na 
wspólne rozmowy i integrację, która 
utwierdziła wszystkich w przekonaniu, 
że Związek Nauczycielstwa Polskiego, 
zrodzony 120 lat temu z niezłomnej wia-

ry w siłę wiedzy i godność człowieka, 
pozostaje organizacją żywą i niezwykle 
ważną dla przyszłości polskiej eduka-

cji. Związek Nauczycielstwa Polskiego 
od momentu powstania w 1905 roku 
odgrywa fundamentalną rolę w two-

rzeniu systemu edukacji w Polsce oraz 
w kształtowaniu postaw patriotycznych 
poprzez przekazywanie wiedzy o historii 
Polski, literaturze i kulturze.
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zaangażowaniu wolontariuszy i wsparciu 
darczyńców, wsparcie trafi do 31 rodzin. 
Wśród najpotrzebniejszych rzeczy zna-

lazły się m.in. małe AGD, żywność dłu-

goterminowa, odzież, obuwie, pościel, 
koce i wiele innych. 

W sobotę 13 grudnia o godz. 12.00 
w magazynie Szlachetnej Paczki miesz-

czącym się w Specjalnym Ośrodku Szkol-
no-Wychowawczym im. Anny Karłowicz 
w Pułtusku, rozpoczął się finał tegorocz-

nej edycji ogólnopolskiej akcji pomocowej 

również na słodki poczęstunek oraz 
ciepłą herbatę. Tego dnia korzystanie 
z lodowiska było całkowicie bezpłatne.

Sezon na pułtuskim lodowisku potrwa 
do 1 lutego 2026 r., czyli do zakończenia 
ferii zimowych. Obiekt dostępny jest 
dla użytkowników od poniedziałku do 
piątku w godzinach 15.00–20.30, nato-

miast w soboty i niedziele od 9.00 do 
14.00 oraz od 15.00 do 20.30, z przerwą 
techniczną od 14.00 do 15.00. W ferie 
zimowe lodowisko będzie czynne od 
godz. 9.00 do godz. 14.00 i od godz. 
15.00 do godz. 20.30.
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Zakres wykonanych robót był 
kompleksowy i miał na celu cał-
kowite unowocześnienie infra-

struktury. Obejmował on m.in.: 
wymianę kompletnej instalacji 
elektrycznej wraz z nowym, ener-
gooszczędnym oświetleniem, 
montaż nowych drzwi wewnętrz-

nych i zewnętrznych, poprawia-

jących bezpieczeństwo i termo-

izolację. Wykonano gruntowną 
naprawę i odświeżenie ścian oraz 
sufitów, zakończoną malowaniem. 
Naprawiono posadzki oraz poło-

żono trwały gres w pomieszcze-

niach. Remont obejmował rów-

nież wymianę instalacji central-
nego ogrzewania oraz montaż 
nowych grzejników, co zoptyma-

lizuje koszty eksploatacji.
Całkowity koszt remontu 

wyniósł 40 tys. zł. Teraz OSP Puł-
tusk jest lepiej przygotowana do 
niesienia pomocy mieszkańcom 
i działania w sytuacjach kryzy-

sowych.
Bh

czyli weekend cudów, który odbywa się 
w dniach 13-14 grudnia. Był to czas pod-

sumowań i podziękowań dla wszystkich, 
którzy przez wiele miesięcy pracowali na 
rzecz najbardziej potrzebujących.

Uroczystość uświetnili uczniowie 
Publicznej Szkoły Podstawowej nr 3 
w Pułtusku, prezentując wzruszający 
program słowno-muzyczny. 

Słowa podziękowania skierowała do 
darczyńców i wolontariuszy również 
Emilia Krysińska, która jest szefową 
pułtuskiego oddziału Szlachetnej Paczki.

- Dzięki Wam darczyńcom i wszystkim 
tym, którzy wspierają nas przez cały rok, 

pomoc trafia tam, gdzie 
jest potrzebna. Szcze-

gólne podziękowania 
dla wolontariuszy, dzię-

ki którym to dobro, któ-

re daje Szlachetna Pacz-

ka na terenie powiatu 
pułtuskiego przez tyle 
lat może trwać. Ten 
dzień jest dowodem na 
to, że razem potrafimy 
stworzyć coś naprawdę 
wielkiego i pięknego - 
podkreślała.

W ramach akcji pułtu-

skiej Szlachetnej Paczki działa aktualnie 
11 wolontariuszy. Tegoroczny finał jest 
kolejnym dowodem na to, że wspólne 
działanie lokalnej społeczności pozwala 
dać uśmiech i nadzieję na lepsze jutro tym, 
którzy najbardziej tego potrzebują. 
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Weekend cudów Szlachetnej Paczki w Pułtusku

11 lat niesienia nadziei i pomocy
- Dziękujemy tym, którzy w tym roku dali cząstkę siebie ludziom, 
którzy są w potrzebie. Bo kiedy pomagamy innym, pomagamy też 
sobie, stajemy się lepsi. Życzymy Państwu, aby dobro, które dziś tu 
było, rosło w sercach przez cały rok – tak piękne słowa wybrzmiały 
od uczennic Publicznej Szkoły Podstawowej nr 3 w Pułtusku podczas 
weekendu cudów Szlachetnej Paczki skierowane do wolontariuszy 
i darczyńców w sobotę 13 grudnia. 31 rodzin z powiatu pułtuskiego 
dzięki akcji otrzyma niezbędną pomoc. 

Uroczysty jubileusz ZNP w Pułtusku

120 lat niezłomnej walki 
o polską szkołę

Prezes Oddziału Powiatowego ZNP 
w Pułtusku Maria Korbal

- Dziękuję Państwu, że kontynuujecie te wielkie tradycje Związku 
i zawodu, dzięki któremu Rzeczpospolita przetrwała – mówiła 
wiceministra Paulina Piechna-Więckiewicz do zgromadzonych podczas 
Jubileuszu 120-lecia Związku Nauczycielstwa Polskiego w Pułtusku      
5 grudnia br. - To święto najstarszej i największej organizacji 
związkowej w polskiej edukacji, której historia jest nierozerwalnie 
związana z walką o polski język i tożsamość w czasach zaborów.

Czas na pamiątkowe zdjęcia środowiska, 
które dba o przyszłość edukacji

Sezon na lodowisku 
w Pułtusku już rozpoczęty

Otwarcia lodowiska dokonali m.in. 
włodarze Pułtuska wraz z wicedyrektor 
PSP nr 4

Zakończono kapitalny remont dzięki dotacji 
z budżetu Mazowsza

Nowy blask strażnicy 
OSP Pułtusk

Policja ostrzega przed nową 
metodą oszustów

Seniorka straciła 
ponad 16.000 zł

Podziękowania za misję czynienia 
dobra na ręce Emilii Krysińskiej 
szefowej pułtuskiej Szlachetnej Paczki 
w imieniu samorządu gminy Pułtusk 
przekazała sekretarz miasta Patrycja 
Kazimierczak

Szlachetna paczka w powiecie pułtuskim 
pomaga od 11 lat

Wspólne śpiewanie świątecznych 
utworów zintegrowało darczyńców 
i wolontariuszy

eprasa.pl b500e18b1e



W obliczu rosnącej liczby 
wyłudzeń i manipulacji 
wymierzonych w osoby starsze, 
żuromińscy policjanci spotkali 
się na debacie społecznej 
poświęconej bezpieczeństwu 
seniorów.

W spotkaniu wzięli udział członkowie 
Klubu Seniora z Uniwersytetu Trzeciego 
Wieku i żuromińscy policjanci.

Podczas spotkania omówiono najczę-

ściej stosowane przez oszustów metody 
wyłudzeń – w tym oszustwa „na wnucz-

ka”, „policjanta” czy „na wypadek” oraz 
manipulacje telefoniczne i internetowe. 
Ważnym elementem debaty było przed-

stawienie praktycznych wskazówek, jak 
rozpoznać zagrożenia i jak reagować 
w sytuacji podejrzenia próby oszustwa. 
Prowadzący spotkanie policjanci pod-

Objawy dystrofii Duchenne`a to 
opóźniony rozwój ruchowy, kaczkowaty 
chód, częste upadki, przerost łydek, 
które pojawiają się w dzieciństwie. 
Potem choroba atakuje serce i mięśnie 
oddechowe, skracając życie. Leczenie 
dostępne w Polsce skupia się na łago-

dzeniu objawów i codziennej rehabili-
tacji, która te objawy jedynie spowalnia. 

Niestety, właśnie tę chorobę zdia-

gnozowano 3 lata temu u Ksawerego 
Kosińskiego, 7-letniego chłopca z miej-
scowości Zielona w gminie Kuczbork-

-Osada. 
- Zaniepokoił nas tzw. kaczkowaty 

chód i udaliśmy się do lekarza. Już 
pierwsze badania krwi wykazały pew-

ne nieprawidłowości. Wtedy odesłano 
nas do kliniki w Warszawie, gdzie na 
ostateczną diagnozę czekaliśmy aż trzy 
miesiące. Musiało upłynąć ponad 90 
długich dni, abyśmy dowiedzieli się, 
że nasze dziecko cierpi na nieuleczalną 

kreślili konieczność prowadzenia sze-

roko zakrojonych działań edukacyjnych 
oraz wzmacniania współpracy między 
instytucjami publicznymi. Zwrócono 
uwagę, że kluczowym elementem ochro-

ny jest budowanie świadomości zarów-

no wśród seniorów, jak i ich rodzin.
W trakcie ożywionej dyskusji, seniorzy 

i policjanci omówili także wnioski  star-
szych osób wynikających z dotychcza-

sowych  ich doświadczeń w tej materii 
i obserwacji. Uczestnicy spotkania zgło-

sili wniosek do realizacji dla policji, który 
przekazany został do właściwej komórki 
żuromińskiej policji celem realizacji.

Planowane są kolejne tego typu spo-

tkania , aby w ramach dalszych działań 
informacyjno-edukacyjnych, w jak naj-
szerszym zakresie pomóc seniorom i nie 
tylko, w ograniczeniu liczby oszustw 
i zwiększeniu ich bezpieczeństwa.

W.D.

dystrofię mięśniową Duchenne’a – rela-

cjonuje mama chłopca. 
Istotą tej choroby jest rozszczepienie 

włókien mięśniowych, w wyniku czego 
dochodzi do zaniku i osłabienia mięśni, 
a w konsekwencji do problemów z cho-

dzeniem, bieganiem, wchodzeniem po 
schodach. 

- Niestety, część tych trudności już 
dotknęło naszego synka. Ksawery nie 
może biegać, a jego chód nie jest płynny, 
jak u zdrowych dzieci. Nie potrafi sam 
wejść po schodach, ani podnieść się 
z pozycji leżącej. Coraz częściej docho-

dzi do niekontrolowanych upadków oraz 
dławienia się jedzeniem. Statystyki, 
z którymi nas zapoznano, są przera-

żające. Chorzy na dystrofię Duchen-

ne’a umierają zwykle przed 30. rokiem 
życia. Nie dopuszczamy do siebie tej 
myśli i musimy zrobić wszystko, aby nie 
dopuścić do tak strasznego scenariusza 
– mówią rodzice. 

Już teraz ból sprawia, że dla chłopca 
niemożliwy staje się dłuższy spacer czy 
zwykła zabawa na placu zabaw. Nie 
rozumie w pełni wszystkiego, co się dzie-

je, ale już wiele spraw zaczyna pojmować 
na swój dziecięcy sposób. 

- Za każdym razem, gdy mówi: 
„Mamusiu, ja nie będę chodził” lub 
„Tatusiu, tak bardzo chciałbym biegać 

z Tobą, ale nie będę”, nasze serca roz-

padają się proch. Odczuwamy ogrom-

ną niesprawiedliwość, żal i strach. To 
jednak nie może nas powstrzymać 
przed szukaniem ratunku dla naszego 
malca. Nigdy się nie poddamy! – doda-

ją rodzice.
Choroba Ksawerego jest postępująca, 

rodzice zdają sobie sprawę, że w każdej 
chwili syn może znaleźć się na wózku 
inwalidzkim. By to opóźnić, niezbędna 
jest stała i kosztowna rehabilitacja, która 
spowolni zanik mięśni, ale postępów 
choroby nie zatrzyma. Pomóc mogłaby 
jedynie terapia genowa. 

Dla chorych na dystrofię Duchenne`a 
jest bowiem nadzieja - terapia genowa, 
mająca na celu zatrzymać lub maksy-

malnie opóźnić postęp choroby. 
Na samym początku lek był dostępny 

tylko dla chłopców, którzy nie skończyli 
6 lat - te wytyczne się zmieniły i teraz 
najważniejszy jest dobry stan i zacho-

wana umiejętność chodzenia. Ksawery 
tę umiejętność ma jeszcze zachowaną. 

Niestety, zagraniczna terapia kosztuje 
niewyobrażalne pieniądze – to około 16 
milionów złotych! 

- Choroba wkrótce zabierze Ksawe-

remu wszystko – mówi mama chłopca. 
– Najpierw, około 8 roku życia, zdol-
ność chodzenia. Pojawią się problemy 
z mówieniem, jedzeniem. Niestety, serce 
to też mięsień, a DMD powoduje zanik 
i śmierć wszystkich mięśni, bezlitośnie je 
uszkadza, aż w końcu pojawia się nie-

wydolność krążeniowo–oddechowa. 
Oddech jest wspomagany dzięki specjal-
nej aparaturze. To jedna z najcięższych 
chorób nerwowo–mięśniowych. Krok po 
kroku, dzień po dniu, odbiera sprawność 
i samodzielność. W końcu chorzy stają 
się całkowicie zależni od swoich bliskich, 
a śmierć następuje w wieku 18-20 lat. 
Rozpoczynamy wyścig z czasem, by ten 
mały chłopiec zebrał środki na terapię. 
Zrobimy wszystko, by ocalić naszego 
synka. 

Zbiórka na leczenie Ksawerego jest 
prowadzona na stronie siepomaga.pl 
– obecnie wskazany cel to rehabilita-

cja, ale w najbliższym czasie zostanie 
zastąpiony zbiórką na terapię genową. 

Link do zbiórki: 
https://www.siepomaga.pl/ksawery-

-kosinski
KO

Samorząd żuromiński wzbogacił 
się o dwa nowoczesne aeratory 
przekazane przez WWF Polska. 
To specjalistyczny sprzęt, który 
znacząco zwiększa możliwości 
reagowania na sytuacje 
kryzysowe związane z jakością 
wód, takie jak ta, która zdarzyła 
się w sierpniu, gdy doszło do 
skażenia rzeki Wkry. 

Gmina Żuromin realizuje 
ważną inwestycję związaną 
z poprawą dostępności opieki 
nad najmłodszymi dziećmi. 
W ramach programu „Aktywny 
Maluch 2022–2029” powstanie 
nowa filia Miejsko-Gminnego 
Żłobka w Żurominie przy 
ul. Wiatracznej 16.

Ma powstać 32 nowych miejsc opieki 
nad maluchami.

Projekt obejmuje adaptację 
dawnej kotłowni, stanowiącej 
segment Szkoły Podstawowej nr 
2, na nowoczesną i bezpieczną 
placówkę spełniającą wszystkie 
wymogi ustawowe. W nowej 
części znajdą się m.in. trzy sale 
zabaw z zapleczem sanitarnym, 
szatnią, pomieszczeniem na 
leżaki, pomieszczeniami pomoc-

niczymi, pokojem socjalnym 
i wózkownią. Obiekt zostanie 
połączony z istniejącym budyn-

kiem szkoły, a całość zostanie 
dostosowana do potrzeb dzieci, 
w tym dzieci z niepełnospraw-

nościami.

Oby tylko urządzenia nie będą musia-

ły być używane, ale jednak stanowią one 
ważne zabezpieczenie na przyszłość.

Przekazane aeratory to modele 
wyposażone w cztery wirniki łopatko-

we, o wzmocnionej konstrukcji skrzyni 
biegów. Zastosowany w nich silnik z peł-
nym rdzeniem miedzianym zapewnia 
wysoką wydajność pracy, niską emisję 
hałasu oraz odporność na wysokie tem-

peratury, co wydłuża żywotność urzą-

dzenia i zwiększa ich niezawodność. 

Ogłoszony już został przetarg na 
wykonanie prac budowlanych. Termin 
składania ofert wyznaczono na 17 
grudnia 2025 r. Po wyborze wykonawcy 
rozpocznie się przebudowa oraz mon-

taż wyposażenia.
Zakończenie inwestycji i jej odbiór 

planowany jest na koniec czerwca przy-

szłego roku.
Inwestycja jest współfinansowana 

w ramach trzech programów: Krajo-

wego Planu Odbudowy i Zwiększania 

Dzięki temu aeratory mogą skutecznie 
wspierać proces natleniania wód w sta-

wach rybnych i krewetkowych, a także 
w akwenach wymagających interwen-

cji środowiskowej.
WWF Polska jest częścią najwięk-

szej na świecie organizacji zajmującej 
się ochroną przyrody, a przekazanie 
aeratorów gminie to przykład realnego 
wsparcia działań na rzecz środowiska 
w regionie. 

W.D.

Odporności (KPO) - „Wsparcie progra-

mów dofinansowania miejsc opieki nad 
dziećmi 0–3 lat (żłobki, kluby dziecię-

ce)”, Programu rozwoju instytucji opieki 
nad dziećmi w wieku do lat 3 Aktywny 
Maluch 2022–2029 oraz Europejskiego 
Funduszu Społecznego Plus 2021–2027. 
Łączna kwota dofinansowania wynosi 
ponad 2, 26 mln złotych, w tym środki 
z KPO. Całość będzie kosztowała około 
3 mln złotych.

W.D.
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Życie za 16 mln zł
Ksawery, mały chłopiec z powiatu żuromińskiego zmaga się 
z dystrofią mięśniową Duchenne’a. To bardzo ciężka, genetyczna 
choroba, dotykająca głównie chłopców. Powoduje postępujący 
zanik mięśni, prowadząc do śmierci. Nadzieją dla chorych dzieci 
jest terapia genowa. Potrzeba około 16 mln zł, by ratować życie 
Ksawerego. 

Jeśli uda się zebrać 16 mln zł, mały 
Ksawery dostanie szansę na życie

Ksawery mimo choroby jest radosnym 
dzieckiem. Terapia genowa mogłaby 
uratować życie chłopca

Nowe aeratory w gminie Żuromin

Oby nie musiały być użyte

Samorząd pozyskał nowe środki

Powstanie filia żłobka
Spotkanie policjantów z seniorami

Nie dać się oszukać!

Debata policjantów i seniorów

eprasa.pl b500e18b1e



Przedstawiciele Szkoły 
Podstawowej nr 1 z Oddziałami 
Integracyjnymi w Przasnyszu 
byli gośćmi Ambasady 
Chińskiej Republiki Ludowej. 
Tematem spotkania były 
działania zmierzające do 
podjęcia współpracy pomiędzy 
przasnyską „jedynką” 
a wytypowaną przez ambasadę 
szkołą w Pekinie. 

Pomysł powstał z inicjatywy senatora 
Krzysztofa Bieńkowskiego, który jest 
wiceprzewodniczącym grupy polsko-

-chińskiej. Zaproponował program 
współpracy pomiędzy placówką z Prza-

snysza i szkołą w Chinach. 
– Od września w Polsce jest nowy 

ambasador Chin – przekazał senator 

Nad karetką pogotowia, która 
dyżuruje nocą w Jednorożcu 
od kilku miesięcy zawisły 
czarne chmury. NFZ wskazuje, 
że karetka była „stosunkowo 
mało obciążona” (średnio 
niewiele wyjazdów dziennie, 
szczególnie nocą), co – według 
ich analiz – uzasadnia zmianę jej 
funkcjonowania. 

Bieńkowski. – Chińczycy lubią Polskę, 
widzą w Polsce potencjał i są chętni do 
współpracy, a mi zależy, żeby przyjaźń 
polsko-chińska rozwijała się już w naj-
młodszym pokoleniu i żeby te kontakty 
jakoś pogłębiać. 

Wspólnie przygotowany został ofi-
cjalny list do ambasadora Chin w Polsce 
– Lu Shan z prośbą o pomoc w nawią-

zaniu kontaktów partnerskich i eduka-

cyjnych pomiędzy szkołami. Chińczycy 
wytypowali do współpracy szkołę w Peki-

nie, a 10 grudnia doszło do 
spotkania przedstawicieli 
szkoły (wicedyrektora Paw-

ła Rykowskiego i Joanny 
Śmigielskiej) w Ambasa-

dzie Chińskiej.
– Współpraca z pekińską 

szkołą to szansa na wymia-

nę doświadczeń – infor-
muje szkoła. –To szansa 
na rozwój kompetencji 
międzykulturowych oraz 
poszerzenie horyzontów 
naszych uczniów. Podczas 

rozmów omówiliśmy obszary współ-
pracy – wymianę korespondencyjną 
i projektową między uczniami, organi-
zację zajęć z języka i kultury chińskiej, 
wymiany nauczycielskie i uczniowskie 
oraz wspólne przedsięwzięcia artystycz-

ne i edukacyjne.
ESKA

Zgodnie z planem ratownictwa 
medycznego dla woj. Mazowieckiego 
(zatwierdzonym przez Ministerstwo 
Zdrowia i ogłoszonym przez Mazo-

wiecki Oddział Wojewódzki NFZ), od 
1 stycznia 2026 r. ma zostać skróco-

ny czas pracy Zespołu Ratownictwa 

Medycznego w Jednorożcu, co ozna-

cza, że karetka dostępna będzie jedynie 
podczas dyżuru dziennego. Plan ten 
został już zatwierdzony, a NFZ ogłosił 
konkurs na świadczenie ratownictwa 
medycznego zgodnie z nowym ukła-

dem. 

Cała sprawa wywołała duże emocje 
w lokalnej społeczności – pojawiły się 
protesty, petycje i konferencje praso-

we, ponieważ mieszkańcy obawiają się 
wydłużenia czasu dojazdu i spadku 
poziomu bezpieczeństwa medycznego.

Domagają się, by nocna karetka 
została. Próbę zmiany decyzji podjął 
poseł Krzysztof Mulawa z Konfederacji. 
„Informuję pana wojewodę i dyrekcję 
NFZ, że zawały i zatrzymania akcji ser-
ca nie mają miejsca wyłącznie między 
godziną 7.00 a 19.00. Dla drobnych 
oszczędności, miliona złotych, nie 
powinni szafować zdrowiem miesz-

kańców Jednorożca i powiatu przasny-

skiego, bowiem ta karetka służy także 
mieszkańcom powiatów sąsiadujących” 
– stwierdził w nagraniu poseł Krzysztof 
Mulawa z Konfederacji. „Pracowni-
cy zespołu medycznego alarmują, że 
już teraz bywają przypadki, w których 
karetka nie jest w stanie przyjechać do 
potrzebującego we właściwym czasie - 

a wojewoda i NFZ chcą tylko pogorszyć 
sprawę!”. 

W gabinetach wciąż trwały rozmowy. 
Z inicjatywy Wojewody Mazowieckiego 
odbyło się spotkanie z udziałem wójta 
Gminy Jednorożec oraz starosty Powia-

tu Przasnyskiego w celu omówienia sytu-

acji lokalnej i możliwych rozwiązań, 
zakończone konkluzją, że „w ciągu roku 
istnieje możliwość wprowadzenia zmian 
w planie na podstawie analizy sytuacji”.

Lokalna społeczność, ratownicy 
i politycy twierdzą, że to jedyna karetka 
w powiecie, która ma zostać ograniczo-

na, podczas gdy w regionie planuje się 
uruchomienie innych karetek. Taki ruch 
ich zdaniem pogarsza bezpieczeństwo 
w powiecie przasnyskim, gdzie odległo-

ści między miejscowościami są duże. 
Ratownicy alarmują, że obecnie już 

zdarzają się sytuacje, w których karetki 
z innych miejsc nie docierają na czas. 
Ograniczenie czasu pracy karetki od 
stycznia potwierdził Urząd Wojewody 
Mazowieckiego. Wojewoda sugeruje, 
że po obserwacji efektywności nowego 
systemu może zostać podjęta decy-

zja o przywróceniu dawnych godzin 
pracy, jeśli analiza wykaże, że jest to 
konieczne. 

ESKA

W Powiatowym Środowiskowym 
Domu Samopomocy „Opoka” 
w Przasnyszu odbyło się 
pierwsze w jego historii 
spotkanie wigilijne. 

Przypomnijmy, że „Opoka” funkcjo-

nuje dopiero od 15 października 2025 
r. W tym uroczystym wydarzeniu wzięli 
udział uczestnicy, ich rodziny, pracow-

Wypadek 
obok centrum 
handlowego

12 grudnia, około godz. 19.00 
na drodze powiatowej relacji 
Przasnysz – Leszno, w rejonie PH 
Targowa, doszło do zdarzenia 
drogowego z udziałem dwóch 
samochodów osobowych. 

Na miejsce zdarzenia zadyspono-

wano dwa zastępy JRG Przasnysz 
oraz jednostkę OSP Leszno. W wyniku 
zdarzenia jeden z pojazdów dachował. 
Podróżowali nimi wyłącznie kierowcy, 
którzy w chwili przyjazdu zastępów stra-

ży pożarnej znajdowali się poza pojaz-

dami. Nie mieli widocznych obrażeń. 
Po przyjeździe Zespołu Ratownictwa 
Medycznego kierowcy zostali przekazani 
pod opiekę ratowników medycznych. 
Ruch na drodze Przasnysz – Leszno 
był wstrzymany w obu kierunkach.   ES

W Miejskim Domu Kultury 
w Przasnyszu miało miejsce 
wyjątkowe wydarzenie, podczas 
którego uhonorowano osoby 
poświęcające swój czas i energię 
na rzecz innych. 

Okazją do zorganizowania uroczy-

stej Gali Wolontariatu przez Miejski 
Ośrodek Pomocy Społecznej był Dzień 
Wolontariatu obchodzony w grudniu 
każdego roku. Wydarzenie było pięk-

nym podsumowaniem całorocznej 
działalności wolontariuszy. Podczas 
gali wręczono pamiątkowe medale 
i dyplomy wolontariuszom i przed-

stawicielom instytucji oraz organizacji 
wspierających wolontariat w mieście.

W miniony piątek i sobotę na 
przasnyskim Rynku rozłożył się 
Jarmark Bożonarodzeniowy. 

Mieszkańcy z pewnością poczuli 
świąteczną magię, podczas spacerów 
wokół stoisk i pięknych dekoracji. Orga-

nizatorzy (Urząd Miasta Przasnysz oraz 
Miejski Dom Kultury) zaplanowali 
również liczne dodatkowe atrakcje – 
koncerty i warsztaty. Część artystyczna 
objęła m.in. koncert Orkiestry Dętej 
OSP Przasnysz, zespołu Pasja, zespołu 
wokalnego Vox Crew, zespołu Ocaleni, 
występy wokalistów MDK Przasnysz, 
scholi Św. Anny z Bogatego oraz spek-

takl „Królewna na ziarnku grochu”.
W Muzeum Historycznym odbyły się 

również warsztaty bożonarodzeniowe 
„Świąteczna Fabryka Mikołaja”, we 
współpracy z bibliotekami i Federacją 
Rosa. Wyruszyła Świąteczna Sztafeta 
Świętego Mikołaja z KS Przaśnik.

W piątkowy wieczór przasnyszanie 
spotkali się na Wigilii Miejskiej, wie-

czorem na koncercie z kapelą ROY, 
a w sobotnie popołudnie wystąpił Teatr 

Wkrótce w Chorzelach 
rozpocznie swoją działalność 
Punkt Informacji Turystycznej. 

Powstał w budynku Ośrodka Upo-

wszechniania Kultury, natomiast jego 
otwarcie – udostępnienie mieszkańcom 
i odwiedzającym zaplanowano na 14 
grudnia, podczas jarmarku bożonaro-

dzeniowego, który w Chorzelach zorga-

nizowany został po raz pierwszy. Tego 
dnia ulica Mostowa oraz plac Tade-

nicy oraz władze powiatu. Wydarze-

nie stało się okazją do podsumowania 
wprawdzie krótkiej, ale intensywnej dzia-

łalności ośrodka. ŚDS „Opoka” zapew-

nia wsparcie osobom potrzebującym 
w codziennym funkcjonowaniu, inte-

gracji społecznej 
oraz rozwijaniu 
samodzielności. 
Podkreślono zna-

czenie tego rodza-

ju wsparcia, tak-

że w budowaniu 
poczucia wspól-
noty w codziennej 
pracy ośrodka. 
Uczestnicy zapre-

zentowali krótki 
montaż słowno- 
muzyczny, nawią-

zujący do tematyki zbliżających się Świąt 
Bożego Narodzenia. Dzięki darczyńcom 
przybył także Mikołaj z prezentami.

ES

Wśród komentarzy, które znalazły się 
pod informacją o wydarzeniu, możemy 
przeczytać „Niezwykłe wydarzenie, peł-
ne ciepła i dobrych emocji. Wolontariu-

sze współpracujący z MOPS – jest was 
tak wielu, że serce raduje się całą mocą. 

Żywiołów Versus. Stoiska oferowały 
rękodzieło, ozdoby świąteczne, bombki, 
stroiki, a także lokalne produkty. Na 
rynku stanęła Chata Świętego Mikołaja 
i zagroda z żywymi zwierzętami. Do 
Przasnysza trafiło także Betlejemskie 
Światło Pokoju z Zakopanego. Delega-

cja Hufca ZHP Przasnysz odebrała pło-

mień niosący przesłanie pokoju i dobra, 
który trafił do mieszkańców.          Eska

usza Kościuszki zamieniły się w tętnią-

ce życiem świąteczne miasteczko. Na 
odwiedzających czekały stoiska, Mikołaj, 
występy dzieci, młodzieży i lokalnych 
artystów, a także prezentacje trady-

cji kurpiowskich.
Utworzenie Punktu Informacji Tury-

stycznej jest wynikiem realizacji projektu 
„Wzbogacenie oferty turystycznej Gminy 
Chorzele przez cyfryzację i modernizację 
wytyczonych szlaków turystycznych”. 
Zadanie współfinansowano z programu 

Ponad 120 osób, głównie 
młodych, w naszym mieście 
jest tak bardzo zaangażowa-

nych w pomoc dla drugiego 
człowieka… Systematyczna 
praca, regularne pomaga-

nie w szkołach, instytucjach, 
ośrodkach etc. Brawo moi 
drodzy. Czym skorupka 
nasiąknie za młodu…

Autorem wpisu jest zna-

ny przasnyszanom Bartosz 
Gnojewski, którego działal-

ność wolontariacka znana jest w mieście, 
a który w 2023 roku został laureatem 
w kategorii „wolontariat dorosłych 
aktywnych społecznie” w plebiscycie 
na Wolontariusza Roku. 

ES

Fundusze Europejskie dla Mazowsza 
2021–2027. Pomieszczenie zostało wyre-

montowane i na nowo zaaranżowane. 
Powstały wygodne stanowiska pracy 
oraz siedziska dla odwiedzających, któ-

rzy będą mogli uzyskać tam informacje 
o atrakcjach gminy, szlakach pieszych 
i rowerowych, a także nabyć bezpłatnie 
mapy i foldery turystyczne. Dla odwie-

dzających jarmark, to doskonała okazja, 
aby zapoznać się z ofertą turystyczną 
miejscowości, obejrzeć makietę cen-

trum Chorzel, a także ogrzać się między 
odwiedzaniem świątecznych stoisk.

ESKA
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PRZASNYSKI

Jednorożec

Karetki nocnej nie będzie

Przyjaźń polsko-chińska PIT otwarty podczas jarmarku

Magia świąt po przasnysku

Przasnyskie święto wolontariatu

Pierwsze wigilijne spotkanie
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* * *

Policjanci wyjaśniają okoliczności 
i przyczynę zdarzenia drogowego jakie 
miało miejsce 5 grudnia w Makowie 
Mazowieckim na skrzyżowaniu ulic 
Polnej i Mickiewicza.

- Ze wstępnych ustaleń policjantów 
pracujących na miejscu wynika, że 33 
– letnia kierująca oplem wyjeżdżając 
z ulicy Polnej nie ustąpiła pierwszeństwa 
przejazdu 45 – letniej kierującej fordem 
jadącej w kierunku Ciechanowa – infor-
muje kom. Monika Winnik.

W wyniku zderzenia się pojazdów 
ucierpiała kierująca fordem i z obra-

żeniami trafiła do szpitala. Obydwie 
kierujące były trzeźwe. Funkcjonariusze 
makowskiej policji wykonali na miejscu 
niezbędne czynności procesowe, któ-

re pozwolą na ustalenie dokładnego 
przebiegu, okoliczności oraz przyczyn 
tego zdarzenia.

RK

Pomnik 
odrestaurowany
Zakończyły się prace 
konserwatorskie przy pomniku 
upamiętniającym mieszkańców 
powiatu makowskiego 
zamordowanych przez 
okupanta hitlerowskiego 
w latach 1939–1945.

- W ramach zadania wykonano peł-
ną konserwację obiektu, zamontowano 
nowe oświetlenie oraz przygotowano 
i osadzono tablicę pamiątkową. Pomnik 
wymagał pilnej interwencji restaura-

torskiej – przeprowadzone działania 
pozwoliły przywrócić mu należne walory 
estetyczne i zapewnić właściwą ochronę 
na kolejne lata – informuje ratusz.

Realizacja zadania została dofi-
nansowana z budżetu województwa 
w wysokości 20 800 zł. Całkowity koszt 
przedsięwzięcia wyniósł ponad 34 tys. zł.

RK

Maz.), Olga Smolińska (LO, Zespół 
Szkół im. Żołnierzy AK w Makowie 
Maz.), Kamil Benbenkowski (LO, 
Zespół Szkół im. Tadeusza Kościuszki 
w Krasnosielcu), Olga Wnuk (techni-
kum, Zespół Szkół im. T. Kościuszki 
w Krasnosielcu), Oliwia Rupińska (tech-

nikum, Zespół Szkół w Różanie).
Powiat makowski reprezentował na 

wydarzeniu starosta Mirosław Augu-

styniak, który pogratulował uczniom 
ich osiągnięć.

RK

W Myszyńcu (pow. ostrołęcki) odbyła się uroczystość uhonorowania 
najlepszych uczniów z Ostrołęki oraz powiatów: ostrołęckiego, 
ostrowskiego, makowskiego, przasnyskiego i wyszkowskiego. 

W siedzibie Oddziału 
Instytutu Pamięci Narodowej 
w Białymstoku odbyła się XV 
jubileuszowa edycja uroczystości 
wręczenia Nagrody Honorowej 
IPN „Świadek Historii”. 

W gronie tegorocznych laureatów 
znalazła się Daria Zarodkiewicz,  spe-

cjalistka ds. historii miasta i regionu 
w Centrum Dialogu Kulturowego 
„Dom Wesołka”.

Nagroda „Świadek historii” to jedno 
z najbardziej prestiżowych wyróżnień 
przyznawanych osobom i instytucjom 
szczególnie zasłużonym w upamiętnia-

niu dziejów narodu polskiego.
- Daria Zarodkiewicz od lat prowadzi 

konsekwentne działania na rzecz upa-

miętnienia ofiar niemieckiego i sowiec-

kiego totalitaryzmu, dokumentowania 
historii lokalnej oraz kształtowania 
postaw patriotycznych wśród młodzieży 
i mieszkańców powiatu makowskiego. 
Od 2022 r. jako specjalistka w Centrum 
Dialogu Kulturowego realizuje liczne 
projekty edukacyjne i popularyzatorskie, 
w tym warsztaty, wykłady, rocznicowe 
uroczystości oraz inicjatywy upowszech-

niające wiedzę o historii Makowa Mazo-

wieckiego i regionu. Ważną częścią jej 
aktywności jest działalność edukacyj-
no-historyczna związana z miejscem 
zbrodni niemieckiej w Wąskim Lesie, 
gdzie 12 lutego 1940 r. Niemcy zamor-
dowali kilkuset mieszkańców powia-

tu makowskiego.
Dzięki jej staraniom: corocznie 

organizowane są uroczystości rocz-

nicowe, powstają wykłady i publika-

cje naukowe poświęcone tej zbrodni, 
aktualizowana jest lista ofiar, którym 
przywracana jest imienna tożsamość, 
Rada Powiatu Makowskiego ustanowiła 
12 lutego Dniem Pamięci o Mieszkań-

cach Powiatu Zamordowanych przez 
Niemców w Wąskim Lesie – informuje 
powiat makowski.

Laureatka jest autorką publikacji 
naukowych dotyczących okupacji nie-

mieckiej, zagłady ludności żydowskiej 
oraz historii lokalnych wspólnot, jak 
np. „Tragiczne losy mieszkańców get-

Od samego rana sala gimnastyczna 
wypełniła się stoiskami uginającymi się 
od ręcznie wykonanych ozdób, stroików, 
unikatowych dekoracji oraz przepysz-

nych wypieków przygotowanych przez 
uczniów, rodziców, nauczycieli, Koła 
Gospodyń Wiejskich i lokalne stowa-

rzyszenia. Nie zabrakło popcornu, waty 
cukrowej, hot-dogów, kiełbasy z grilla 
i pachnących świątecznych przysmaków 
— wszystko można było kupić, wrzuca-

jąc datek do puszki.
– Serdecznie witamy wszystkich 

przybyłych na nasz piaty bożonarodze-

niowy kiermasz charytatywny. Dzięku-

jemy za Państwa obecność i wsparcie 
naszej szczytnej sprawy. Cieszymy się, 
że zechcieli Państwo do nas dołączyć. 
Państwa obecność jest dla nas niezwykle 
cenna, ponieważ dochód z dzisiejszego 
kiermaszu przeznaczony jest dla nasze-

Wyróżnienia otrzymali ci, którzy 
w minionym roku szkolnym osiągnęli 
najwyższe wyniki w nauce. Stypendia 
w imieniu Prezesa Rady Ministrów wrę-

czył Andrzej Bieńkowski, przedstawiciel 
Kancelarii Premiera.

ta w Makowie Mazowieckim” (2024), 
„(Nie) pamięć Wąskiego Lasu” (2024), 
czy „Ludność żydowska w Makowie 
Mazowieckim” (2022).

- Regularnie uczestniczy w konferen-

cjach naukowych IPN i ośrodków akade-

mickich, prowadzi wykłady dla szerokiej 
publiczności, a także współtworzy inno-

wacyjne narzędzia edukacyjne – m.in. 
aplikację mobilną „I love Maków”. Jako 
liderka i opiekunka młodzieży angażuje 
młode pokolenie w projekty historyczno-

-patriotyczne, takie jak „Silni Polską!”. 
Jej praca jest doskonałym przykładem 
nowoczesnej, zaangażowanej eduka-

cji historycznej. Wyróżnienie dla Darii 
Zarodkiewicz to piękny i zasłużony 
wyraz uznania dla jej wieloletniej, pro-

fesjonalnej i pełnej pasji pracy naukowej, 
edukacyjnej i społecznej. Jej zaangażo-

wanie w odkrywaniu oraz upamiętnia-

niu historii regionu stanowią wzorowy 
przykład współczesnej kustoszki lokalnej 
pamięci – dodaje starostwo.

Podczas uroczystej gali wręczenia 
nagród towarzyszyła laureatce wice-

starosta Agnieszka Dąbrowska-Kot. 
Pozostali laureaci XV edycji Nagrody 
„Świadek Historii” nagrodzeni w 2025 r. 
to Nina Żyłko, ks. Robert Adam Figura, 
Małgorzata Pańkowska, Michał Rut-
kowski i Tadeusz Szereszewski.

RK

go Jasia — na jego leczenie i rehabili-
tację. Dziękujemy, że jesteście z nami 
w Drużynie Jasia! – mówiła prowadzą-

ca, dziękując Jasiowi za to, że dzięki 
niemu możemy być dobrymi ludźmi.

Wicestarosta Powiatu Makowskiego, 
Agnieszka Dąbrowska-Kot, nie kryła 

Wśród nagrodzonych uczniów 
z powiatu makowskiego znaleźli się: 
Izabela Otłowska (LO im. Marii Curie-

-Skłodowskiej w Makowie Maz.), Dawid 
Sikorski (technikum, Zespół Szkół im. 
Żołnierzy Armii Krajowej w Makowie 

wzruszenia fantastyczną frekwencją. Od 
rana przez miejsce kiermaszu przewija-

ły się tłumy mieszkańców pragnących 
kupić świąteczne podarunki, pyszności 
i wesprzeć szczytny cel. Warto dodać, że 
to właśnie ona była inicjatorką pierw-

szej i kolejnych kiermaszy dla Jasia i od 

lat pozostaje dobrym duchem całego 
wydarzenia. Już na długo przed niedziel-
nym finałem pani wicestarosta wspierała 
młodzież w przygotowywaniu ozdób 
podczas warszatów w Zespole Szkół 
im. Żołnierzy Armii Krajowej. Wylicyto-

wała również koszulkę polskiego libero 
Damiana Wojtaszka.

Ciepło, radość i świąteczną energię 
czuć było na każdym kroku. Dzieci 
z makowskich szkół i przedszkoli przy-

gotowały bajeczne, wzruszające występy, 
tworząc wyjątkową oprawę. Podczas 
kiermaszu można było spotkać także 
Świętego Mikołaja z orszakiem, a dzieci 
z radością przemieniały się w baśnio-

we postaci, dzięki malowaniu buziek 
i tatuażom.

Tegoroczny kiermasz ponownie 
udowodnił, jak niezwykła siła drzemie 
w mieszkańcach powiatu makowskie-

go. Uczniowie, rodzice, nauczyciele, 
seniorzy, wolontariusze, Koła Gospodyń 
Wiejskich, lokalne stowarzyszenia, insty-

tucje i cała społeczność — wszyscy sta-

nęli ramię w ramię, tworząc wydarzenie, 
które było czymś więcej niż kiermaszem.

To był manifest jedności i dobra, 
pokaz tego, że kiedy chodzi o zdrowie 
i przyszłość dziecka, działamy jak jedna, 
wielka Drużyna Jasia.

MJ
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Świąteczny Kiermasz Charytatywny 
dla Jasia Kobylińskiego
W magicznej, pełnej świątecznego ciepła atmosferze odbył się 
V Świąteczny Kiermasz Charytatywny dla Jasia Kobylińskiego. 
Wydarzenie, zorganizowane w Szkole Podstawowej nr 2 im. 
Jana Kochanowskiego w Makowie Mazowieckim, po raz kolejny 
zgromadziło tłumy mieszkańców powiatu makowskiego, którzy 
przyszli, by wspólnie nieść pomoc małemu wojownikowi i jego 
rodzinie.

Daria Zarodkiewicz 
nagrodzona przez IPN

Stypendia premiera dla uczniów

W niedzielę 7 grudnia w Węgrzynowie 
(gm. Płoniawy – Bramura) policjanci 
Wydziału Ruchu Drogowego makow-

skiej policji kontrolowali prędkość kie-

rujących.
- Przed godz. 16:00 mundurowi zare-

jestrowali samochód marki BMW jadący 
w obszarze zabudowanym z prędkością 
126 km/h – przekazała kom. Moni-
ka Winnik.

22 - letni kierujący został zatrzyma-

ny do kontroli drogowej. Mężczyzna 
został ukarany mandatem w wysokości 
2500 zł., a na jego konto trafiło 15 punk-

tów karnych.

Zderzenie na skrzyżowaniu w Makowie
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- Ciechanowski Jarmark Bożona-
rodzeniowy to tradycyjna impreza 
organizowana przez miasto w sezonie 
przedświątecznym. Dla mieszkańców 
jest okazją do spotkań, zakupów, spa-
cerów w wyjątkowej atmosferze oraz 
prezentacji talentów artystycznych. 
Wydarzenie corocznie przyciąga też 
do miasta turystów – przekazuje ratusz.

W sobotę 13 grudnia o godzinie 10 
na miejskim deptaku na ulicy Warszaw-
skiej pojawiło się ponad czterdziestu 
wystawców na stoiskach pełnych wyro-
bów gastronomicznych, rękodzieła, 
zabawek, najróżniejszych świątecznych 
upominków, tradycyjnych wyrobów, 
przekąsek i wiele innych. Zabrzmiały 
kolędy, a wokół przechadzał się Święty 
Mikołaj, rozdając słodkości i pozując do 
wspólnych fotek. Z Mikołajem można 
było również spotkać się w Kamienicy 

W wielu miejscach Polski            
w miniony weekend odbył 
się finał Szlachetnej Paczki. 
Również w Płońsku te dwa dni 
należały do cudownych ludzi: 
wolontariuszy, którzy rozwożą 
do rodzin paczki i darczyńców, 
którzy postanowili podzielić się  
z potrzebującymi. 

Po raz kolejny w Szkole Podstawo-
wej nr 2 w Płońsku otwarto magazyn 
na finał Szlachetnej Paczki. Od rana 
w sobotę, 13 grudnia do magazynu 
przyjeżdżali darczyńcy z paczkami, 
a wolontariusze rozwozili je do rodzin. 

- Włączyliśmy do programu 55 
rodzin z Płońska i okolic - mówiła TC 
liderka płońskiego rejonu Szlachet-
nej Paczki, Ewelina Królak, dodając, 
że udało się znaleźć darczyńców dla 
wszystkich rodzin w bazie z rejonu 
Płońska, a płońscy wolontariusze 
wspomogli również w szukaniu dar-
czyńców dla Ciechanowa. 

Rodziny otrzymały dedykowaną 
pomoc, od żywności po sprzęt AGD 
czy meble. 

Szlachetną Paczkę wspierają oso-
by prywatne, firmy i instytucje, koła 
gospodyń, a także strażacy - w tym 

W18, gdzie również w oba weekendowe 
dni odbywały się bezpłatne bożonaro-
dzeniowe warsztaty. Mieszkańcy zjawili 
się tłumnie, zabrakło jedynie śniegu, ale 
do tego zdążyliśmy się już wszyscy przy-
zwyczaić.

W południe ruszyła scena muzycz-
na, która zapewniła świąteczny nastrój. 
Wystąpiły przedszkolaki, uczennice 

roku były to PSP Płońsk, oraz jed-
nostki OSP: Dzierzążnia, Krępica, 
Żukowo, Siedlin, Strachowo a także 
Stowarzyszenie Idziemy na Spacer. 

Sobotni, pracowity dzień w maga-
zynie Szlachetnej Paczki urozmaicił 
występ zespołu ludowego Swada. 
Równie pracowita była niedziela, 14 
grudnia, drugi dzień świątecznej akcji, 

W tym roku w płońskim rejonie 
Szlachetnej Paczki praco-
wali wolontariusze: Eweli-
na Królak, Jacek Brzeziń-
ski, Joanna Goszczyńska, 
Weronika Krakowiak, 
Marek Sikorski, Kacper 
Anowski, Damian Grze-
lak, Agnieszka Pyrzyń-
ska, Helena Sobczyńska, 
Judyta Kaźmierska, 
Barbara Matosek, Kin-
ga Wiśniewska, Barbara 
Lewandowska, Joanna 
Kalinowska, Aneta Jerzak, 
Tomasz Krysiak, Anna 
Stochewicz, Martyna 
Ostrowska, Monika Waw-
rowska, Natalia Bazydło, 
Natalia Kojscarz, Konrad 
Nachtman, Paweł Miklarz, 
Katarzyna Ornarowicz, 
Renata Czarnecka, Ilona 
Kowalska, Agata Kraw-
czyk, Angelika Kobos

Dorota Nasierowska, 
Edyta Dymowska, Żane-
ta Danilewicz.

KO

Więcej zdjęć na naszym 
portalu tygodnikciecha-

nowski.pl

i uczniowie ciechanow-
skich szkół oraz pod-
opieczni Szkoły Tańca 
Mada Dance. O godz. 
17 odbył się zaś koncert 
zespołu Załoga Szklane-
go Jasia, w świątecznym 
repertuarze kolęd i pasto-
rałek.

Niedzielna scena muzyczna to zaś 
występy muzyków Miejskiej Orkiestry 
Dętej OSP Ciechanów oraz chórów: 
Nowe Legato (sekcja Uniwersytetu 
Trzeciego Wieku), Sonata, IRTEAR-
TE. kolędy w wykonaniu solistek Ewy 
Jeziółkowskiej i Zuzanny Jaroszewskiej, 
stypendystów prezydenta Ciechanowa 
i uczniów Voice by Yush, a także tra-
dycyjne świąteczne Jasełka, które dla 

mieszkańców i turystów 
zaprezentowali członko-
wie sekcji teatralnej uni-
wersytetu seniorów.

O godz. 12.00 odby-
ła się zaś tradycyjna, 
integracyjna miejska 
wigilia organizowana 
przez ratusz.

Prezydent Krzysztof 
Kosiński odebrał z rąk 
harcerzy Betlejemskie 
Światło Pokoju, po czym 
przekazał mieszkańcom 
świąteczne życzenia.

- My jesteśmy taką 
jedną, dużą rodziną, 
wspólnotą miasta Cie-
chanów i dobrze w tym 
okresie świątecznym się 
spotkać, złożyć sobie 
życzenia, wspólnie prze-
bywać. Życzę państwu, 
żeby ten pokój, którego 
symbolem jest to świateł-
ko, zagościło na święta, 
i nie tylko na święta, a na 
stałe, w każdym naszym 
domu, mieszkaniu i w 
naszym mieście. Życzę 

państwu udanych, radosnych świąt 
Bożego Narodzenia i szczęśliwego 
Nowego Roku. Wszystkiego dobrego 
dla państwa – życzył prezydent.

Ze sceny popłynęły kolędy, a każdy 
mógł odebrać pamiątkowe miejskie 
kalendarze, a także skosztować pierogów 
i barszczu, które serwował sam prezy-
dent.

Tym oto akcentem wprowadzeni 
zostaliśmy w świąteczny nastrój. Czas 
już zatem na bożonarodzeniowe spo-
tkania w rodzinnym gronie.

Organizatorami jarmarku było miasto 
Ciechanów oraz Ciechanowski Ośrodek 
Edukacji Kulturalnej Studio, Miejski 
Ośrodek Sportu i Rekreacji i Przedsię-
biorstwo Usług Komunalnych.

RK
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Jarmark, iluminacje i miejska wigilia, czyli...

Świąteczny Ciechanów
Święta Bożego Narodzenia na dobre zagościły w Ciechanowie. 
Przed ratuszem stanęła ogromna choinka, ulice miasta 
rozbłysły świątecznymi ozdobami i wieczornymi iluminacjami, 
a na ulicy Warszawskiej odbył się tradycyjny coroczny jarmark 
bożonarodzeniowy. Pojawiły się stoiska z rękodziełem, gastronomią 
i upominkami, nastrój zapewniły występy muzyczne, wokół krążył 
Mikołaj, a kulminacją wydarzenia była wspólna miejska wigilia.

Płońsk

Ten weekend tworzą 
cudowni ludzie Adam Derdzikowski, koordynator 

Planetarium i Obserwatorium 
Astronomicznego                         
w Płońsku został laureatem 
ogólnopolskiego konkursu: 
„Popularyzator nauki”. 

Konkurs organizowany jest przez ser-
wis Nauka w Polsce, wydawany przez 
Fundację Polskiej Agencji Prasowej. 
Aktywność kandydatów oceniała kapi-
tuła złożona z przedstawicieli środowi-
ska naukowego, popularyzatorów nauki 
i przedstawicieli portalu Nauka w Polsce, 
a obradom kapituły przewodniczył prof. 
Michał Kleiber - przewodniczący Pol-
skiego Komitetu ds. UNESCO, wielo-
letni prezes PAN, w przeszłości również 
minister nauki i informatyzacji, jeden 
z inicjatorów konkursu. 

W piątek, 12 grudnia podczas uro-
czystej gali ogłoszono wyniki XXI edycji 
ogólnopolskiego konkursu „Populary-
zator Nauki”. W kategorii animator, 
nagrodę główną odebrał Adam Der-
dzikowski - koordynator Planetarium 
i Obserwatorium Astronomicznego 
w Płońsku, pasjonat i popularyzator 
nauki, w szczególności astronomii. 

Od 2008 roku prowadzi Koło Astro-
nomiczne, obecnie działające przy 
Planetarium i Obserwatorium Astro-
nomicznym.

Adam Derdzikowski jest jednym 
z inicjatorów adaptacji wieży ciśnień 

w Płońsku do funkcji obserwatorium 
astronomicznego. Płońskie Planetarium 
i Obserwatorium Astronomiczne imienia 
Jana W. Jędrzejewicza w Płońsku uru-
chomiono w 2024 roku, a w pierwszym 
roku działalności odwiedziło je aż 15 
tys. osób

W placówce odbywają się seanse fil-
mowe, pokazy i obserwacje, wykłady 
i różne zajęcia. 

Przypomnijmy, że planetarium otrzy-
mało w 2025 r. nagrodę Top Inwestycje 
Komunalne 2025. 

Adam Derdzikowski to również autor 
wielu naukowych artykułów, jest człon-
kiem Towarzystwa Obserwatorów Słoń-
ca im. Wacława Szymańskiego.       KO 

Szef płońskiego planetarium 
z ogólnopolską nagrodą

Kapituła doceniła dorobek Adama 
Derdzikowskiego 

Tegoroczny finał uświetnił występ zespołu Swada

W tym roku w płońskim rejonie Szlachetnej Paczki 
pracuje 31 wolontariuszy 

Miasto rozbłysło świątecznymi iluminacjami

Prezydent serwował wigilijne potrawy Na jarmarku królował świąteczny asortyment

Po jarmarku przechadzał się Święty Mikołaj
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OGŁOSZENIA 
DROBNE

BUDOWLANE

Sprzedam okna WEKA, drzwi 
drewniane wewnętrzne używane, 
ciągnik MTZ-82. 693 777 904

SU-41

MOTORYZACYJNE

Sprzedam 4 koła zimowe na 4 szpilki, 
rozmiar 185/65/14. 500 347 315

PC-00666/25

Kupię motorynkę 514 946 633
M03580-28050

NIERUCHOMOŚCI

Sprzedam mieszkania 45,74 m2, 
pierwsze piętro w centrum 
Ciechanowa. 606 328 357

PC-00646/25

Stancja. 512 245 717
PC-00692/25

Sprzedam kawalerkę w Ciechanowie. 
606 884 941

PC-00693/25

Do wynajęcia kawalerka. 
669 440 827

PC-00696/25

Sprzedam kiszonkę w pryzmie 
(mieszanka gorzowska) oraz 
ciągmnik Masey Ferguson 8160. 
515 519 507

PC-00668/25

Sprzedam siano, słomę, 
sianokiszonkę, różny sprzęt rolniczy. 
692 350 269

PC-00681/25

Sprzedam źrebówkę zimnokrwistą 
2-letnią i ogiera zimnokrwistego          
z licencją. 504 652 931

PC-00685/25

Sprzedam rozsiewacz nawozów 
Agrotom rok 2023, pojemnośc 2 tys 
kg. 504 652 931

PC-00686/25

Sprzedam tuczniki. 661 544 341
PC-00688/25

Sprzedam maszynę do krojenia 
ziemniaków lub buraków. 
Cena do uzgodnienia. 572 434 419

PC-00689/25

Sprzedam słomę i sianokiszonkę      
w belach. 500 890 411

PC-00697/25

Kupię Zetor, Ursus, MTZ, Farmtrac, 
New Holland, Case, T-25, C-360, 
C-360 3p, C-330. 603 502 876

FC-00437.25

Kupię ciągnik rolniczy Ursus, Zetor, 
MTZ i inne. 783 964 891

FC-00437/25

Kupię C-330, C-360, Zetor MTZ 
i inne. 698 282 939

FC-00437/25

Kupię ciągniki rolnicze. 507 771 711
M034466-37136

Sprzedam las, maszynę 
do młócenia 7. 514 569 522

M03516-10240

Sprzedam las i maszynę do 
młócenia. 514 569 522

M03516-10240

Sprzedam 5 jałówek cielnych. Termin 
wycielenia grudzień, luty, marzec. 
514 419 500

FR-39

Sprzedam wysłodki buraczane. 
889 857 706

FE - 38

Sprzedam sianokiszonkę. 
504 381 693

NS-81

Sprzedam jałówki cielne HF. 
797 034 360

MŁ-154

Sprzedam klacz, kucyki, owieczki, 
wóz, wialnię. 512 764 818

SM-146

Sprzedam gospodarstwo rolne. 
508 685 399

SU-40

Kupię zgrabiarkę karuzelową 
do 3.5 m. 504370 978

SU-42

Sprzedam siano i słomę z dowozem. 
600 356 533

M03579-07603

UWAGA!
Od dziś wszystkie

ogłoszenia nadawane 
do wersji papierowej TC 

ukazują się również 
na portalu 

tygodnikciechanowski.pl 
w zakładce 

– ogłoszenia drobne

Okna, drzwi używane/nowe. 
Ojrzeń, Ciechanowska 12A. 
502 543 397

FC-0051/25

Okna gospodarcze/inwentarskie. 
507 108 996

FC-0051/25

Magazyn do wynajęcia 
2000 m2 Mława, ul Polna. 

Tel. 502 456 025  
FC-0448/25
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PREZYDENT MIASTA CIECHANÓW 
O G Ł A S Z A 

że na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Miasta Ciechanów przy  ul.Wodnej 
1 – II piętro oraz na stronie BIP Urzędu Miasta Ciechanów zamiesz-

czone zostały wykazy gminnych nieruchomości lokalowych przezna-

czonych do sprzedaży na rzecz ich najemców.
Dodatkowe informacje można uzyskać pod numerem telefonu:  

(23) 674-92-24  w. 224.
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Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Kamień 
ozdobny 
do ogrodu

Ziemia 
do ogrodu

Kruszywa 
budowlane

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Ciechanów 
ul Mazowiecka 9A

Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451Tel. 608 737 451

Windykacja -Tygrys!, ściąganie 
należności. Profesjonalna obsługa 
firm. 602 385 465, grabowski.
kancelaria@wp.pl

FC-0625/25

Garaże 
Blaszane, 
bramy garażowe, 
hale, kojce dla psów. 
KONSTRUKCJA! - OCYNK 

Montaż Gratis!

Krótkie Terminy 
tel. 509 038 426 
23 680 32 01
www.robstal.pl F

C
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lek. Dariusz Rudziński 
SPECJALISTA PSYCHIATRA

specjalista psychiatra
dzieci i młodzieży 

LECZENIE: 

depresji, nerwic, lęku,
psychoz, zaburzeń snu
- u dorosłych i dzieci

Ciechanów, ul. Spółdzielcza 2
Rejestracja: tel. 501 238 075
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Skup trzody i bydła

Odbiór z Gospodarstwa
„AGROL” Adam Dymkowski

Goszczyce Poświętne 7
09-130 Baboszewo

tel. 23 661 20 45, 511 492 526
FC-1360

Płatność w 3 dni lub gotówką
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P
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WÓJT GMINY STRZEGOWO
I N F O R M U J E , 

że od dnia 9 grudnia 2025 r. na okres 21 dni na tablicy ogłoszeń tutejszego 
Urzędu Gminy został wywieszony wykaz:

1. Nieruchomości przeznaczonych do oddania w najem w drodze ustnego 
przetargu nieograniczonego.

2. Lokalu użytkowego przeznaczonego do oddania w najem trybie bez-

przetargowym.
Wykazy zamieszczone są na stronie internetowej urzędu gminy www.bip.

strzegowo.pl w Biuletynie Informacji Publicznej oraz na tablicy ogłoszeń.
Kontakt 23 679 40 60 w. 31. 

Wójt Gminy Strzegowo
/-/ Damian Sobiecki

PRACA

Zatrudnię murarzy i pomocników. 
513 954 032

PC-00621/25

ROLNICZE

Sprzedam kiszonkę  lucerny, 
kukurydzy, kosiarkę rotacyjną 1,85 m, 
pług obrotowy. Możliwość transportu. 
789 169 694

PC-00667/25

Sprzedam rozsiewacz nawozów 
Sulki. 505 292 978

PC-00695/25

Wezmę w dzierżawę grunty orne. 
511 447 222

PC-00226/24

Projekty budowlane 
dla przemysłu i rolnictwa.

Tel. 796 100 703
M03444-04490

POŻYCZKI   500 407 047
PC-00516/25

RÓŻNE

Sprzedam choinki w hurcie i detalu. 
787 439 887

PC-00677/25

Sprzedam wózek inwalidzki lekki 
Ikon i maszynę do szycia łucznik. 
512 563 583

PC-00682/25

eprasa.pl b500e18b1e



Usługi remontowo budowlane. 
518 916 685

PC-00679/25

Wyspawam przyczepę wiatkę, 
bramę, wierzeję. 694 308 237

PC-00684/25

Kierownik budowy. 608 151 845
NS-82

Hydraulik. 570 188 332
PC-00676/25

TOWARZYSKIE

Pani pozna panów. 792 207 348
PC-00479/25

Miły 60-latek empatyczny, energiczny 
przedsiębiorca pozna panią 
w stosownym wieku do 65 lat.  
512 005 554

PC-00674/25

Rolnik szuka żony z dzieckiem. 
23 664 25 86

PC-00691/25

Poznam dziewczynę do lat 40. 
501 350 167

FE-38

USŁUGI

Naprawa urządzeń chłodniczych, 
lodówki, zamarażarki, lady 
chłodnicze, schładzalniki do mleka. 
697 342 132

FC-0571/24

Usługi tartaczne. 660 942 801
FC-0606/25
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olej  napedowy, 

olej opałowy

,

Tel: 501 680 623

z dostawą

Skup bydła Skup bydła 
Marcin 

Malinowski

konkurencyjne ceny 

511 394 119
PRZELEW 2 DNI/GOTÓWKA F
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 ŁUKASZ

 GRZESZCZAK

 Wielodróż 38 A

SKUP

BYDŁA
SKUP

BYDŁA

SKUP

BYDŁA

Tel. 792 264 299

R
E

D
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Karolina Dąbrowska

tel. 785 490 973
ul. Ściegiennego 2, Ciechanów

Gabinet Terapii - Logopedia, Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUSIntegracja Sensoryczna, TUS

Gabinet Terapii - Logopedia, 
Elektrostymulacja,

Integracja Sensoryczna, TUS

Odbiór z gospodarstwa

Płatność w 3 dni!
500 224 312

Skup bydła rzeźnego
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Ubojnia zwierząt
Elżbieta Słonczewska  

Pianowo Bargły 3 k. Nasielska

skupuje krowy
oraz młode bydło

Odbiór z gospodarstwa

tel. 606 402 852, 23 691 20 18
lub 604 206 737 FN-20

Alternatory, Alternatory, 
rozruszniki,rozruszniki,
sprężarki,sprężarki,

klimatyzacjeklimatyzacje
Sprzedaż Sprzedaż ll  

naprawa naprawa ll wymiana wymiana
Samochody osobowe, 

ciężarowe, maszyny rolnicze
Ciechanów, ul. Pułtuska 116

(za stacją benzynową).

Tel. 023 673 48 07

Faktury VAT

Szamba
Zbiorniki betonowe

od 900 zł
609 245 209 F
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Wymiana
opon

osobowe-ciężarowe

Wymiana
opon

osobowe-ciężarowe
-  profesjonalny sprzęt.
-  usługa Door to door
-  przechowalnia
    opon
-  pranie: 
   tapicerki 
   samochodowej,  
   meblowej, 
   pranie 
   dywanów

-  profesjonalny sprzęt.-  profesjonalny sprzęt.
-  usługa Door to door-  usługa Door to door
-  przechowalnia-  przechowalnia
    opon    opon
-  pranie: -  pranie: 
   tapicerki    tapicerki 
   samochodowej,     samochodowej,  
   meblowej,    meblowej, 
   pranie    pranie 
   dywanów   dywanów

519 810 800

Ujazdówek 6
kontakt:

519 810 800

Kuczbork-Osada, dnia 16 grudnia 2025 r.

O G Ł O S Z E N I E   W Ó J T A   G M I N Y
 K U C Z B O R K - O S A D A

o podjęciu w gminie Szreńsk uchwały w sprawie przystąpienia 
do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania 

przestrzennego dla fragmentów obrębów ewidencyjnych Kobuszyn, 
Krzywki Bośki, Ługi, Miłotki, Mostowo, Nowe Garkowo, Stare 

Garkowo oraz Szreńsk, w gminie Szreńsk na podstawie, którego 
ma być lokalizowana elektrownia wiatrowa

Na podstawie art. 6c ustawy z dnia 20 maja 2016 r. o inwestycjach w zakresie 
elektrowni wiatrowych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 317)

zawiadamiam

o podjęciu przez Radę Gminy w Szreńsku uchwały Nr XII/53/2025 z dnia 
28 listopada 2025 r. w sprawie przystąpienia do sporządzania miejscowego 
planu zagospodarowania przestrzennego dla fragmentów obrębów ewidencyj-
nych Kobuszyn, Krzywki Bośki, Ługi, Miłotki, Mostowo, Nowe Garkowo, Stare 
Garkowo oraz Szreńsk, w gminie Szreńsk.

W rozumieniu ustawy z dnia 20 maja 2016 r. o inwestycjach w zakresie 
elektrowni wiatrowych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 317) gmina Kuczbork-Osada 
stanowi gminę pobliską dla planowanej inwestycji.

Zgodnie z ogłoszeniem Wójt Gminy Szreńsk z dnia 9 grudnia 2025 roku 
osoby zainteresowane mogą składać wnioski do ww. planu miejscowego 
w formie papierowej lub elektronicznej, w siedzibie Urzędu Gminy w Szreń-
sku, pod adresem ul. Plac Kanoniczny 10, 06-550 Szreńsk w godzinach 
urzędowania oraz korespondencyjnie na ww. adres lub za pomocą środków 
komunikacji elektronicznej, tj. poczty elektronicznej na adres: szrensk@
szrensk.com.pllub adres skrzynki ePUAP: /tx5276cxar/SkrytkaESPWnioski 
należy składać na formularzu, dostępnym na stronie podmiotowej BIP 
https://szrensk.biuletyn.net/?bip=1&cid=1068&bsc=N, lub https://szrensk.
biuletyn.net/?bip=1&cid=1233&bsc=N, w postaci papierowej lub w formie 
dokumentu elektronicznego. Wniosek musi zawierać imię i nazwisko albo 
nazwę oraz adres zamieszkania albo siedziby wnioskującego oraz adres 
poczty elektronicznej jeśli posiada a także wskazanie czy wnioskujący jest 
właścicielem lub użytkownikiem wieczystym nieruchomości objętej wnio-
skiem. Wnioskujący może podać dodatkowe dane do kontaktu takie jak 
adres korespondencyjny lub numer telefonu.

Informuje również, że zgodnie z art. 6e ust. 1 pkt 1 ustawy z dnia 20 maja 
2016 r. o inwestycjach w zakresie elektrowni wiatrowych (t.j. Dz. U. z 2024 r. 
poz. 317), w dniu 22 grudnia 2025 roku odbędą się spotkania otwarte dot. 
ww. projektu planu miejscowego:

- o godzinie 18:00 – spotkanie online tj. prowadzone za pomocą środ-
ków porozumiewania się na odległość, umożliwiających zabieranie głosu, 
zadawanie pytań i składanie uwag przez jednoczesną transmisję obrazu 
i dźwięku oraz zadawanie pytań i składanie uwag w formie zapisu tekstowego. 

- o godzinie 19:00 – spotkanie bezpośrednie w Gminnym Ośrodku 
Kultury w Szreńsku, Plac Kanoniczny 11, 06-550 Szreńsk.

Informację o łączu do spotkania online będzie można uzyskać najpóźniej 
w dniu spotkania, pod adresem https://szrensk.biuletyn.net/, w zakład-
ce Ogłoszenia.

Jednocześnie, na podstawie art. 39 pkt 1 oraz art. 40 i 41 ustawy z dnia 3 
października 2008 r. o udostępnianiu informacji o środowisku i jego ochronie, 
udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na 
środowisko (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 1112 z późn. zm.), Wójt Gminy Szreńsk 
zawiadamia o przystąpieniu do opracowania prognozy oddziaływania na 
środowisko w celu przeprowadzenia strategicznej oceny oddziaływania na 
środowisko miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego.

Zgodnie z art. 40 ww. ustawy wnioski mogą być wnoszone:
1) w formie pisemnej na adres Urzędu Gminy w Szreńsku, ul. Plac Kano-

niczny  10, 06-550 Szreńsk,
2) ustnie do protokołu w Urzędzie Gminy w Szreńsku, ul. Plac Kanoniczny  

10, 06-550 Szreńsk, w pokoju nr 14.
3) za pomocą środków komunikacji elektronicznej bez konieczności opa-

trywania ich kwalifikowanym podpisem elektronicznym, na adres e-mail: 
szrensk@szrensk.com.pl, adres skrzynki ePUAP /tx5276cxar/SkrytkaESP.
Wnioski do ww. projektu planu miejscowego i jego strategicznej oceny 

oddziaływania na środowisko można składać w terminie do 9 stycznia 2026 r.
Informuję, że organem właściwym do rozpatrzenia wniosków jest Wójt 

Gminy Szreńsk.
Wójt Gminy Kuczbork-Osada

Praca - pomoc finansowa. Super 
zarobki, mieszkanie. 733 028 016

PC-00244/25

1001 rzeczy z Niemiec - Ojrzeń, 
Ciechanowska 12. 507 108 996

FC-0051/25

PISMA   693 550 168
FE-21

eprasa.pl b500e18b1e



Program Program 
telewizyjnytelewizyjny

od od 

17.12.2025 17.12.2025 

do do 

 23.12.2025  23.12.2025 

07:05 Przyjaciele Republiki

08:00 Przyjaciele Republiki - 

08:30 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:30 Polityczne podsumowanie 
18:15 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:45 Agora Klarenbacha
22:00 Piachem w tryby
22:45 Kulisy manipulacji

TVTV
08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Rok w ogrodzie extra
12:50 Przyroda w symbiozie, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 320 
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 778
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, serial, odc. 4619
18:45 Akacjowa 38, odc. 770 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 56
21:10 Jednostka z Marsylii, odc. 8
22:10 Sekielski wieczorową porą
23:15 Kamienne pięści, film

08:00 Serwis Info
08:20 Seriale TV

12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:30 Agropogoda
12:35 To się opłaca
12:50 Przyroda w symbiozie, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 321
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 779
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia?
18:10 Klan, serial, odc. 4620 
18:45 Akacjowa 38, odc. 771
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 57
21:10 Ojciec Mateusz, odc. 333
22:10 Sprawa dla reportera
23:10 Ostatnia wyprawa, film

08:00 Serwis Info
08:20 Okrasa łamie przepisy
09:00 Ranczo, odc. 38
10:00 Komisarz Alex, odc. 54
11:00 Ojciec Mateusz, odc. 27
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:50 Przyroda w symbiozie, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 322
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 780 
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, serial, odc. 4621
18:45 Akacjowa 38, odc. 772
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 58
21:10 Komisarz Alex, odc. 306
22:10 Miłość jest blisko, komedia

06:55 Barwy szczęścia, odc. 3278
07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Gwiazdorska kuchnia Ani 
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 354
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 806
15:05 La Promesa, odc. 293
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 355 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3278
19:55 Przepis dnia
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3279
20:40 Przepis dnia
20:55 Na dobre i na złe, odc. 974
21:55 Na sygnale, odc. 808-809
22:55 Peaky Blinders, odc. 22/36
00:05 Byle do świąt, komedia 

05:30 M jak miłość, odc. 1658
06:20 Operacja zdrowie
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3279
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Podróż po jeden uśmiech
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 355 
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 807
15:05 La Promesa, odc. 294
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 356
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3279
19:55 Przepis dnia
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3280 
20:45 Berlin Ku’damm 63, odc. 16
21:45 Meurtres à Belle-Île, film
23:35 Twardziele, film
01:25 Lepsza połowa, odc. 18

06:20 Anna Dymna - talk-show
06:55 Barwy szczęścia, odc. 3280 
07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Tańcząca ze światem
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 356
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 808
15:05 La Promesa, odc. 295
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 357
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3280 
19:55 Przepis dnia
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3281
20:45 Postaw na milion
21:50 Tak to leciało!, teleturniej
22:45 W obliczu śmierci, film
01:10 Twardziele, komedia 

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Swaci, odc. 7
10:30 Kuchnia, serial odc. 33
11:00 Kuchnia, serial odc. 34
11:30 Gliniarze, odc. 974
12:35 Gliniarze, odc. 975
13:35 Gliniarze, odc. 976
14:40 Dlaczego ja? odc. 1408
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 888 
17:00 Gliniarze, odc. 1049
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4117
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Wkręceni, komedia
22:05 Złodziej tożsamości, film
00:35 Szklana pułapka, film 

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Swaci, odc. 8
10:30 Kuchnia, serial odc. 35
11:00 Kuchnia, serial odc. 36
11:30 Gliniarze, odc. 977
12:35 Gliniarze, odc. 978
13:35 Gliniarze, odc. 979
14:40 Dlaczego ja? odc. 1409
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 889 
17:00 Gliniarze, odc. 1050
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4118
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 A więc wojna, komedia
22:05 Jak ona to robi? komedia
00:00 Wkręceni, komedia

05:25 Telezakupy TV Okazje

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Gliniarze, odc. 980
12:30 Gliniarze, odc. 981
13:35 Gliniarze, odc. 982
14:40 Dlaczego ja? odc. 1410
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 890 
17:00 Gliniarze, odc. 1051
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4119
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Czarownica 2, film fantasy
22:35 Królewna Śnieżka i Łowca,
  baśń filmowa
01:10 Resident Evil: Retrybucja,
  horror SF

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1501
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:30 Kuchenne rewolucje
13:35 Ukryta prawda, odc. 1551
14:40 Ukryta prawda, odc. 1552
15:45 Ukryta prawda, odc. 1553
16:50 Kuchenne rewolucje
17:55 Detektywi, odc. 192
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:25 Doradca smaku
20:30 Na Wspólnej, odc. 4134
21:10 Gliniarz z Beverly Hills III,
           komedia sensacyjna
23:30 Wielki Mike, fi lm
02:10 Kuchenne rewolucje
03:00 MasterChef

05:30 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1502
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:30 Kuchenne rewolucje
13:35 Ukryta prawda, odc. 1554
14:40 Ukryta prawda, odc. 1555
15:45 Ukryta prawda, odc. 1556
16:50 Kuchenne rewolucje
17:55 Detektywi, odc. 193
19:00 Fakty

19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4135
20:55 Kuchenne rewolucje
22:00 Król życia, komediodramat
00:00 Mroczny Rycerz, film
03:00 Szpital św. Anny, odc. 70 
03:50 Kryminalne zagadki Vegas
04:45 Uwaga!

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1503
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:30 Kuchenne rewolucje
13:35 Ukryta prawda, odc. 1557
14:40 Ukryta prawda, odc. 1558
15:45 Ukryta prawda, odc. 1559
16:50 Kuchenne rewolucje
17:55 Detektywi, odc. 194
19:00 Fakty

19:30 Sport
19:35 Kroniki Pucharu Świata 
  w skokach narciarskich
19:40 Pogoda
19:50 Uwaga!
20:00 Black Adam, film
22:50 Mroczny Rycerz powstaje,
  film sensacyjny
02:05 Kuba Wojewódzki
03:00 Szpital św. Anny, odc. 71

06:05 Republika, wstajemy!
06:50 Andrzej Gajcy 
07:05 Przyjaciele Republiki

08:30 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby

06:05 Republika, wstajemy!
06:55 Andrzej Gajcy 
07:10 Przyjaciele Republiki

08:30 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki

17:10 Express Republiki+

17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza
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07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:30 Kuchenne rewolucje
13:35 Ukryta prawda, odc. 1560
14:40 Ukryta prawda, odc. 1561
15:45 Ukryta prawda, odc. 1562
16:50 Kuchenne rewolucje
17:55 Detektywi, odc. 195
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:40 Kroniki Pucharu Świata 
           w skokach narciarskich
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4136
20:55 Green Book, dramat
23:40 Włoska robota, film
01:55 Co za tydzień

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Swaci, serial, odc. 9
10:30 Kuchnia, serial odc. 37
11:00 Kuchnia, serial odc. 38
11:30 Gliniarze, odc. 983-985
14:40 Dlaczego ja? odc. 1411
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 891 
17:00 Gliniarze, odc. 1052
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4120 
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport, Pogoda
19:55 Pojutrze, dramat kata
22:25 Turysta, film
00:50 Carandiru, dramat
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08:00 Tydzień rolniczy
08:45 Seriale TV
11:55 Między ziemią a niebem
12:00 Anioł Pański
12:15 Między ziemią a niebem
12:45 Pielgrzymi Nadziei
13:10 Planeta Ziemia III, odc. 6/8
14:15 Dzień dobry, kocham Cię, 
           komedia romantyczna
16:05 Dziedzictwo, odc. 782
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Daję słowo - Maciej Orłoś
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Czarna śmierć, odc. 7
21:25 Co się zdarzyło w Vega, film

08:05 Rok w ogrodzie extra
08:20 Pełnosprawni
08:55 Seriale TV
11:00 Ingres kard. Grzegorza Rysia 
13:05 Ojciec Mateusz, odc. 28
14:00 Dobre strony, felieton
14:25 Okrasa łamie przepisy
15:00 Rolnik szuka żony, odc. 12
16:05 Dziedzictwo, odc. 781
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:35 Ojciec Mateusz, odc. 333
18:40 Jaka to melodia? 
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:05 Sport, Pogoda
20:25 Spectre, film sensacyjny
23:00 Pozdrowienia z Paryża, film
00:45 Miłość jest blisko, film
02:35 Sprawdzamy

08:20 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Planeta Ziemia III, odc. 6/8
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 323
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 783
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, odc. 4622
18:45 Akacjowa 38, odc. 773
19:30 Program informacyjny 
19:55 Pytanie dnia
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Wigilijna opowieść, sztuka 
21:40 Jan Englert, film dok.

08:00 Serwis Info
08:25 Seriale TV
12:00 Serwis Info
12:10 Agrobiznes rolniczy
12:40 Magazyn rolniczy
12:55 Normandia między 
           oceanem a niebem, film
14:00 Wichrowe wzgórze, odc. 324
15:00 Serwis Info
15:15 Reporterzy
15:35 Gra słów. Krzyżówka
16:05 Dziedzictwo, odc. 784
17:00 Teleexpress, Pogoda
17:30 Jaka to melodia? 
18:10 Klan, serial, odc. 4623
18:45 Akacjowa 38, odc. 774
19:30 Program informacyjny 
20:10 Sport, Pogoda
20:30 Zaraz wracam, odc. 59
21:10 Gala 200-lecia. Teatr 
           Wielki - Opera Narodowa

05:05 Barwy szczęścia, odc. 3281
05:45 M jak miłość, odc. 1898
06:45 Operacja zdrowie
07:30 Pytanie na śniadanie 
07:55 Pytanie na śniadanie
11:15 Jak to się mówi
11:55 Maleńki znak - koncert
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:10 Szansa na sukces
16:15 Tak to leciało! teleturniej
17:15 Zaślubiona, serial, odc. 6
18:25 Rodzinka.pl, odc. 290 
18:55 Niepewne sytuacje 2
19:15 W obliczu śmierci, film
21:35 Myslovitz na dobry wieczór
22:40 Mój piękny syn, film
00:50 Krucjata, odc. 2

06:25 M jak miłość, odc. 1897
07:30 Pytanie na śniadanie 
11:30 Górna półka smaku
12:10 Postaw na milion
13:05 Miłość i nadzieja, odc. 357
14:00 Familiada, teleturniej
14:35 Koło fortuny, teleturniej
15:15 Szansa na sukces
16:20 Na dobre i na złe, odc. 974
17:15 Miłość i nadzieja, odc. 358
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Słowo na niedzielę
19:00 Informacje kulturalne
19:20 Rodzinka.pl, odc. 289
20:00 Maleńki znak, koncert
22:05 Listy do Julii, komedia
00:05 Meurtres à Belle-Île
  dramat kryminalny

07:30 Pytanie na śniadanie 
11:50 Okrasa łamie przepisy
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 358
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 809
15:05 La Promesa, odc. 296
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 359
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3281
19:50 Przepis dnia
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3282
20:40 Kulisy „M jak miłość”
20:55 M jak miłość, odc. 1899
21:55 Na sygnale, odc. 810 

07:30 Pytanie na śniadanie
11:50 Rosół polski
12:30 Koło fortuny, teleturniej
13:15 Miłość i nadzieja, odc. 359
14:05 Va banque, teleturniej
14:35 Na sygnale, odc. 810 
15:05 La Promesa, odc. 297
15:50 Przepis dnia
16:00 Koło fortuny, teleturniej
16:35 Familiada, teleturniej
17:20 Miłość i nadzieja, odc. 360 
18:15 Va banque, teleturniej
18:50 Jeden z dziesięciu
19:25 Barwy szczęścia, odc. 3282
19:55 Przepis dnia
20:05 Barwy szczęścia, odc. 3283
20:40 Przepis dnia
20:55 Mikołaj na sygnale 2, film
22:05 Magazyn Reporterów
23:15 Córka trenera, dramat 
01:00 Mój piękny syn, dramat 

05:25 Telezakupy TV Okazje
06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:00 Sezon na misia 2, 
           film animowany
12:40 Sing, film animowany
15:00 Czarownica 2. film fantasy
17:30 Awantura o kasę
18:50 Wydarzenia
19:20 Sport
19:25 Pogoda
19:30 Państwo w państwie
20:00 Dom Gucci, film
23:30 Sekstaśma, komedia
01:35 Ostrożnie z dziewczynami,
           komedia romantyczna
03:30 Świat według Kiepskich,
           serial, odc. 512

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:00 halo tu polsat
11:30 Ewa gotuje
12:00 Awantura o kasę
13:10 Jak wytresować smoka 3
15:30 Chłopaki do wzięcia, 

serial, odc. 412
16:00 Chłopaki do wzięcia, 

serial, odc. 413
16:30 Randka w ciemno
18:50 Wydarzenia
19:15 Prezydenci i premierzy
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:55 Kabaret na żywo
21:55 Niezniszczalni 4, film 
00:05 Reakcja łańcuchowa, film
02:35 Świat według Kiepskich

06:00 Nowy dzień z Polsat News
08:30 Malanowski & Partnerzy
09:30 Swaci, serial, odc. 10
10:30 Kuchnia, serial odc. 39
11:00 Kuchnia, serial odc. 40
11:30 Gliniarze, odc. 986-988
14:40 Dlaczego ja? odc. 1412
15:50 Wydarzenia
16:15 Pogoda
16:20 Interwencja
16:30 Na ratunek 112, odc. 892 
17:00 Gliniarze, odc. 1053
18:00 Pierwsza miłość, odc. 4121
18:50 Wydarzenia
19:15 Gość „Wydarzeń”
19:30 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Szklana pułapka 2, film
22:25 Desperado 2, film
00:50 Pojutrze, dramat
03:30 Nasz nowy dom

06:15 Ukryta prawda, odc. 1505
07:10 Magda gotuje Internet
07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Co za tydzień
12:05 Bitwa o gości
13:10 Poszukiwacze zaginionej
            Arki, film
15:40 Skoki narciarskie 
           w Engelbergu 
18:25 The Floor, teleturniej
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Lego Masters. Polska
20:50 Indiana Jones i Świątynia
           Zagłady, film
23:20 Odważna, thriller
01:50 Nastolatki rządzą... kasą

07:45 Dzień Dobry TVN
11:30 Na Wspólnej, odc. 4132
12:00 Na Wspólnej, odc. 4133
12:30 Na Wspólnej, odc. 4134
13:00 Na Wspólnej, odc. 4135
13:25 Anatomia piękna 2
14:30 Bitwa o gości
15:35 Skoki narciarskie 
  w Engelbergu 
18:25 The Floor, teleturniej
19:00 Fakty
19:30 Sport
19:40 Pogoda
19:45 Wonka, film familijny
22:15 W starym, dobrym stylu, 
  komedia
00:15 Wszyscy święci New 

Jersey, film

05:40 Uwaga!
05:55 Ukryta prawda, odc. 1507
06:50 Kuchenne rewolucje
07:45 Dzień Dobry TVN
11:25 Kuchenne rewolucje
12:30 Kuchenne rewolucje
13:35 Ukryta prawda, odc. 1563
14:40 Ukryta prawda, odc. 1564
15:45 Ukryta prawda, odc. 1565
16:50 Kuchenne rewolucje
17:55 Detektywi, odc. 196
19:00 Fakty
19:35 Sport
19:45 Pogoda
19:55 Uwaga!
20:10 Doradca smaku
20:15 Na Wspólnej, odc. 4137
20:55 Kursk, dramat historyczny
23:25 Gliniarz z Beverly Hills III,
          komedia sensacyjna
01:35 Kuba Wojewódzki

08:05 Przyjaciele Republiki
09:05 Miłosz Kłeczek - Wysokie 
10:35 Salonik polityczny
11:30 Polityczna kawa
12:45 Studio prasowe
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień - serwis
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:30 Lewy z bicepsem
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Miłosz Kłeczek. W ruchu
18:40 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:00 Gość „Dzisiaj”
20:30 Republika wieczór

07:05 Republika, wstajemy!
08:30 Przyjaciele Republiki
09:10 Rewolwer
10:55 Polityczne podsumowanie
12:20 Hity w sieci
13:10 Republika dzień
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:10 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:45 Republika dzień
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 Republika wieczór
22:15 Piachem w tryby

08:00 Przyjaciele Republiki 
08:30 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:30 Ewa Bugała
18:20 Polityczny horyzont
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt

08:00 Przyjaciele Republiki 
08:30 Michał #Rachoń
09:01 Po 9:00 
10:01 Po 10:00 
11:01 Po 11:00 
12:00 W samo południe
12:30 Republika dzień - serwis
14:10 1410 Bitwa polityczna
14:55 Republika dzień
15:00 Klub sportowy
15:15 Republika dzień
16:50 Klub sportowy
16:55 Express Republiki
17:10 Express Republiki+
17:35 Miłosz Kłeczek zaprasza
18:50 Klub sportowy
19:00 Dzisiaj, serwis
20:20 Gość „Dzisiaj”
20:50 W punkt
22:15 Piachem w tryby
23:20 Codziennie *****burza

NIEDZIELA • 21 GRUDNIA 2025 r.

SOBOTA • 20 GRUDNIA 2025 r.

PONIEDZIAŁEK • 22 GRUDNIA 2025 r.

WTOREK • 23 GRUDNIA 2025 r.
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W ostatnim tegorocznym 
meczu we własnej hali 
Jurand Ciechanów przegrał 
ze spadkowiczem Superligi 
Śląskiem Wrocław. Przed 
ciechanowianami jeszcze jeden 
mecz w tym roku – daleki wyjazd 
do wicelidera, Stali Gorzów, 
gdzie o punkty będzie równie 
trudno.

Jeszcze kilka minut przed końcem 
sobotniego meczu w Ciechanowie 
gospodarze prowadzili z faworyzowa-
nym Śląskiem Wrocław. Podopieczni 
Jakuba Olszewskiego weszli w ostatnim 
kwadransie na wysokie obroty, wyda-
wało się, że potrzebne drużynie punkty 
zostaną w Ciechanowie. Prowadze-
nie przechodziło z rąk do rąk, nieste-
ty, w decydujących akcjach o wyniku 
szczypiorniści Juranda pudłowali albo 
gubili piłkę. Rywale z Dolnego Śląska 

spokojnie dali się wyszumieć naszej 
drużynie, w ostatnich akcjach to oni 
byli skuteczniejsi, czego efektem było 
końcowe zwycięstwo wrocławian.

erem

Jurand Ciechanów - Śląsk Wro-

cław 26:27 (12:12)
Jurand: Wiśniewski, Mirzejewski 

- Tarnowski, Szydlik, Stępień, Smola-
rek, Lewkowicz, Kosik, Abramowicz, 

Wiszowaty 1, Fuksiński 1, Mierzwicki 
2, Lewczyk 3, Dębiec 4, Marchewka 5, 
Hardzina 10

13. kolejka ligi centralnej: Stal 
Gorzów - Grunwald Poznań 34:31 
(12:16), Miedź Legnica - AZS AWF 
Biała Podlaska 29:27 (14:12), Gwar-
dia Koszalin - Nielba Wągrowiec 27:32 
(17:18), Anilana Łódź - AZS AGH 
Kraków 29:29 (14:16) k. 4:3, Padwa 
Zamość - SMS Kielce 33:24 (22:12), 

Pogoń Szczecin - AZS UW Warszawa 
30:29 (15:16)

Największą sensacją minionej 
kolejki jest z pewnością 
przegrana lidera rozgrywek. 
GUKS uległ na własnym boisku 
Mazurowi Ojrzeń 1:2. 

Chociaż gospodarze objęli prowa-
dzenie, mieli kolejne dogodne okazje do 
podwyższenia wyniki, to finalnie zostali 
bez punktów. Przegrana na razie nie 
miała większych konsekwencji - kra-
snosielczanie nadal prowadzą w tabeli 
A klasy, mając dwa punkty przewagi nad 
drugim zespołem MKS-u Przasnysz.
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16 grudnia 2025 r. TYGODNIK CIECHANOWSKI NR 5020

1. Pogoń Szczecin 13 32   414:376
2. Stal Gorzów 13 29   412:410
3. Śląsk Wrocław 13 28   392:335
4. AZS AGH Kraków 13 25   425:380
5. Padwa Zamość 13 25   404:373
6. Grunwald Poznań 13 25   372:367
7. Jurand Ciechanów 13 24   452:409
8. Nielba Wągrowiec 13 21   431:424
9. Anilana Łódź 13 18   378:395
10. Miedź Legnica 13 15   408:430
11. AZS AWF Biała Podlaska 13 12   387:399
12. SMS ZPRP Kielce 13 10   384:434
13. Gwardia Koszalin 13 9   323:373
14. AZS UW Warszawa 13 0   376:453

Ciechanowscy tenisiści stołowi, 
po porażce 4:8 na wyjeździe 
w szóstej kolejce z LKS Ryś I 
Laski, zwarli szyki i w kolejnym 
spotkaniu pokonali u siebie 
8:4 KS Pirania I Radzymin. 
Ciechanowianie do siódmej 
kolejki przystąpili bez 
najsilniejszego składu, co nie 
przeszkodziło im w odniesieniu 
cennego zwycięstwa.

Początek meczu był bardzo zacięty — 
przed grami deblowymi na tablicy wid-
niał remis 2:2, a emocje z każdą chwilą 
narastały. Tego dnia nie do zatrzymania 
byli Kamil Jurkiewicz oraz Damian Wró-
bel, którzy zapisali na swoim koncie po 
3,5 punktu, pewnie prowadząc drużynę 
do końcowego triumfu.

W grze podwójnej Stefan Żochowski 
i Tomek Iwański dorzucili cenne oczko, 
które ustawiło dalszą część spotkania 
i dało zespołowi komfort gry. Z kolei 
debel w składzie Damian Wróbel – 
Kamil Jurkiewicz nie dał żadnych szans 
parze Piranii, wygrywając bez większych 
problemów 3:0.

Jak podkreślali po meczu zawodnicy, 
gra we własnej hali zawsze dodatkowo 

Od pierwszych minut 
gospodynie szybko objęły 
prowadzenie, a podopieczne 
Jacka Wardy musiały gonić 
wynik. 

Udało im się to w siódmej minucie 
gry, po serii czterech bramek z rzędu 
- dwóch Oliwi Calik oraz Wiktorii Stę-
pień. Czarne w 10. minucie prowadziły 
7:4. Przyjezdne zakończyły pierwszą 
połowę prowadzeniem dwoma bram-
kami (18:16). Po zmianie stron Nadia 
Lipowska podwyższyła wynik do trzech 
bramek i gościnie kontynuowały dobra 
grę. Nasze zawodniczki nie dały się już 
dogonić rywalkom, a bramkę kończącą 
mecz zdobyła Dominika Czarnewicz. 
Najskuteczniejszymi zawodniczkami 
w drużynie Czarnych okazały się Oliwia 
Calik oraz Nadia Lipowska, które zdo-
były po siedem bramek. Po dwóch roze-
granych meczach nasza drużyna zaj-
muje pierwsze miejsce w ligowej tabeli.

Aż 15 medali wywalczyli 
polscy pływacy podczas 
międzynarodowych zawodów 
Krajów Europy Środkowej, 
które odbywały się 
w węgierskiej Sopronie. 
W kadrze narodowej 
występuje pływaczka MPKS 
Orki Ciechanów Hanna Jurska, 
która została medalistką 
tych zmagań.

Polscy reprezentancie, urodzeni 
w 2011 r., aż piętnastokrotnie stawali 
na podium na Węgrzech, zdobywając 
4 złote, 6 srebrnych i 5 brązowych 
krążków. Nie zabrakło też rekordów 
kraju, w klasyfikacji generalnej nasza 
drużyna uplasowała się na trzeciej 
pozycji. Reprezentantką Polski jest 
Hanna Jurska. Na Węgrzech Hania 
popłynęła wspólnie z koleżankami 
w sztafecie 4x100 m stylem dowol-
nym. Z wynikiem 4:19.15 Polski 
zdobyły srebrny medal, ustanawiając 
przy okazji nowy rekord naszego kraju 
w swojej kategorii wiekowej.

Erem

mobilizuje drużynę. Po tym zwycięstwie 
ciechanowscy tenisiści stołowi plasują 
się na drugim miejscu w tabeli z dorob-
kiem 12 punktów, tracąc do lidera — 
drużyny ULKS Błękitni Korytów — dwa 
punkty.                                                    lew

TS Ciechanów – KS Pirania 

I Radzymin 8:4
Gry pojedyncze: Damian Wróbel 

– Tomasz Słodziński 3:0 (11:3, 11:4, 
11:3), Tomasz Iwański – Paweł Klukow-
ski 1:3 (6:11, 9:11, 11:8, 8;11), Marcin 
Dębowski – Robert Pędziak 2:3 (11:4, 
10:12, 11:5, 11:13, 5:11), Kamil Jur-
kiewicz – Mykhailo Liaskin 3:0 (11:7, 
11:7, 11,5), D. Wróbel – P. Klukowski 
3:0 (11:8, 11:5, 11:4), T. Iwański – T. 
Słodziński 2:3 (11:9, 7:11,8:11,14:12, 
10:12), K. Jurkiewicz – R. Pędziak 3:0 
(11:6, 11:3,11:4), M. Dębowski – M. 
Liaskin 0:3 (6:11,10:12, 8:11), D. Wró-
bel – M. Liaskin 3:0 (11:6 17:15, 11:8), 
K. Jurkiewicz – T. Słodziński 3:2 (11:7, 
11:6, 10:12, 11:7); gry podwójne: T. 
Iwański, S. Żochowski 3:2 (11:9, 12:14, 
10:12, 11:7, 11:4), D. Wróbel, K. Jurkie-
wicz 3:0 (11:9, 11:6, 11:7)

Wyniki siódmej kolejki: KTS III 
Nowy Dwór Maz. – ULKS Błękitni 
Korytów 2:8, TS Ciechanów – KTS 

MKS Pogoń Siedlce – MUKS 
Czarni Regimin – 29:33 (16:18)

Czarni: Amelia Jurczyk, Gabriela 
Zembrzuska – Amelia Nowosielska 3, 
Oliwia Calik 7, Gabriela Jabłońska, 

Pirania I Radzymin 8:4, KS Sokół 
Serock – WKS Sochaczew 2:8, MUKS II 
Gąbin – ŁTKS PROFILETER Łochów 
6:8, UKS Olimpia Krasnosielc –Tęcza II 
Budki Piaseckie 3:8

Dominika Czarnewicz 4, Justyna Bonia-
kowska 4, Wiktoria Stępień 5, Gabriela 
Boniakowska 4, Nadia Lipowska 7

lew

1. Błękitni Korytów               7       14    59:14  
2. TS Ciechanów 7 12 52:30
3. WKS Sochaczew 7 9 49:34
4. ULKS Ryś I Laski 6 8 37:30
5. PROFILETER Łochów 6 7 38:40
6. SRS II Łomna 6 7 39:35
7. MUKS II Gąbin 7 6 42:43
8. Tęcza II Budki Piaseckie 7 6 38:42
9. KS Sokół Serock 6 5 32:37
10. KTS III Nowy Dwór Maz. 7 3 34:48
11. KTS Pirania I Radzymin 7 2 27:53
12. UKS Olimpia Krasnosielc 1 1 17:58

Bez punktów ze Śląskiem

Bramkę Śląska atakuje Dominik Mierzwicki Kibice… Patryk Dębiec zdobywa bramkę dla Juranda

Reprezentacja Polski na Węgrzech (Hania Jurska w białej koszulce)

Hanna pływa 
dla Polski

Zawodnicy z Ciechanowa pokonali 
rywali z Radzymina

Pirania nie taka straszna

1. Czarni Regimin 2 6:0 42:34
2. KPR Białystok 3 4:5 88:91
3. Pogoń Siedlce 2 2:4 57:61
4. ROKiS Radzymin 1 0:1 21:25

Regiminianki przewodzą w tabeli

Czarne trudno zatrzymać

eprasa.pl b500e18b1e



N
atknąłem się niedawno na 
Naczelnego, który mnie 
zapytał, czy coś nowego 
planuję podesłać. Odpowie-

działem, że tak, pracuję nad esejem 
o Prezydencie. Naczelny się skrzywił 
i podpowiedział, że na ten temat pisze 
każdy, więc może bym dał coś lokalne-

go? I wtedy uświadomiłem sobie, że ja 
przecież cały jestem Lokalny! Lokalny 
może trochę z konieczności, bo jak się 
ostatnio przekonałem, w świat globalny 
wejść niekoniecznie jest łatwo. Na przy-

kład, wysłałem jeden z poprzednich ese-

jów opublikowanych w TC do naczel-
nego tygodnika „Przegląd”, z pytaniem 
o możliwość przedruku. Nie powiem, 
red. Domański, naczelny „Przeglądu”, 
odpowiedział i nawet pochwalił, ale 
zasłonił się nadmiarem materiałów. 
Może dlatego w ogóle odpowiedział, 
że – jak się okazało – znają się z naszym 
Naczelnym ze studiów.

Podobnie zachował się Adam 
Michnik, którego – na tego-

rocznej uroczystości wręcze-

nia nagród literackich Nike, 
gdzie zaprosiła mnie pewna znajoma 
– zagadnąłem o możliwość publikacji 

w Gazecie Wyborczej artykułu o wyna-

lazcy m.in. maszyn obliczeniowych, 
Chaimie Zeligu Słonimskim, a jak 
wiadomo, Michnik był sekretarzem 
wnuka Chaima, Antoniego Słonimskie-

go. Podszedł do tego poważnie i sam 
poprosił o nadesłanie tekstu. Czytał go, 
co prawda, trzy tygodnie, aż wreszcie 
odpowiedział, że zapoznał się z nim 
z zainteresowaniem, ale tekst nie daje 
się do opublikowania w dzienniku. 
Nie szkodzi, wyślę go do magazynu 
historycznego „Mówią Wieki”, gdzie 
wcześniej drukowano mi artykuły 
o historii techniki.

N
ie ustając w próbach wyj-
ścia z lokalności, napi-
sałem recenzję świetnej 
książki Andrzeja Dragana 

o sztucznej inteligencji i wysłałem pew-

nej redaktorce do Polityki, z pytaniem 
o możliwość publikacji. Nawet mi nie 
odpowiedziała, jakby zapominając, że 
znamy się np. ze spotkania z nią w lipcu 
2021 r. w Saloniku Elizy, w Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze. Nie szko-

dzi, wydrukuje go – chyba z większym 
pożytkiem – Domena, magazyn Pol-
skiego Towarzystwa Informatycznego. 
Nawiasem mówiąc, warto ten magazyn 
poczytać dla samego siebie, żeby się 
dowiedzieć, czym naprawdę zajmują się 

informatycy:  https://pti.org.pl/dome-

na/  Pisujemy tu czasami na tematy 
profesjonalne z kolegą, Ciechanowia-

ninem, prof. Pawłem Gburzyńskim – 
gorąco polecam lekturę.

Zresztą, profesjonalnie wyjść 
na rynek globalny – jeśli ma 
się odpowiednie kompeten-

cje – jest znacznie łatwiej. 
W ub. miesiącu opublikowałem wraz 
ze współautorami z Wielkiej Brytanii 
i USA artykuł nt. sztucznej inteligencji 
w najważniejszym na świecie magazy-

nie komputerowym IEEE Computer, 
ukazującym się od 1970 r. Choć zdaję 
sobie sprawę, że ani na prowincyi ani 
w metropolii psa z kulawą nogą to nie 
zainteresuje, ale warto się pochwalić. 
Artykuł dotyczy standardów na użycie 
znormalizowanych symboli w różnych 
rodzajach mediów (teksty, obrazy, fil-
my itp.) określających stopień udziału 
sztucznej inteligencji w wytworzeniu 
dzieła – coś takiego jak certyfikat zdro-

wej żywności, tyle że nie wydany przez 
urząd lecz dobrowolnie wprowadzony 
przez producenta lub autora. Gdyby 
taka zasada się przyjęła, to miałaby 
kolosalne znaczenie dla uzdrowienia 
klimatu wokół sztucznej inteligencji, bo 
przy pierwszym zetknięciu z produktem 
medialnym byłoby wiadomo, kto go 

wytworzył, czy sam człowiek, czy i jaki 
był udział sztucznej inteligencji.

W całym tym chaosie infor-
macyjnym jest też kierunek 
odwrotny do powyższe-

go, tzn. do prób wyjścia 
z prowincyi na rynek globalny. Cho-

dzi o powrót do źródeł, a więc na pro-

wincyję. Tak się złożyło, że ostatnio 
dostrzegłem dwa ważne wydarzenia 
ilustrujące ten – powiedziałbym – trend. 
Pierwsze, to wyświetlenie w kinie Łydy-

nia filmu dokumentalnego Arkadiusza 
Gołębiewskiego, z 2014 roku, „Dzieci 
Kwatery Ł”, wstrząsającego obrazu eks-

humacji ciał ofiar antykomunistycznej 
opozycji, zamordowanych w okresie 
powojennym w więzieniu na Rako-

wieckiej. Film przedstawił sam reży-

ser, urodzony w Ciechanowie i chętnie 
wracający w rodzinne strony. Zdradził 
nawet pomysł, aby premiera jego pierw-

szego filmu fabularnego pt. „Apolonia” 
– o traumatycznych przeżyciach trzech 
pokoleń kobiet skrywających niewyja-

śnione historie rodzinne – będącego 
obecnie w fazie produkcji, odbyła się 
w Ciechanowie. 

Z innym powrotem na prowin-

cyję, choć tylko chwilowym, 
zetknąłem się w ub. miesiącu 
w Opinogórze na jubileuszo-

wym Saloniku Elizy. Pośród osób obec-

nych na spotkaniu i „uwiecznionych” 
w albumie zawierającym gości Saloniku 
od momentu jego powstania, a więc na 
przestrzeni ostatniego dziesięciolecia, 
znalazł się Waldemar Wołk-Karaczew-

ski, urodzony w Ciechanowie, słynny 
baletmistrz najznakomitszych teatrów 
baletowych na świecie, m.in. solista 
Baletu XX Wieku Maurice’a Béjarta. 
Chciało mu się przyjechać aż z Legnicy, 
aby odwiedzić rodzinne strony, o czym 

mówił z prawdziwym entuzjazmem 
i niekłamanym pietyzmem.

Te wizyty na prowincyi ze świata 
globalnego mają zresztą bar-
dziej ogólny charakter. Otóż 
w wyniku typowo prowincy-

onalnego braku koordynacji ważnych 
wydarzeń kulturalnych, w tym samym 
czasie, co wspomniany Salonik Elizy 
w Opinogórze, w kinie Łydynia odby-

ło się arcyciekawe spotkanie z Janem 
Englertem, odtwórcą główniej roli w fil-
mie „Skrzyżowanie”, połączone z pro-

jekcją filmu. Z powodu naturalnych 
ograniczeń fizycznych, nie mogłem się 
rozdwoić i być obecnym na spotkaniu, 
więc przytoczę tylko pewną anegdotę 
świadczącą o wyjątkowej osobowości 
p. Englerta. Kilka lat temu, przypadek 
sprawił, że na uroczystości w Teatrze 
Polskim, z okazji 55-lecia pracy twór-
czej Andrzeja Seweryna, siedziałem 
kilka miejsc od p. Englerta. Nie mogłem 
się powstrzymać i zagadnąłem go – 
trochę prowokacyjnie – jak bardzo mi 
się podobał w dawnym spektaklu 
w warszawskim Teatrze Współczesnym 
sprzed ponad 50 lat (1969 r.), w którym 
grał Murzyna, wysmarowany czymś 
na czarno. O dziwo, pamiętał tę rolę, 
chyba dlatego że dostał entuzjastycz-

ne recenzje. Ale zwracało uwagę, że 
podczas tej krótkiej rozmowy wyglądał 
bardzo refleksyjnie, więc zapytałem go: 
„Dlaczego jest pan taki smutny?”  Na 
co usłyszałem w odpowiedzi: „Wie pan, 
jak wszyscy w naszym zawodzie, jestem 
zapatrzony w siebie.”  I oto kilka dni 
temu dowiedziałem się, że 1-go grudnia 
w warszawskim kinie Kultura odbyła się 
premiera filmu o biograficznego „Jan 
Englert. Spróbuję jeszcze raz pofrunąć” 
(reż. Maciej Dancewicz). Chyba nie 
muszę zachęcać do obejrzenia.
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10 grudnia rozdano nagrody 
Nobla. W dziedzinie lite-

ratury otrzymał ją węgierski 
pisarz o trudnym do wymó-

wienia nazwisku Laszlo Krasznahorkai. 
Pisałem już o tym kilka miesięcy temu 
gdy ogłoszono nagrody, głównie jednak 
dlatego, że zawsze miałem irracjonalny 
pociąg do literatury i kultury węgierskiej. 
Wcale nie dlatego, że to bratanki, prędzej 
z tego choćby powodu, że to był pierwszy 
obcy kraj który odwiedziłem w wieku lat 
szesnastu. Urzekła mnie uroda młodych 
Węgierek i zapach papryki. W dodatku 
już w dzieciństwie słyszałem opowieści 
o pochodzeniu jednego z moich pra-

dziadków z tamtych stron.

Laureat wygłosił poważną Mowę 
Noblowską. Czytając ją kilka 
dni temu wracałem myślami do 
tamtych lat i do miejsc, znanych 

mi i nieznanych, bo wielka jest potęga 
literatury. Zaczął od krygowania się, 
bo chciał podzielić się z nami swoimi 
myślami na temat nadziei. Jednak, jak 
stwierdził, jego zapas nadziei definityw-

nie się wyczerpał. Zamiast tego mówił 
o aniołach.

Tu muszę wtrącić słowo wyjaśnienia. 
Zazwyczaj od pisarzy oczekujemy wiele 
optymizmu. Krasznohorkai zaś zalicza-

ny jest do grona pesymistów, podobnie 
jak Samuel Beckett, Franz Kafka czy 
Thomas Bernhard, austriacki pisarz 
i dramaturg, często wystawiany w naj-
lepszych polskich teatrach. Jego „Wyma-

zywanie” zaliczam do kanonu książek 
dwudziestego wieku. Książki pesymi-
stów nie są nigdy lekturą łatwą, zosta-

wiają nas za to sam na sam z Opatrz-

nością, na rozdrożach, koniecznością 
rewizji sensu naszego życia. Oferują 
gorzkie misterium z piołunem w duszy. 
Możemy czuć się poranieni. To nie jest 
lektura dla każdego. Ale jeśli się przez 
nią przeprawimy, zyskujemy pokłady 
introspekcji i skarbów duchowych, cza-

sem na całe życie. Epifanie, olśnienia.

K
rasznahorkai miał wiele powo-

dów by być pesymistą. Jako 
pisarz starszego już pokolenia 
pamięta zapewne rok 1956 

i radziecką interwencję w Budapeszcie. 
Rosjanie brutalnie spacyfikowali i znisz-

czyli stolicę. Potem były długie lata kada-

rowskiego „komunizmu gulaszowego”. 
W tym czasie na Węgrzech rejestrowano 
najwyższy na świecie wskaźnik samo-

bójstw. Ostatnie zaś lata władzy Orbana 
spędził już pisarz na politycznej emigracji, 
w Trieście i Berlinie. W wywiadach stwier-
dził: „w dzisiejszych Węgrzech nie ma już 
żadnej nadziei”. Po gratulacjach Orbana 
z okazji przyznania mu nagrody Nobla, 
odpowiedział na platformie X: „Dziękuję 
premierowi Węgier Victorowi Orbanowi 
za gratulacje. Nadal będę jednak przeciw-

ny jego politycznym działaniom i ideom”.

M
ówił więc o aniołach nowe-

go typu, nie tych znanych 
z obrazów Botticellego, 
Leonarda czy Michała 

Anioła. Tamte dawne, skrzydlate anioły 
przekazywały orędzie „Tego, którego 
nie sposób ubłagać wybrańcom: słowo 
spowite światłem, albo wyszeptane do 
ucha”. I dalej: „ Rzadkie pojawienia 
aniołów na przestrzeni wieków pozwo-

liły nam wywnioskować istnienie Nieba, 
a wraz z tym pojąć pionowy kierunek, 
który stworzył w nas strukturę wszech-

świata jako ukierunkowaną”. Tamtych 
dawnych aniołów już jednak nie ma, są 
tylko nowe, pisze o nich dużo i z dez-

aprobatą, bo one nie mają już skrzydeł 
i żadnego dla nas „posłania”. Czas 
i przestrzeń organizują teraz „szalone 
struktury Musków tego świata”. Laszlo 
Krasznahorkai rozwinął w swej mowie 
całkiem nową angelologię (naukę 
o aniołach), w której przewija się 
historia bytowania człowieka na Ziemi, 
doświadczenia i aspiracje, cała galeria 
postaci od pasterzy i pariasów aż do 
kloszardów i cyborgów. Brakuje tylko 
naszego mistrza Konstantego Ildefonsa 
Gałczyńskiego i jego powtarzanej czę-

sto strofy ze znanego wiersza: 
     Liryka, liryka
     tkliwa dynamika
     angelologia i dal
Liryka i „tkliwa dynamika” przeni-

ka tę Mowę, gdy pisarz zwraca się do 
nowego anioła ucharakteryzowanego 
na Elona Muska:” Wybierasz się na 
Marsa? Zamiast tego ani drgnij, bo to 
błoto cię pochłonie, wciągnie w bagno”. 
Musimy zorganizować bunt. Tu moje 

myśli odbiegły od planetarnych wojaży. 
Zstąpiłem na Ziemię gdzie Elon Musk, 
bardzo wyraźnie, na swojej platformie 
X zachęca do demontażu Unii Europej-
skiej i porównuje ją do „Czwartej Rze-

szy”. Tylko dlatego, że Unia nałożyła 
na jego biznesy grzywnę w wysokości 
120 milionów euro za liczne naruszenia 
ustawy o usługach cyfrowych. Anioły 
nowego typu mają być bezkarne, nawet 
podatków mają nie płacić. 

Nowa Strategia Donalda Trumpa, 
o której pisałem tydzień temu, również 
niedwuznacznie traktuje Unię jako już 
nie sojusznika a wroga, którego nale-

ży przemielić na drobne włókna, czyli 
państwa narodowe. Te mają zaś być 
układne wobec panów tej Ziemi, Amery-

ki i zapewne Rosji. Bo o Rosji nie ma tam 
jednego krytycznego słowa. A wszystko 
to dzieje się przecież gdy w tle nadal trwa 
wojna Rosji z Ukrainą i każdego dnia 
giną ludzie. Albo zostają ciężko ranni.

M
am w głowie na świeżo 
wystąpienie 11-letniego 
chłopca w Parlamencie 
Europejskim, Romana 

Oleksywa. Kilka lat temu, gdy miał 
zaledwie siedem lat, stracił matkę Hały-

nę w trakcie ataku Rosjan na szpital 
w Winnicy. Została przysypana gruzami 
i tylko włosy było jej widać. Mógł je 
tylko dotknąć, pożegnać się z nią, póź-

niej sam stracił przytomność. Doznał 
rozległych oparzeń na całym ciele, miał 
złamaną rękę, przeszedł kilkadziesiąt 

operacji. Przebywał 100 dni w śpiączce. 
Potem przechodził długą rehabilitację. 
Teraz ma na głowie liczne ślady tych 
przejść. Ale wykazał niezwykły hart 
ducha i wolę walki. Aby się nie zała-

mać zaczął grać na akordeonie. Nie-

dawno wygrał nawet konkurs muzyki 
akordeonowej. Laszlo Krasznahorkai 
oczywiście nie widział tego bohaterskie-

go chłopca. Może miałby inny ogląd 
współczesnych aniołów?

Dopóki takie cuda mają miej-
sce, dopóki mamy jakiekol-
wiek nadzieje na w miarę 
racjonalny finał, stwarzamy 

sobie złudzenia że ten świat jest jednak 
jakoś poukładany. Gdy słyszę jednak 
rozważania prawicowych ekspertów 
o tym, że Ameryka nie musi bronić 
Ukrainy, bo ma teraz ważniejsze zada-

nia, choćby reset z Rosją, konieczność 
robienia biznesów, eksploatacji surow-

ców, rzadkich metali, może odciągnię-

cia jej od Chin… zaczynam wątpić 
w jakąkolwiek kantowską moralność, 
która rzekomo jest w nas tak zakotwi-
czona jak gwiazdy na niebie. Wracamy 
do „koncertu mocarstw”, czyli strefy 
wpływów dyktatorów, nagiej siły ponad 
wszelkie wartości jakie się pojawiały 
w epoce dawnych aniołów.

Jeżeli prawdą jest ostatnio ujaw-

niony przez portal Defense One 
suplement do Strategii, z którego 
ma wynikać, że Ameryka będzie 

potrzebowała wasali w Europie do roz-

bicia Unii Europejskiej i wśród nich ma 
być też Polska (obok Węgier, Włoch 
i Austrii), to zgoda na taką „misję” 
przez naszych rządzących, niezależnie 
od opcji partyjnej, oznaczałaby zdra-

dę równą tej jaka by zaistniała gdyby 
doszło do proponowanego nam kiedyś 
paktu Ribbentrop - Beck. Ponieważ do 
tego paktu nie doszło, być może nie doj-
dzie też do hańbiącego paktu z Trum-

pem. Tu z całą pewnością potrzebna 
jest zgoda ponad podziałami.

Zwykła polityka tego nie załatwi. 
Może liryka, tkliwa dynamika, może 
obecność dobrych aniołów? Oby.
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C
mentarz grzebalny przy koście-

le parafialnym pw. Wniebo-

wzięcia Najświętszej Marii 
Panny w Opinogórze poło-

żony jest na jednym z trzech wyniesień, 
na których rozłożony jest zespół rezy-

dencjonalny wpierw książąt mazowiec-

kich, później rodu Krasińskich, stano-

wiąc jego integralną historyczną część. 
Opinogórski cmentarz grzebalny na 
obrzeżach parku zaczął zapewne funk-

cjonować jeszcze przed erygowaniem 
tutejszej parafii, co nastąpiło w 1824 
r. Chowano tu domowników generała 
Wincentego hrabiego Krasińskiego i  
ludzi mu bliskich, wśród których szcze-

gólne miejsce zajmowali dawni towarzy-

sze broni z kampanii napoleońskich, ale 
też osoby zaufane kolejnych ordynatów, 
pracowników i mieszkańców Opinogóry.

W roku 2018 w ramach projek-

tu „Wzrost regionalnego potencjału 
turystycznego poprzez ochronę obiek-

tów zabytkowych – Renowacja krypt 
grobowych w kościele i zabytkowych 
nagrobków na cmentarzu w Opino-

górze” współfinansowany z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regional-
nego, w ramach Osi Priorytetowej V 
„Gospodarka przyjazna środowisku” 
Działania 5.3 „Dziedzictwo kulturowe” 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Mazowieckiego na lata 
2014 – 2020 oraz Samorządu Woje-

wództwa Mazowieckiego,  na cmentarzu 
parafialnym poddano konserwacji 13 
nagrobków: 
1) ks. Alojzego Ludwika Chiariniego, 

nauczyciela Zygmunta Krasińskie-

go, który został ufundowany został  
przez gen. Wincentego Krasińskiego, 

2) Franciszka barona Girardota Girar-
dot’a, lekarza pułku szwoleżerów, 

3) Heleny z Hemmersów baronowej de 
la Haye, przyjaciółki matki Zygmun-

ta i opiekunki małoletniego wieszcza, 
4) Katarzyny z Foglerów Rozpędowskiej, 

niani Zygmunta Krasińskiego, 
5) pułkownika Tadeusza Wyleżyńskiego, 

adiutanta gen. Wincentego Krasiń-

skiego,
6) Mikołaja Gretee, francuskiego kuch-

mistrza na dworze opinogórskim, 
7) rodziny Krzeczkowskich (Rozalii 

z Iwanowskich i jej syna Aleksandra 
- lekarza), 

8) Stanisława Dunin - Wąssowicza, 
adiutanta Wincentego, 

9) Stanisława Krynickiego, zarządcy 
dóbr Krasińskich, 

10) ks. Wiktora Mościckiego, probosz-

cza opinogórskiego, 
11) Karola Jeżewskiego, wójta gminy 

opinogórskiej, 
12) Jana Kazimierza Trockiego, masz-

talerza Krasińskich, 
13) Jana Nowickiego, nadleśniczego 

ordynacji Krasińskich.
W roku 2018 r. podjęto również dzia-

łania związane z konserwacją i moder-
nizacją podziemi kościoła w Opinogó-

rze. Odwodniono podziemie, poddano 
renowacji tynki, posadzki, drzwi, a także 
schody zejściowe, poddano konserwacji 
płyty upamiętniające Zygmunta i Ada-

ma Krasińskich, Edwarda Krasińskiego 
oraz płyty ilustrujące sceny z utworów 
Krasińskiego. Działania konserwatorskie 
dotyczyły również jedenastu marmuro-

wych płyt inskrypcyjnych przykrywają-

cych nisze grobowe rodziny Krasińskich, 
w tym wieszcza Zygmunta oraz czte-

rech metalowych 
płyt inskrypcyj-
nych.

W nieużytko-

wanym dotąd 
pomieszczeniu 
powstała sala, 
w której jest wyko-

rzystywany sprzęt 
multimedialny. 
W ten sposób nie 
jest naruszana 
strefa ciszy, będąca 
naturalną w miej-
scu spoczynku. 
Przygotowana 
prezentacja przed-

stawia historię 
kościoła, podziemi 
grobowych i cmen-

tarza. Zostały tu 
ustawione cztery 
drewniane ławki, 
w celu zapewnienia 
komfortu turystów podczas oglądania 
prezentacji. Zastosowane urządzenia do 
odtwarzania prezentacji. Ponadto w sali 
przed tym pomieszczeniem umieszczo-

no infokioski z prezentacją przybliżającą 
historię miejsca. Obiekt doposażono 
w odpowiednie rozwiązania techniczne 
zwiększające bezpieczeństwo zabytków 
(np. instalacje oświetlenia awaryjnego, 
kierunkowego, przeciwporażeniowe-

go). Najważniejszym elementem pro-

jektu było wykucie w białym marmu-

rze pochodzącym z Carrary nagrobka 
wieszcza Zygmunta Krasińskiego (ta 
część projektu została zrealizowana 
w 2019 r.). Nagrobek ten, będący kopią 
oryginalnego modelu nagrobka według 
projektu z początku XX w. wspomnia-

nego już polskiego rzeźbiarza, został 
umieszczony w kryptach opinogórskiego 
kościoła. W podstawie nagrobka znaj-
duje się: półleżąca postać poety, płasko-

rzeźba rycerza, płaskorzeźba oracza. 
W ramach projektu wykonano także 

kopie ze sztucznego kamienia popiersi 
przedstawiających członków rodziny 
Zygmunta Krasińskiego: Marii Urszuli 
z Radziwiłłów Krasińskiej, Wincentego 
Krasińskiego, Adama Krasińskiego, 
Antoniny z Czackich Krasińskiej oraz 
Edwarda Krasińskiego.

W latach 2022 – 2023 Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze realizowało 
projekt pn.  „Konserwacja nagrobków na 
cmentarzu w Opinogórze, remont alejek 
parkowych oraz prace pielęgnacyjne 
drzewostanu w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze” współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Rozwo-

ju Regionalnego, Oś Priorytetowa V 
„Gospodarka przyjazna środowisku” 
Działania 5.3. „Dziedzictwo kulturo-

we” Regionalnego Programu Opera-

cyjnego Województwa Mazowieckiego 
na lata  2014-2020 oraz Samorządu 
Województwa Mazowieckiego. Zada-

nie obejmowało konserwację ośmiu 
nagrobków z XIX w. i początków XX w.: 
Andrzeja Gierszta (1834-1882), Michała 
Andrackiego ( -1883) i córki Heleny 

(1860-1883), Jadwigi Hubal – Dobrzań-

skiej ( -1911),  Teresy z Nowickich Wol-

skiej (1839-1864), Ignacego Brzeskiego 
(1846-1849), Michaliny z Sypniewskich 
Brzeskiej (1817-1854), Tomasza Marii 
Pasteckiego ( -1925), Karoli z Jawor-
skich Kłoss (1852-1887)

Wszystkie nagrobki prezentują wysoki 
poziom artystyczny, są ważne ze wzglę-

dów historycznych. Przed 
konserwacją znajdowały 
się w bardzo złym stanie 
grożącym całkowitym 
zniszczeniem. Zasadni-
czym celem było przy-

wrócenie wartości deko-

racyjnych i estetycznych 
oraz zapewnienie funkcji 
użytkowej.  

 Przy realizacji celu 
Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze, jakim jest 
przywracanie do dawnej 
świetności obiektów, które 

przed laty funkcjo-

nowały w przestrzeni 
zespołu pałacowo- 
parkowego, należy 
wspomnieć, że na 
dziedzictwo muzeal-
ne składają się war-
tości nie tylko histo-

ryczne obiektów 
architektonicznych 
wraz z ich zawarto-

ścią, ale i kulturowe, 
przyrodnicze wszyst-
kiego, co te obiekty 
otacza i spaja, a więc 
również i parku. 
Stąd też na prze-

strzeni lat podejmo-

wane były działania 
obejmujące opieką 
to wspaniałe zało-

żenie z uwzględnie-

niem jego znaczenia 
dla różnych perspektyw w jego odbiorze. 

Szczególnie istotne w kontekście 
zespołu pałacowo parkowego są drze-

wa, gdyż są one najstarszymi żywymi 
świadkami czasów nam przeszłych, 
historii oraz zmian jakie zachodziły 
w tym miejscu. Dwa najstarsze drzewa 
w przypadku zespołu pałacowo- par-

kowego w Opino-

górze pochodzą 
z przełomu XVII 
i XVIII wieku i są 
obecnie pomnikami 
przyrody nazwa-

nymi „Zygmunt” 
i „Eliza” świad-

cząc jednocześnie 
o początkach opi-
nogórskiego zało-

żenia ogrodowe-

go.  Choć drzewa 
w okresie jesiennym 
stanowią jeden 
z najwyrazistszych 
symboli przemija-

nia to jednak ich 
wartość i znacze-

nie dla funkcjono-

wania środowiska 
przyrodniczego 
i dziedzictwa kul-
turowego są na 
tyle znaczące, że 
będąc w wieku 
sędziwym wyma-

gają szczególnej 
troski i opieki, aby 
to przemijanie 
w miarę możliwo-

ści jak najbardziej 
spowalniać dla 

dłuższego podtrzymania ich wartości 
w krajobrazie. W ramach projektu pn. 

„Konserwacja nagrobków na cmentarzu 
w Opinogórze, remont alejek parkowych 
oraz prace pielęgnacyjne drzewostanu 
w Muzeum Romantyzmu w Opinogó-

rze” współfinansowanego z Europej-
skiego Funduszu Rozwoju Regional-
nego, w ramach Osi Priorytetowej V 
„Gospodarka przyjazna środowisku” 
Działania 5.3 „Dziedzictwo kulturowe” 
Regionalnego Programu Operacyjnego 
Województwa Mazowieckiego na lata 
2014 – 2020 oraz Samorządu Woje-

wództwa Mazowieckiego  w 2022 roku 
udało się zinwentaryzować drzewostan 
oraz wykonać ekspertyzę dendrologicz-

ną głównego fragmentu parku (do linii 
stawów) na przestrzeni 14 hektarów 
co polegało na oznaczeniu wszystkich 
gatunków drzew wraz z ich danymi den-

drometrycznymi oraz informacjami na 
temat ich stanu zdrowia z zaleceniami 
dotyczącymi wskazań dalszego postę-

powania z drzewami. Na podstawie 
powyższej dokumentacji wykonano 
prace pielęgnacyjne drzewostanu obej-
mujące swoim zakresem 619 drzew na 
terenie parku. Zabiegi obejmowały głów-

nie takie działania jak usunięcie posuszu, 
wyprofilowanie ran drzewa, prześwie-

tlenie koron, cięcia korygujące, cięcia 
awaryjne- ratunkowe oraz wykonano 
45 tzw. wiązań elastycznych w koronie 
drzew w celu zabezpieczenia przed roz-

łamaniami. Ponadto usunięto 57 drzew 
ze względu na zły stan zdrowotny lub 
zagrożenie dla życia i mienia, w zamian 
za to Muzeum w swoim zakresie doko-

nało nasadzeń uzupełniających. Ostat-
nie tak kompleksowe prace pielęgnacyjne 
drzew miały miejsce około 40 lat temu. 
Zadanie wpłynęło na poprawę stanu 
fitosanitarnego drzewostanu parkowe-

go, zwiększyło bezpieczeństwo osób 
odwiedzających zabytkowy park oraz 
wsparło działania związane z ochroną 
przyrody i zachowaniem dziedzictwa 
kulturowego. 

Ważnym elementem zabytkowego 
parku jakim jest założenie opinogórskie 
jest jego układ funkcjonalno- przestrzen-

ny oraz komunikacyjny. W ramach pro-

jektu pn. „Konserwacja nagrobków na 
cmentarzu w Opinogórze, remont alejek 
parkowych oraz prace pielęgnacyjne 
drzewostanu w Muzeum Romantyzmu 
w Opinogórze” współfinansowanego 
z Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego, w ramach Osi Priory-

tetowej V „Gospodarka przyjazna śro-

dowisku” Działania 5.3 „Dziedzictwo 
kulturowe” Regionalnego Programu 
Operacyjnego Województwa Mazo-

wieckiego na lata 2014 – 2020 oraz 
Samorządu Województwa Mazowiec-

kiego w 2023 wykonano remont alejek 
(układu drogowego pieszego i pieszo-

-jezdnego), przywracając parametry 
użytkowo-techniczne oraz estetyczne 
wg. projektów opracowanych w latach 
2006-2010 które z kolei nawiązywały do 
pierwotnego projektu zespołu pałacowo 
parkowego w Opinogórze wykonanego 
przez Waleriana Kronenberga w 1895 
roku. Istniejące alejki parkowe poddane 
zostały remontowi stosownie do wyma-

gań poszczególnych typów nawierzchni 
(uwzględniono 11 typów). Projekt prze-

widywał zachowanie spójnej kolorysty-

ki i uwzględnienie rodzaju materiałów 
zgodne z projektowanymi pierwowzo-

rami, w szczególności nawierzchnie 
zostały poddane zabiegom konserwa-

cyjnym, remontowym i uzupełnieniom 
zgodnie z pierwotnymi rozwiązaniami 
materiałowo-przestrzennymi. W ramach 
zadania dokonano również moderniza-

cji oświetlania.
Wykonanie tych zadań podniosło 

wartość turystyczną, edukacyjną i kul-
turalną obiektów zabytkowych. Muzeum 
Romantyzmu w Opinogórze jest depo-

zytariuszem wartości ideowych oraz 
materialnych wyrosłych na gruncie 
romantyzmu polskiego i europejskiego. 
Misja Muzeum opiera się na poczuciu 
odpowiedzialności za ochronę, badanie 
i popularyzowanie powierzonego mu 
dziedzictwa narodowego ze szczegól-
nym uwzględnieniem dziedzictwa rodu 
Krasińskich i historii wojen napoleoń-

skich z udziałem polskich szwoleżerów.
AUTORZY: 

LESZEK NOWALIŃSKI, 
RAFAŁ KAMIŃSKI
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Przywracamy dawne dziedzictwo

Prace konserwatorskie 
w Opinogórze
Od kilkunastu lat w Muzeum Romantyzmu w Opinogórze przywraca 
w przestrzeni historycznej obiekty, które już tu istniały, a także 
realizuje plany rodu Krasińskich, których  za życia nie udało im 
się zrealizować. Wszystkie te działania mają na celu podniesienie 
wartości historycznych miejsca i epoki oraz wartości edukacyjnych 
dla wszystkich grup wiekowych turystów krajowych i zagranicznych.

Nagrobki poddane konserwacji w latach 2022 – 2023

Nagrobki poddane konserwacji w latach 2022 – 2023 Nagrobek Jadwigi Hubal – Dobrzańskiej ( -1911)

Nagrobek Andrzeja Gierszta 
(1834-1882)

Nagrobek Tomasza Marii Pasteckiego 
( -1925)

Drzewostan w trakcie prowadzonych prac pielęgnacyjnych

Alejki po wykonanym remoncie

eprasa.pl b500e18b1e
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Co słychać w sklepach?
Nasza akcja „Po obu stronach lady” 

zachęciła czytelników TC do kontaktów 
z redakcją Sygnalizują nam o dobrych 
i złych zjawiskach, jakie dają się spo-
strzec w placówkach handlowych.

„Z przyjemnością robię zakupy 
w sklepie spożywczo-nabiałowym przy 
ul. Kościuszki. Nie znam jego numeru, 
ale jest ten sklep po schodkach. Trzy-
osobowa obsługa pań ekspedientek 
może posłużyć za przykład kultury 
obsługi klienta — powiedziała przez 
telefon jedna z naszych czytelniczek. 
Panie zza lady nigdy nie są zmęczo-
ne, ani znudzone. Zawsze grzecznie 
odpowiadają na pytania. Kolejka nawet 
najdłuższa posuwa się sprawnie do 
przodu Naprawdę, chętnie chodzę do 
tego sklepu”.

Potwierdzamy tę opinię. Część 
naszego zespołu zaopatrzę się w ty 
sklepie. Jesteśmy również zadowoleni.

W 
sobotę 13 grudnia minęła 
kolejna rocznica wprowa-
dzenia stanu wojennego 
w Polsce. Mimo że od 

tamtych wydarzeń upłynęło ponad 
40 lat, to ciągle wiele spraw i ludzkich 
historii związanych ze stanem wojen-
nym w dawnym województwie ciecha-
nowskim jest na nowo odkrywanych, 
głównie za sprawą dokumentów, któ-
re co pewien czas trafiają do zbiorów 
archiwalnych i są udostępniane przez 
Archiwum IPN. Jeden z takich doku-
mentów, który w całości opublikowałem 
w ostatnich „Studiach Mazowieckich”, 
pozwolił poszerzyć o cztery kolejne oso-
by listę internowanych z województwa 
ciechanowskiego. Tym samym akcja 
„Jodła”, o której pisałem na łamach 
TC kilka lat temu, została ostatecznie 
zamknięta i obejmuje 29 osób, czyli 
tyle, ile podawały oficjalne statysty-
ki MSW z lat osiemdziesiątych, choć 
– przyznam – trudno było odnaleźć 
podstawę dla tych szacunków w tecz-
kach internowanych czy w codziennych 
szyfrogramach wysyłanych z KWMO 
w Ciechanowie do MSW w Warszawie. 
Obecnie stało się już jasne skąd MSW 
czerpało dane, choć nie dla wszystkich 
z czterech nowo ustalonych internowa-
nych, sprawa jest aż tak oczywista. Ale 
o tym piszę poniżej. 

Byliśmy w sali ciechanowskiego 
NOT-u, udekorowanej zetesempowski-
mi emblematami. Dużo ich, zresztą jak 
zawsze przy jakiejś szczególnej okazji. 
Dzisiaj jest nią V Miejska Konferencja 
Sprawozdawczo-Wyborcza ZSMP. 
Patrzę na moich rozmówców. To już 
nie ci sami aktywiści, których znałem 
parę lat temu. Wtedy byli pełni wigoru, 
tryskali pomysłami, teraz są zmęczeni, 
zrezygnowani Jednemu przerzedziły 
się włosy.

— Ja się wycofuję — mówi ten 
pierwszy. — To wszystko me ma sen-
su. Dzisiaj mógłbym powtórzyć to, co 
mówiłem cztery lata temu, bo nic się nie 
zmieniło. Mało tego, cofamy się. Z dnia 
na dzień organizacji ubywa społeczni-
ków, kół i członków. Nie przestrzega 
się statutu…

TC nr 50 z 1988 r.

Wojewoda odwołany
28 listopada przestał pełnić swoje 

obowiązki wojewoda ciechanowski 
— Sławomir Morawski. Razem z nim 
w kancelarii premiera odwołania otrzy-
mało 9 innych wojewodów: bialski, 
elbląski, jeleniogórski, leszczyński, 
łomżyński, nowosądecki, skierniewicki, 
włocławski, zamojski.

tej pory przez historyków uwzględniane 
(Roman Toporski, Bogusław Małecki, 
Marian Kołodyński, Piotr Duchna). 
Z tego właśnie wynika wyjątkowa 
wartość cytowanego dokumentu z 26 
stycznia 1983 r. 

Ciekawe jednak, że tylko dla 
jednej osoby z wymienionej 
czwórki udało się odnaleźć 
teczkę internowanego, a mia-

nowicie dla Bogusława Małeckiego, 
który – co prawda – urodzony w Koby-
lej Łące koło Bieżunia, był zatrudniony 
w Przedsiębiorstwie Remontowo-Mon-
tażowym „Naftoremont” w Płocku 
i tam tymczasowo mieszkał przy ulicy 
Rybaki. Był on dwukrotnie internowa-
ny w sierpniu i we wrześniu 1982 r., 
drugi raz na podstawie decyzji wyda-
nej przez komendanta wojewódzkiego 
MO w Ciechanowie, ppłk. Stanisła-
wa Koebcke, i przebywał w Ośrodku 
Odosobnienia w Kwidzyniu do 23 paź-
dziernika 1982 r. Dla kolejnego inter-
nowanego, czyli Romana Toporskiego, 
nie zachowała się jego teczka interno-
wanego, natomiast zachował się nakaz 
jego internowania z 27 kwietnia 1982 r., 
wydany przez komendanta wojewódz-
kiego MO w Ciechanowie. Co ważne, 
Roman Toporski w ogóle nie był zwią-
zany z województwem ciechanowskim, 

Inna z naszych czytelniczek poinfor-
mowała nas, ze w sklepie masarskim 
przy ul. Świerczewskiego (w krzyżaku) 
powstała już trzecia kolejka. Z prawej 
strony stoją zdrowi, z lewej chorzy 
i inwalidzi, a pośrodku tworzy się 
kolejka „bardzo potrzebujących”. Są 
to siostry PCK, przyjaciółki pań eks-
pedientek i personel z innych sklepów.

TC nr 50 z 1985 r.

Rapsod żałobny
— W obecnym kształcie organiza-

cja ta nie ma racji bytu — powiedział 
o ZSMP trzydziestoparoletni działacz 
młodzieżowy. — Chociażby ze względu 
na zbyt dużą różnicę wieku jej człon-
ków. O czym ja mam rozmawiać na 
przykład z szesnastolatkiem?

A inny młodzieżowiec dodał: — 
Gdybym trochę wcześniej wziął się do 
rzeczy, to dzisiaj razem z synem dzia-
łalibyśmy w tej organizacji.

Z
acznę od tego, że po roku od 
wprowadzenia stanu wojenne-
go, a jak się wkrótce okazało 
w ostatnich miesiącach jego 

trwania, szefostwo MSW postanowiło 
wykorzystać nowy system komputerowy 
będący na wyposażeniu ministerstwa 
do przetworzenia danych o osobach 
internowanych z terenu całego kra-
ju. Tak powstała komputerowa baza 
danych dotycząca prawie 9900 osób 
internowanych. W związku z przygo-
towaniami do sporządzenia tej bazy 
dyrektor Biura „C” MSW płk. Kazi-
mierz Piotrowski w styczniu 1983 r. 
przesłał do wszystkich komendantów 
wojewódzkich tabulator dotyczący 
informacji o osobach internowanych 
z prośbą o ich aktualizację i ewentu-
alne uzupełnienie. Po jego przeana-
lizowaniu okazało się, że do wykazu 
osób internowanych w województwie 
ciechanowskim należy dopisać sie-
dem osób, w tym trzech mieszkańców 
Pułtuska, internowanych w okresie od 
maja do listopada 1982 r., o których 
już kiedyś pisałem (Sławomir Latek, 
Tadeusz Ochtabiński i Mirosław Telka). 
Cztery kolejne osoby z listy przesłanej 
do Warszawy przez ppłk. Ryszarda 
Leńskiego, ówczesnego naczelnika 
Wydziału Zabezpieczenia Operacyjne-
go KWMO w Ciechanowie, nie były do 

Do czasu powołania nowego woje-
wody obowiązki pełni wicewojewoda 
Jerzy Król.

TC nr 49 z 1997 r.

Wójt doniósł na 
rodziców

Nasila się konflikt między miesz-
kańcami Hartowca, którzy z własnej 
inicjatywy utworzyli w tej miejscowości 
niepubliczne gimnazjum, i władzami 
gminy. Te ostatnie, nie chcąc dopuścić 
do zalegalizowania nowej placówki, nie 
przebierają w środkach. Na „krnąbr-
nych” rodziców posypały się spore 
grzywny. Zarząd Gminy, reprezentowa-
ny przez wójta Marka Dzieńkowskiego, 
złożył także doniesienie do działdow-
skiej prokuratury.

Przypomnijmy: miejscowe władze od 
kilku miesięcy dążą do tego, by w gmi-
nie istniało tylko jedno gimnazjum — 
w Rybnie. Twierdzą, że poniesiono zbyt 
duże nakłady finansowe w przygotowa-
nie tego obiektu, by teraz godzić się na 
tworzenie drugiej placówki. Mimo to 
rodzice nie zamierzają się poddawać. 
Powołali Stowarzyszenie na rzecz Roz-
woju Hartowca, które zajęło się prowa-
dzeniem niepublicznego gimnazjum. 
Problem w tym, że władze nie zgodziły 
się na użyczenie pomieszczeń w obiekcie 

gdyż pochodził i pracował w Gdyni 
w Stoczni Remontowej „NAUTA”, 
a jedynie fakt jego zatrzymania na 
terenie województwa ciechanowskie-
go, kiedy na trasie Warszawa-Gdańsk, 
z dwiema innymi osobami, rozrzucał 
z samochodu ulotki, spowodował, że 
decyzję o jego internowaniu wydał 
tutejszy komendant wojewódzki. Na 
podstawie tej decyzji Roman Topor-
ski został 28 kwietnia internowany, po 
czym 6 maja zwolniono go z internowa-
nia i zastosowano wobec niego areszt 
tymczasowy. Z kolei w wypadku Maria-
na Kołodyńskiego, zamieszkałego 
w Działdowie i zatrudnionego w tamtej-
szym Zakładzie Okręgowym Urządzeń 
Technicznych „TECHMOR”, nie tylko, 
że nie znamy jego teczki internowania, 
ale nawet decyzji o internowaniu, choć 
jego nazwisko pojawia się w materia-
łach SB wśród osób internowanych. 
Stąd wiemy, że został on internowany 
26 września 1982 r., a zwolniony 12 
października tego samego roku. Był on 
również umieszczony we wspomnianej 
bazie komputerowej MSW. To samo 
dotyczy Piotra Duchny z Działdowa, 
o którego internowanie wnioskował 
Wydział Kryminalny KWMO w Ciecha-
nowie – jak czytamy w kartotece MSW 
– gdyż zamierzał on, wraz z innymi, 
uprowadzić samolot. I w jego wypadku 

zajmowanym dotychczas przez szkołę 
podstawową oraz wpisanie nowej pla-
cówki do ewidencji szkół niepublicznych.

TC nr 44 z 2001 r.

Czy władze Ciechanowa 
wyrzuciły w błoto           
70 tys. zł?

Dodatkowe badania geologiczne 
potwierdziły, że zakupionej w 1999 
r. działki o powierzchni ok. 6,5 ha, 
zlokalizowanej przy ul. Niechodzkiej 
w Ciechanowie, nie można obecnie 
wykorzystać pod budowę nowego 
cmentarza komunalnego. Zapłacono za 
nią wówczas 72 tys. zł, ale teren okazał 
się podmokły i na nekropolię nie nadaje 
się. Władze miasta proponują teraz 
inne, zastępcze rozwiązanie.

— Postanowiliśmy dotychczaso-
wy cmentarz przy ul. Gostkowskiej 
powiększyć o sąsiednią działkę, nale-
żącą do miasta. Dzięki temu nekropolia 
mogłaby funkcjonować w tym miejscu 
jeszcze co najmniej 5 lat. Na razie nie 
ma pośpiechu z jej poszerzaniem, gdyż 
wycięcie krzewów i uciążliwych drzew 
przyczyniło się do utworzenia wielu 
nowych miejsc grzebalnych — wyjaśnia 
wiceprezydent Jacek Kaczorowski.

TC nr 46 z 2001 r.

materiał źródłowy jest niepełny i nie 
pozwala na jasne określenie jego sytu-
acji prawnej. Wiemy jedynie, że został 
on 16 września 1982 r. internowany 
(decyzja komendanta wojewódzkiego 
MO w Ciechanowie nie została odnale-
ziona), po czym 24 września zwolniono 
go z internowania i objęto aresztem 
tymczasowym na wniosek Prokuratury 
Rejonowej w Olsztynie.

Uwzględniając więc wszystkie 
zachowane i odnalezione 
dokumenty, lista interno-
wanych z województwa cie-

chanowskiego w ramach akcji „Jodła”, 
a precyzyjniej – internowanych na pod-
stawie decyzji komendanta wojewódz-
kiego MO w Ciechanowie, w okresie od 
grudnia 1981 r. do listopada 1982 r., 
przedstawia się następująco: Stanisław 
Adamczyk (Ciechanów), Jan Brzo-
zowski (Ostaszewo), Lech Cechowski 
(Działdowo), Jan Cegiełka (Kuczbork), 
Piotr Duchna (Działdowo), Ireneusz 
Gallera (Ciechanów), Kazimierz 
Gogoliński (Nidzica/Działdowo), 
Krzysztof Graczyk (Szerominek), 
Ryszard Jałtuszewski (Działdowo), 
Jan Jędrzejewski (Ciechanów), Roman 
Kejza (Ciechanów), Marian Kołodyń-
ski (Działdowo), Stanisław Kudlicki 
(Seroki), Sławomir Latek (Pułtusk), 
Władysław Makowiecki (Chromako-
wo), Bogusław Małecki (Kobyla Łąka/
Płock), Henryk Mierzwiński (Raciąż), 
Andrzej Nawrocki (Purzyce Rozwo-
ry), Tadeusz Ochtabiński (Pułtusk), 
Tadeusz Olszewski (Mława/Grudusk), 
Zbigniew Paradowski (Pułtusk), Fran-
ciszek Pogorzelski (Ciechanów), Bole-
sław Szerypo (Pułtusk), Mirosław Telka 
(Pułtusk), Roman Toporski (Gdynia), 
Mieczysław Węglewicz (Ciechanów), 
Sławomir Willenberg (Działdowo), 
Andrzej Wojdyło (Ciechanów) i Tade-
usz Wojtaszek (Działdowo).

Z biegiem lat, z biegiem tygodni…
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Kroniki ziemi
ciechanowskiej

RADEKtor

Złote Radektorki
Rok pański bieżący niechybnie ku 

kresowi swemu podąża, a czas ów 
podesumowań wszelakich jest czasem. 
Mawiają, iże każden kronikarz poważny 
plebiscyt jakowyś uczynić musi. Toteż 
i jam, coby za poważnego uchodzić, 
niniejszym takowy czynię. Rozdawać 
ja tedy poczynam Złote Radektorki, 
a honorować ja niemi będę Człeka Roku 
Pańskiego ciechanowskiej ziemi, Roku 
Pańskiego Dzieje, co na ziemi tejże 
i Pańskiego Roku Lokacyę. Coby nomi-
nacyi szansę we prestiżowem owem 
wyborze mieć, jeden jeno warunek uczy-

W obronie szopa
Szop pracz jaki jest, nie każdy widział. 

Znany jest na pewno ze zdjęć, można 
go oczywiście oglądać w zoo, ale zoba-

czyć go na żywo, w naturze, do tej pory 
nie wszędzie było łatwo. Ale to się może 
wkrótce zmienić.

Szopy do Polski zostały sprowadzone 
z USA w latach 30 ub. wieku dla prze-

mysłu futrzarskiego, a w czasie wojny 
uciekły lub zostały wypuszczone na wol-
ność. Obecnie w Polsce ten gatunek ssaka 
najczęściej można spotkać na zachodzie 
kraju, ale forpoczta szopów dotarła też 
na Mazowsze.

Pierwsza udokumentowana obecność 
szopa w stolicy to nagranie z fotopułapki 
w 2020 r. w Lasku Bielańskim. Kilka tygo-

dni temu jeden z internautów opublikował 
na Tik Toku filmik z szopem... siedzącym 
na drzewie na ulicy Grójeckiej. Nie wia-

domo czy był to osobnik oswojony czy 
dziki. A w ubiegłym tygodniu para szopów 
zrobiła sobie piękne nocne nagranie na 
kamerze, którą ustawił w swoim ogrodzie 
w Jabłonnie jeden z pracowników naszej 
redakcji. Znaczy się szopy podążają na 
północ. Wkrótce mogą dotrzeć do Cie-

chanowa...
W środowiskach ekologów, biologów 

i myśliwych wywiązała się polemika, któ-

ra powraca gdy w polskim krajobrazie 
pojawia się jakiś nowy gatunek inwazyjny. 
Ostrzeżenia: obcy, intruzi, imigranci! Tak 
było w przypadku jenota, norki amery-

kańskiej czy wiewiórki szarej. Z jednej 
strony zdecydowane głosy przeciw – takie 
gatunki trzeba eliminować, bo są zagro-

żeniem dla naszego ekosystemu, z drugiej 
pojednawcze – poczekajmy, zobaczymy 
co z tego wyniknie. Może przyroda sobie 
poradzi sama.

Tak też stało się po odkryciu szopa 
w Warszawie. W internecie zawiązała się 
spontaniczna akcja pn. „Uratujmy szopa 
z Ochoty”, zyskała wielkie poparcie nie 
tylko mieszkańców stolicy.

Przeciw wypowiedział się dyrektor 
warszawskiego zoo Andrzej Kruszewicz, 
który uważa, że szopy mogą wyrządzić 
niepowetowane szkody w stołecznej przy-

rodzie, będą się rzucać na koty i kuny, 
a jak wejdą na wyspę na Wiśle, to zrobią 
tam czystkę i wymordują gnieżdżącą się 
tam całą populację rybitw białoczelnych.

Dyrektora spotkała ostra reakcja 
obrońców szopów, zarzucono mu 

„dwulicowość”. To koty, a szczególnie 
te dzikie, mordują ptaki – napisał ktoś. 
A kuny domowe? To szkodliwe zwierzę, 
które potrafi niszczyć kable, ocieplenie 
i gniazda ptaków.

Ale myśliwi już strzelają do szopów. 
W samym okręgu zielonogórskim zabili 
w ciągu trzech ostatnich lat 7652 sztuk. 
W czerwcu br. Polski Związek Łowiecki 
opublikował odpowiedź na trwającą w sie-

ci zbiórkę na ratowanie szopów praczy 
w Polsce: „Szop pracz to nie ofiara, lecz 
biologiczny najeźdźca!”. PZŁ ostrzega, 
że szop może wyglądać sympatycznie na 
zdjęciach, ale w rzeczywistości to inwa-

zyjny drapieżnik z listy najgroźniejszych 
gatunków obcych w Europie. W Polsce 
jego populacja wymknęła się spod kon-

troli, błyskawicznie się rozmnaża – jedna 
samica może wydać na świat 6 młodych 
rocznie. Nie ma naturalnych wrogów – 
jego populacja może się podwajać co 2 
lata - twierdzi PZŁ. Myśliwi mają na to 
tylko jeden sposób – wybić!

No to odpowiada im prof. Andrzej 
Elżanowski, prezes Polskiego Towarzy-

stwa Etycznego, od lat broniący praw 
zwierząt, że szopy są na naszym konty-

nencie od kilkudziesięciu lat, w Polsce, 
zwłaszcza zachodniej, populacja tego 
gatunku jest całkiem spora i nie wytę-

piły dotąd żadnego rodzimego gatun-

ku. W Niemczech, gdzie zagęszczenie 
szopów jest najwyższe w Europie, także 
nie udowodniono negatywnych skutków 
obecności tego gatunku. „Na kontynencie 
nie da się wytępić żadnego gatunku ssaka, 
a zwłaszcza zwierzęcia tak inteligentnego, 
jakim są szopy – mówi prof. Elżanowski. 
Choć przepisy nakazują „eliminację” 
inwazyjnych gatunków obcych ze śro-

dowiska, jedyną legalną i humanitarną 
drogą jest tworzenie azyli dla tych zwie-

rząt. Tylko ile szopów można pomieścić 
w azylu? I czy w ogóle jest konieczne ich 
eliminowanie? To jest histeria i przesada 
– twierdzi prof. Elżanowski. I kończy moc-

no - prześladowanie zwierząt z gatunków 
obcych wykazuje społeczno-psycholo-

giczne podobieństwa do czystki etnicznej.
Może więc, jak sugeruje jeden z uczest-

ników dyskusji, zostawmy na razie szopy 
w spokoju, niech zainteresowane zwierzę-

ta (i cała przyroda) załatwią to między 
sobą. I zobaczymy, co z tego wyniknie.

 RYSZARD MARUT
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nić trzeba. Pode piórem mojem gęsiem 
na papirusie owem raz przynajmniej 
pojawić się.

Waćpanny i waszmościowie! Kapituła 
rzecze, iże roku pańskiego dwa millenia 
dekady dwie i roków pięć, pode Pana 
naszego niebieskiego obliczem, wobec 
dziadów naszych przodków i dziatków 
naszych potomnych, oświadczać raczę, 
co następuje. Czyli kto the winner is. 
Człekiem Roku Pańskiego ostaje… 
Paskuda Krubińska.

Ślepiami wyobraźni mej widzieć raczę 
lica wasze rozdziawione i we czoło puka-

nie, iżem oczadział niechybnie. Możem 
i oczadział, jeno powiadam wam, iże 
wedle refleksyi mej żodyn człek roku 
pańskiego bieżącego mecyi takowych 
uczynić nie zdołał, coby takiż tytuł pre-

stiżowy pozyskać. Zaprawdę powiadam 
wam, ruszyć trzeba słońce, a ziemię 
zatrzymać, kamień filozoficzny znaleźć, 
perpetuum mobile uczynić, li insze cuda 
i dziwy, albowiem wielka jest estyma 
i splendor lauru owego. Wedle jakichż 
tedy kryteryów paskuda owa na honor 
takowy zasłużyła, zapytać raczycie. 
Wszakże nie człek to nawet, a bestyja. 
Ano człeka definicyi żem był we regu-

laminie umieścić nie raczył, a zasługi jej 
takowe, iże gród ciechanowski na świat 
cały rozsławić raczyła. I cóż, że roków 
temu pół kopy z okładem. Tedy jej wszak 
nie znaleźli. Roku pańskiego bieżącego 
z krubińskich odmętów wszak wyjść 
raczyła i stoi dumnie natenczas urodą 
swą emanowawszy wszem i wobec. Cóż 
przebić może takowego cóż?

Zatem natenczas pieczęć lakową 
łamię wtórą.

Waćpanny i waszmościowie! Kapituła 
rzecze, iże roku pańskiego dwa millenia 
dekady dwie i roków pięć, pode Pana 
naszego niebieskiego obliczem, wobec 
dziadów naszych przodków i dziatków 
naszych potomnych, oświadczać raczę, 
co następuje. Czyli co the winner is. 
Roku Pańskiego Dziejami obieram… 
monarchii ustanowienie na makowskiej 
ziemi, co nie jest z tegoż świata.

Widzę. Widzę tenże facepalm, 
zaprawdę. Na ciechanowskiej wszak 
ziemi być miało, zakrzyknie jeden z dru-

giem. Zali nie uczyniono tudzież czynów 
zacnych, co we szranki z tem stanąć 
mogą? Czaszkowe malunki? Plebana 
sierpowe? Ze zaświatów głosy we gro-

dowym skarbcu? A jam powiadam wam, 
iże tam wszakże poczęcie uczyniono. 
Cywilizacyi kolebkę. Świat cały obaczył. 
Cóż ze tem równać się może? A poza 
tem wszystkie dziatki nasze ciechanow-

skie są. Makowskie też.
Zatem natenczas pieczęć lakową 

łamię trzecią.
Waćpanny i waszmościowie! Kapitu-

ła rzecze, iże roku pańskiego dwa mille-

nia dekady dwie i roków pięć, pode Pana 
naszego niebieskiego obliczem, wobec 
dziadów naszych przodków i dziatków 
naszych potomnych, oświadczać raczę, 
co następuje. Czyli gdzie the winner 
is. Pańskiego Roku Lokacya tudzież… 
chatką na kurzej łapce się zowie.

Na takowe dictum zgodzić się chy-

ba każden raczy. Mekka to wszak we 
władysławowskich włościach, ziemia 
to wszak obiecana, sacrum dla żołąd-

ków naszych. Wyglądana, oczekiwana, 
pożądana przeze roków wiele.

Wypełniło się zatem, co było napi-
sane.

Na wypadek wszelaki fraki i szaty 
powabne szykować raczcie, albowiem 
za rok pański nade galą jakowąś reflek-

tować raczę.
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